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Περίληψη

Η παρούσα ερευνητική εργασία έχει ως στόχο να αναδείξει τις αντιλήψεις των

εκπαιδευτικών στο πολυπολιτισμικό σχολείο. Διακρίνεται σε δυο διακριτά μέρη.

Στο πρώτο μέρος κυριαρχεί το θεωρητικό υπόβαθρο, δηλαδή, θεωρητικές αρχές

στις οποίες στηρίζεται η διαπολιτισμική εκπαίδευση. Αναλυτικότερα, διασαφηνίζει

το ποια πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά τόσο του διαπολιτισμικού σχολείου, όσο

και των εκπαιδευτικών - διευθυντών που στεγάζονται σε αυτό. Ακόμη, εξηγεί το τι

είναι σχολικό κλίμα καθώς και ποια είναι τα ήδη του. Στη συνέχεια, ακολουθεί το

ερευνητικό μέρος, στο οποίο παρατίθενται οι απόψεις τεσσάρων διευθυντών μέσω

της ποιοτικής έρευνας και πιο συγκεκριμένα μέσω της ημι-δομημένης συνέντευξης.

Από τις απαντήσεις που λάβαμε, μπορούμε να κατανοήσουμε εις βάθος το ποιες είναι

οι παιδαγωγικές προκλ11σεις για κάθε διευθυντή, ποια είναι η σχέση μεταξύ των

γονέων του διαπολιτισμικού σχολείου, ποιες είναι οι δράσεις οι οποίες

πραγματοποιούνται για την εύρυθμη λειτουργία του ,καθώς και ποιος είναι ο

τρόπος κατά τον οποίο διεξάγονται οι σχολικές εορτές. Τέλος, μερικά ερευνητικά

ερωτήματα τα οποία προκύπτουν αλλά και έμμεσα απαντώνται είναι το αν τελικά

οι δράσεις που πραγματοποιούνται έχουν ως στόχο την εξέλιξη των ρομά μαθητών ως

αυτόνομα ενεργά υποκείμενα ή απλώς έχουν ως μοναδικό στόχο την ενσωμάτωση

τους; Κι ακόμη, παρουσιάζονται τελικά οι ρομά ως φορείς ελλειμμάτων και μιας

κατώτερη κουλτούρας;

Λέξεις- Κλειδιά: Διαπολιτισμική εκπαίδευση , πολυπολιτισμικό σχολείο, σχολείο

της ετερότητας, διευθυντής ηγέτης, σχολικό κλίμα, αντιλήψεις των διευθυντών ,

προβλήματα του διαπολιτισμικού σχολείου, αντιθέσεις, αρμονική συνύπαρξη,

σχολική διαρροή
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ΜΕΡΟΣ Α'

Εισαγωγή

Όπως αναφέραμε η συγκεκριμένη έρευνα έχει ως στόχο να αναδείξει τις

απόψεις των Ελλήνων διευθυντών σχετικά με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση στο

πολυπολιτισμικό σχολείο. Θα προβάλει τα προβλήματα που παρουσιάζονται στο

διαπολιτισμικό σχολείο καθώς επίσης και τις πρακτικές που εφαρμόζουν οι

εκπαιδευτικοί για να τα απαλείψουν. Πιο συγκεκριμένα αναδεικνύει τις αντιλήψεις

των ΕλλΙ1νων εκπαιδευτικών ως προς τις διαστάσεις του στοχαστικοκριτικού 

διαπολιτισμικού ρόλου τους στο πολυπολιτισμικό σχολείο - πολυγλωσσικό σχολείο,

μέσα από τη διερεύνηση των απόψεων τους για τη διαπολιτισμική διδακτική τους

ετοιμότητα και μέσα από την ανάλυση της εκπαιδευτικής και παιδαγωγlΚ11ς τους

πράξης σε καθημερινά ζητήματα διαχείρισης της πολιτισμllοις ετερότητας και

ερμηνείας της εκπαιδευτικής πολιτικής.

Ένα βασικό ερώτημα που τίθεται συχνά από γονείς και εκπαιδευτικούς είναι :

«Τι χρειάζεται το παιδί για να είναι ικανοποιημένο από το σχολείο;» Απάντηση στο

ερώτημα έδωσαν οι Poplin & Joseph Weet'es οι οποίοι εξέφρασαν πως το παιδί για να

νιώσει ασφαλές χρειάζεται αγάπη, σεβασμό, και αναγνώριση τόσο από τους

εκπαιδευτικούς όσο και από τους συμμαθητές του. Τα βασικότερα λοιπόν παράπονα

των παιδιών είναι ότι κανένας δεν ενδιαφέρεται γι ' αυτούς , απεναντίας τους

αγνοούν και τους φέρονται με αρνητικό τρόπο.

«Αυτό που θέλουμε να τονίσουμε είναι πως οφείλουμε να μιλούμε για ένα

διαπολιτισμικό σχολείο που νοείται ως απογύμνωση της διττής πολιτισμικής απάτης,

μιας απάτης που θεωρεί τόσο την κοινωνία όσο και την ατομΙΚ11 συνείδηση ως

πραγματοποιημένες, πρέπει να αντανακλά τη διαλεκτική του Εαυτού και Άλλου,

ταυτότητας και διαφοράς , εθνικότητας και διεθνικότητας, καθώς και τον

πλουραλισμό της ποικιλομορφίας και τον κοσμοπολιτισμό.» Γκόβαρης,

Θεοδωροπούλου, Κοντάκος).

Η διαπολιτισμική εκπαίδευση, κατά μια περισσότερο επίκαιρη αντίληψη ,

θεωρείται από μεγάλο αριθμό ενδιαφερόμενων η βάση για οποιαδήποτε μορφή

αντιρατσισΤΙΚΙ1ς αγωγΙ1ς (Νικολάου, 2000). Ταυτόχρονα, η αντιμετώπιση της

πιθανότητας ανάπτυξης εκπαιδευτικού ρατσισμού θεωρείται ότι μειώνει ή αναστέλλει
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το συνεπακόλουθο του κοινωνικού αποκλεισμού. Αυτό κάνει ακόμα πιο σημαντική

την ύπαρξη ενός θεσμικού πλαισίου διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Ένα τέτοιο

πλαίσιο θα πρέπει ουσιαστικά να αντιμετωπίζει σε βάθος και με ευρύτητα τα διάφορα

επίπεδα στα οποία είναι δυνατό να εμφανιστούν στοιχεία κοινωνικού ρατσισμού.

( Παπαπέτρου, 2004, 4).

Σύντομη Ιστορική αναδρομή

Η έννοια της Διαπολιτισμικής EKπαίδευση~

Ο όρος «Διαπολιτισμική Εκπαίδευση» εμφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας

του 60' στην επίσημη εκπαιδευτική πολιτική των Η.π.Α και λίγο αργότερα στον

Καναδά. Στην ελληνική εκπαιδευτική πολιτική εμφανίστηκε για πρώτη φορά, λίγο

αργότερα, το 80' και είχε άμεση συσχέτιση με την επανένταξη των παλιwοστούντων

μαθητών στο ελληνικό σχολείο και τον ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο

Συγκεκριμένα, όσον αφορά την Ελλάδα η κύρια αιτία για τη δημιουργία της

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης αποτέλεσε η μεγάλη προσέλευση μεταναστών και

παλιwοστούντων Ελλήνων. Ειδικότερα θα λέγαμε πως από την δεκαετία του 1980'

η ανομοιογένεια του μαθητικού δυναμικού στα ελληνικά σχολεία της γενικής

εκπαίδευσης άρχισε να αυξάνεται με ταχύτατους ρυθμούς. Έτσι λοιπόν, εξαιτίας της

παλιwόστησης Ελλήνων μεταναστών στις αρχές της δεκαετίας του 1980' και στη

συνέχεια λόγω της αθρόας προσέλευσης μεταναστών από τις Βαλκανικές αλλά και

άλλες χώρες στην Ελλάδα.

Αφού είδαμε μια σύντομη ιστορική αναδρομή για τη διαπολιτισμική

εκπαίδευση, στη συνέχεια θα αναφερθούμε επιγραμματικά τους στόχους της, οι

οποίοι είναι:

./ αναγνώριση και κατανόηση της διαφοράς

./ σεβασμόςγια τους πολιτισμούς

./ θετική στάση και αντίληψη απέναντι στις διαφορές των πολιτισμών, την

ετερότητα, τη διαφορετικότητα.

./ έμφαση στα κοινά σημεία διαφορετικώνομάδων

./ αλληλεπίδρασημεταξύ διαφορετικώντρόπων ζωής

./ αλληλεγγύη
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./ ειρήνη

./ κοινωνική δικαιοσύνη

./ συνειδητοποίησητης δύναμης και της αξίας της πολιτιστικήςποικιλίας

./ συνείδηση των ανθρωπίνωνδικαιωμάτων

./ ίσες ευκαιρίες

Διάκρισητων όρων «διαπολιτισμικός- πολυπολιτισμικόc;»

Οι όροι «διαπολιτισμικός» και «πολυπολιτισμικός» πολλές φορές συγχέονται

μεταξύ τους. Πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν πως δεν υπάρχει καμία διαφορά στη

σημασία τους, παρόλα αυτά, σύμφωνα μάλιστα με βιβλιογραφία τόσο του εγχώριου

όσο και του διεθνούς κόσμου , αρκετοί είναι αυτοί που διαχώρισαν τις σημασίες

αυτών των δύο όρων. Τονίζουμε , λοιπόν, πως οι όροι «διαπολιτισμικός» και

«πολυπολιτισμικός» μπορεί να αλληλοσυνδέονται, αλλά δεν παραπέμπουν στην ίδια

ακριβώς σημασία. Αυτό που πρέπει να επισημάνουμε αδιαμφισβήτητα είναι πως η

πολυπολιτισμικότητα είναι το δεδομένο, ενώ, η διαπολιτισμικότητα είναι το

ζητούμενο. Συνεπώς, ο όρος διαπολιτισμικότητα περιέχει τον όρο

πολυπολιτισμικότητα αλλά δεν απορρέει και αυτόματα από αυτόν.

Στη συνέχεια θα δούμε επιγραμματικά κάποιες απόψεις σχετικά με αυτούς

τους δυο όρους. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον Αθ. Παπά: «Η πολυπολιτισμικότητα

είναι το " είναι" και η διαπολιτισμικότητα το "γίγνεσθαι" ». Από την άλλη πλευρά ο

Π. Γεωργογιάwης τονίζει πως: « το διαπολιτισμικό μοντέλο λαμβάνει υπ' όψιν την

αναγκαιότητα της αλληλεπίδρασης και αμοιβαίας συνεργασίας , μεταξύ των

μεταναστευτικών ομάδων και έχει ως στόχο τη δημιουργία ανοιχτών κοινωνιών που

θα χαρακτηρίζονται από ισοτιμία, αλληλοκατανόηση και αλληλοαποδοχή. Το

σχολείο οφείλει να ανταποκριθεί στις εκπαιδευτικές κοινωνικές πολιτισμικές και

πολιτικές προσδοκίες όλων των εθνικών ομάδων. Η διαπολιτισμικότητα είναι ένας,

ανάμεσα στους άλλου, τρόπους διαχείρισης της πολυπολιτισμικότητας και δε θα

πρέπει να συγχέεται με την αφομοίωση, αλλά ούτε και με τον πολιτικό σχετικισμό»

( Γεωργογιάwης π.,1997 στο Διαπολιτισμική εκπαίδευση στην Ελλάδα και την

Ευρώπη.) Τέλος, προσθέτουμε πως οι ΡΟΖΙ - Escot, ΕscοbaΓ, Wolik, ΒΓatt- Paulstol"
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συμφωνούν στο ότι η διαπολιτισμική εκπαίδευση είναι μια στρατηγική για μια ομαλή

και βιωματική λειτουργία μέσα στην πολυπολιτισμική πραγματικότητα.

Η έννοια της ΣΊoλΙKή~ Koυλτoύρα~

Αν θέλαμε να αποδώσουμε με ένα σύντομο ορισμό τι είναι η σχολική

κουλτούρα θα λέγαμε ότι είναι « οι στάσεις , οι απόψεις, οι αξίες και οι

συμπεριφορές που επιδεικνύουν τα άτομα στη σχολΙΚ11 μονάδα όπου φοιτούν ή

εργάζονται. Είναι ο συνδυασμός λοιπόν κάποιων εξωτερικών και εσωτερικών

στοιχείων»

Η σχολική κουλτούρα έχει δύο διαστάσεις την εξωτερική και την εσωτερική.

Τι είναι λοιπόν η εξωτερική διάσταση; Η εξωτερική διάσταση της κουλτούρας έχει

να κάνει με την αισθητική , τις ανέσεις και τις παροχές του χώρου όπως για

παράδειγμα η αίθουσα, ο εξοπλισμός, η καθαριότητα, η άνεση, η διακόσμηση, το

υλικό, το περιβάλλον. Από την άλλη πλευρά η εσωτερική κουλτούρα αποτελεί τον

πυρήνα, την ουσία της κουλτούρας. Αυτή λοιπόν έχει αφορά τις ανθρώπινες σχέσεις

και τα συναισθήματα, την αίσθηση ικανοποίησης, την υπερηφάνεια για τη σχολική

μονάδα. (Αθανασούλα-Ρέππα, 1999' ΕνeΓaΓd & MoITis, 1999).

Στη συνέχεια, θα επικεντρωθούμε σε βασικά σημεία της σχολικής κουλτούρας

σύμφωνα με τη διεθνΙ1 βιβλιογραφία. Αναλυτικότερα οι ChΓίSΡee!s 1992, AndeΓson

και συνεργάτες 2003, Louis και συνεργάτες 1994, Sammons και συνεργάτες 1995,

Sammons και συνεργάτες 1996, Stoll και Fink 1996, ΜacGίlchΓίst και συνεργάτες

1997, RοbeΓtsοn και Sammons 1997 υποστηρίζουν πως «η σημασία της σχολικής

κουλτούρας θεωρείται, από την έρευνα για τη ΣΧOλtΚ11 Βελτίωση κινητήρια δύναμη

διαδικασιών αλλαγής και εφαρμογής καινοτόμων δράσεων». Όπως επισημαίνει ο

Fullan (1991) η σχολική βελτίωση μπορεί να αφορά την αλλαγή συγκεκριμένων

συλλογικών κανόνων αλλά η διάχυτη φύση της μπορεί να την καταστήσει ένα ισχυρό

εργαλείο αλλαγής. Όσοι επιδιώκουν να βελτιώσουν τη σχολική τους μονάδα συνήθως

αγνοούν επικίνδυνα αυτή τη παράμετρο:

«Ι-Ι αλλαγή της σχολικής κουλτούρας απαιτεί δυνατές και επίμονες προσπάθειες καθώς

πoJ.λές από τις ισχύουσες πρακτικές αποτεί.ούl' αναπόσπαστο μέρος των δομών και των
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συνηθειών των μελών της εκπαιδευτικής μονάδας συμπεριλαμβανομένων και των

εκπαιδευτικών.» (Fu l1an 1991: 143)

Η ερευνήτρια Susan Rosenh01tz (1989) εξετάζει δύο τύπους σχολείων με

διαμετρικά αντίθετες κουλτούρες, τα λεγόμενα 'εξελισσόμενα' (moving) και 'μη

εξελισσόμενα' (stuck) σχολεία, αναφορικά με δύο παραμέτρους, αυτή της σχολικής

αποτελεσματικότηταςκαι αυτή της σχολικής βελτίωσης. Τη «μοντελοποίηση» αυΤ11

έρχονται να αναπτύξουν το 1996 οι Stoll και Fink σε τέσσερις τύπους σχολικών

μονάδων με διαφορετικέςσχολικές κουλτούρες,του «εξελισσόμενου»(moving), «του

σχολείου που πορεύεται» (cγuising), «του σχολείου που αγωνίζεται να επιβιώσει»

(struggling) και του «βυθιζόμενου»σχολείου (sinkjng σχολείο).

Σχολικό κλίμα

Αφού κάναμε μια προεπισκόπηση για την έννοια της σχολικής κουλτούρας,

στη συνέχεια θα δούμε ένα άλλο σημαντικό στοιχείο για την εκπαιδευΤΙΚΙ1

διαδικασία, το σχολικό κλίμα. Τόσο η κουλτούρα όσο και το κλίμα είναι εξίσου

σημαντικοί παράγοντες για την εύρυθμη λειτουργία του οποιουδήποτε οργανισμού.

Πιο συγκεκριμένα το σχολικό κλίμα είναι ένας από τους πιο σημαντικούς

παράγοντες που συμβάλλουν στην παραγωγικότητα και αποτελεσματικότητα της

σχολΙΚ11ς μονάδας (CreemeΓS, Peters & Reyn01ds, 1989· Lezotte, 1991· Lezotte &

Jacoby, 1990· Pashiardis, 2000· ΠασιαρδΙ1ς & Πασιαρδή, 2000· ΡUΓkeΥ & Smith,

1983).

Ως σχολικό κλίμα ορίζουμε λοιπόν το σύνολο των δυναμικών

αλληλεπιδράσεων μεταξύ των ψυχολογικών, ακαδημαϊκών και φυσικών παραμέτρων

του σχολικού περιβάλλοντος (Hayes, 1994) και επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την

ψυχική διάθεση των εκπαιδευτικών για την εκτέλεση του εκπαιδευτικού τους έργου

(ψυχολογικό κλίμα) (Jorde-Bloom, 1988), τον ενθουσιασμό των εκπαιδευτικών για το

εκπαιδευτικό και το διδακτικό τους έργο (συναισθήματα, στάσεις), την

παραγωγικότητα των εκπαιδευτικών (διεκπεραίωση συγκεκριμένης εργασίας σε

καθορισμένο χρόνο), την επίτευξη των στόχων τους κατά τρόπο αποτελεσματικό και

γενικά την όλη απόδοση στο εκπαιδευτικό τους έργο (Sergjovanni & Stanatt, 2007).

Στη συνέχεια, θα επικεντρωθούμε από επηρεάζεται το σχολικό κλίμα και

ποιοι είναι οι τύποι του (ανοιχτό -θετικό ,κλειστό -αρνητικό) Αναφέρουμε λοιπόν
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πως το σχολικό κλίμα επηρεάζεται τόσο από τις επίσημες όσο και από τις ανεπίσημες

συμπεριφορές που εκδηλώνονται στους σχολικούς οργανισμούς, την προσωπικότητα

των εμπλεκομένων, καθώς επίσης και από την ηγεσία του σχολείου.

Κάθε εκπαιδευτικός οργανισμός παρουσιάζει τα δικά του χαρακτηριστικά,

ανεξάρτητα από εκείνα των ατόμων ή των ομάδων που εργάζονται ή φοιτούν σ'

αυτόν. Το κλίμα σε μια σχολική μονάδα μπορεί να είναι ευχάριστο και δημιουργικό ή

καταθλιπτικό και απωθητικό. Μπορεί να δίνει την εικόνα εγρήγορσης ή μια εικόνα

στατική. Μπορεί να αποπνέει αίσθηση έμπνευσης και αισιοδοξίας ή φθοράς και

απογοήτευσης. Ο οργανισμός είναι δυνατόν να σέβεται και να στηρίζει το ανθρώπινο

δυναμικό του 11 να αδιαφορεί γι' αυτό. Ακόμη και το ίδιο το κτίριο που τον στεγάζει

μπορεί να είναι καθαρό και ευπρεπισμένο ή βρώμικο και εγκαταλελειμμένο

(Δημητρόπουλος, 1999)

Έπειτα, παρατηρούμε τα χαρακτηριστικά ενός θετικού κλίματος:

./ Οι διευθυντές οι οποίοι κατέχουν τον ηγετικό ρόλο δίνουν μεγάλο βαθμό

ελευθερίαςσε κά.θε εκπαιδευτικό

./ Τόσο η οργάνωση όσο και η διοίκηση καθορίζεται από μια σειρά δίκαιων

οδηγιών και κανονισμών , οι οποίοι έχουν ως συνέπεια να δημιουργούνται

αισθήματα ικανοποίησης αλλά και υπευθυνότητας από τους εκπαιδευτικούς .

./ Οι στόχοι και οι σκοποί καθορίζονται από τον διευθυντή αλλά κατόπιν

ομαλής συνεργασίαςμε τους εκπαιδευτικούς

./ Καθήκον των εκπαιδευτικώνείναι να διδάξουν σε όλους τους μαθητές πολλές

και διαφορετικές μεθόδους και μέσα αναδεικνύοντας την ατομικότητα του

κάθε μαθητή.

./ Το πνεύμα πρέπει να χαρακτηρίζεται από συναδελφικότητα και συνεργασία

καθώς με αυτόν τον τρόπο οι εκπαιδευτικοί θα είναι σε θέση να

ανταποκριθούν στις ανάγκες των μαθητών αλλά και θα βελτιώσουν τα

προγράμματατης σχολικής μονάδας.

Συνεπώς, το σχολικό κλίμα είναι ίσως ο σημαντικότερος παράγοντας

αποτελεσματικότηταςενός σχολείου που δίνει το στίγμα της ίδιας της ύπαρξής του

12



(Πασιαρδή, 2001). Στη συνέχεια ακολουθεί ένα σχετικό διάγραμμα με τους τύπους

σχολικού κλίματος

Τύποι σχολικού κλίματος

ΗΣ
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Το διαπολιτισμικό σχολείο

Όταν μιλάμε για ένα επιτυχημένο μοντέλο διαπολιτισμικού σχολείου

οφείλουμε να έχουμε στο νου μας πως αυτό δεν είναι απόλυτα κάτι συγκεκριμένο,

αλλά μπορεί να είναι ο συνδυασμός διαφόρων συνιστωσών που οδηγούν στο

επιθυμητό αποτέλεσμα. Μέσω των καθοδηγητικών γραμμών του Υπουργείου

Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων περιμένουμε πως τα σχολεία θα

προκαθορίζονται από μια στρατηγική μεταξύ των διευθυντών και του προσωπικού η

οποία θα έχει ως στόχο να αναδεικνύει στη σχολική κοινότητα: τις προτεραιότητες,

τη φύση και το ήθος τους.

Αναλυτικότερα, θα επικεντρωθούμε στα βασικά χαρακτηριστικά που οφείλει

να έχει ένα πολυπολιτισμικό σχολείο. Στο περιβάλλον, αυτό, του διαπολιτισμικού

σχολείου, τα συναισθήματα τα οποία κυριαρχούν είναι αυτά της ασφάλειας, της

φιλίας και της ανεκτικότητας καθώς και η αυτοπραγμάτωση και οι αυτοεκτίμηση

είναι δυο έννοιες που καλλιεργούνται τόσο από όλους τους μαθητές αλλά και από τα

μέλη του διδακτικού προσωπικού. Σ' αυτό το σχολείο όλοι οι μαθητές έχουν ίσα

δικαιώματα και ευκαιρίες. Επίσης, το αναλυτικό πρόγραμμα είναι ισορροπημένο και

η βασική προϋπόθεση της μαθησιακής διαδικασίας είναι η εξατομίκευση της

διδασκαλίας. Τι σημαίνει φυσικά όμως αυτό; Πως η διδασκαλία θα είναι καθαρά

προσαρμοσμένη στις ανάγκες και τις απαιτήσεις του κάθε παιδιού ξεχωριστά. Κι

αυτό εξηγείται φυσικά καθώς οι ρυθμοί και ο τρόπος με τους οποίους μαθαίνουμε

κάτι είναι διαφορετικοί. Άλλο ένα στοιχείο που οφείλουμε να προσθέσουμε είναι πως

οι εκπαιδευτικοί είναι σε άμεση επικοινωνία με τους γονείς, καθώς τους ενημερώνουν

τόσο για την παρούσα όσο και για την μελλοντική εξέλιξη των παιδιών τους. Το

συγκεκριμένο σχολείο λοιπόν είναι σε θέση να έρθει αντιμέτωπο σε κάθε μορφή

αρνητικής διάκρισης και ρατσισμού.

Γενικότερα είμαστε σε θέση να πούμε πως το διαπολιτισμικό σχολείο οφείλει

να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει αλλά και να διορθώνει οποιαδήποτε εκπαιδευτική

ανισότητα. Το σχολείο αυτό είναι απαλλαγμένο από στερεότυπα και προκαταλι1ψεις.

Η φιλοσοφία αυτού βασίζεται στην ελευθερία και στον πλουραλισμό απόψεων,

ιδεών. Ακόμη και στην περίπτωση κατά την οποία υπάρξουν προβλήματα στις

συμπεριφορές λόγω πολιτισμικών συγκρούσεων, αυτό, οφείλει να δίνει δίκαιες και

ισότιμες απαντήσεις για την επίλυση αυτών των συγκρούσεων - προβλημάτων.
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Τέλος, τονίζουμε πως πρέπει να είναι ένα σχολείο το οποίο είναι σε θέση να δώσει

πληθώρα εναλλακτικών λύσεων, να κινείται με ευελιξία ώστε να διαχειρίζεται το

σχεδιασμό, την οργάνωση, και την αποτελεσματικότητα των στόχων του.

Σύμφωνα μάλιστα με τους Γκόβαρη και Ρουσσάκη βασική έwοια για ένα

διαπολιτισμικό σχολείο αποτελεί η έννοια της αναγνώρισης. Στόχος είναι η στllριξη

των υποκειμένων ώστε να μπορούν χωρίς δισταγμό να εκφράσουν τη

διαφορετικότητα τους, στοιχείο σημαντικό για τη συγκρότηση της ταυτότητας τους.

Σημαντική και απαραίτητη προϋπόθεση για τη φιλοσοφία της αναγνώρισης είναι η

ετοιμότητα της κριτικι1ς. Βασικά ερωτήματα που οφείλει να απαντllσει το

διαπολιτισμικό σχολείο είναι :

,/ Το περιβάλλοντου σχολείου περιβάλλεταιαπό ένα δημοκρατικό κλίμα;

,/ Κυριαρχείη επικοινωνίακαι η εμπιστοσύνη;

,/ Οι μαθητές εξελίσσονταιτόσο γνωστικά όσο και συναισθηματικά;

,/ Οι ευκαιρίες είναι ίσες ακόμη και για τους «διαφορετικούς»μαθητές;

,/ Το σχολείο είναι σε θέση να βοηθήσει μαθητές που στο παρελθόν ήταν

θύματα διάκρισης και στιγματισμού;

,/ Κατασκευάζουνοι μαθητές κοινούς κώδικες συνύπαρξης;

,/ Αναδεικνύεται μια κοινή ταυτότητα μεταξύ των μαθητών παρά των

«διαφορών»τους;

Όλα λοιπόν τα ερωτήματα το διαπολιτισμικόσχολείο πρέπει να είναι σε θέση να

τα απαντήσει. Έχουμε τη βλέψη πως στα σχολεία θα εφαρμόζονται γενικές και

ειδικές πρακτικές οι οποίες θα είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τις αρμοδιότητες

τους. Τα τελευταία χρόνια σημαντικό ζητούμενο αποτελεί η παροχή ίσων ευκαιριών

σε όλους τους μαθητές ανεξάρτητα από την εθνικότητα και τον πολιτισμό. Το

διαπολιτισμικό σχολείο περιλαμβάνει απαραίτητα συστατικά μέρη τόσο των ίσων

ευκαιριώνόσο και του αντι-ρατσισμού.

Αναλυτικότερα, προσθέτουμε απαραίτητεςπληροφορίεςγια τllν οργάνωση ίσων

ευκαιριών οι οποίες είναι:

,/ Ο σεβασμός

,/ Οι ίσες προσδοκίες όσον αφορά τη σχολική επίδοση (ανεξάρτητα από το

φύλο, την εθνικότητα, το κοινωνικόυπόβαθρο Κ.τ.λ

,/ Ίση πρόσβαση στο αναλυτικό πρόγραμμα όσον αφορά τις δομές και την

οργάνωση. Είναι αναγκαίο ο διορισμός και η μονιμότητα του προσωπικού
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, οι δικαιότερες διαδικασίες πρόσβασης , η απουσία διακρίσεων και η

ανάλυση των μαΘησιακών αναγκών.

Απαραίτητο στοιχείο που πρέπει να επισημάνουμε είναι πως στις σχολικές

πρακτικές οφείλουμε να εφαρμόζουμε τη μέθοδο της διαφοροποιημένης διδασκαλίας

των μαΘημάτων ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες ακόμη και των μαθητών που είτε το

επίπεδο τους είναι χαμηλό είτε έχουν ορισμένες ιδιαιτερότητες και δεν μπορούν να

συμβαδίσουν στη διαδικασία της μάΘησης. Αυτό βέβαια Θα υλοποιηΘεί, μέσω της

άντλησης στοιχείων από το υπόβαΘρο και την εμπειρία των μαθητών τα οποία Θα

αποτελέσουν καΘοδηγητικό στοιχείο για τη διδασκαλία. Μπορούμε λοιπόν να

δώσουμε στους μαΘητές κάποια ερωτηματολόγια τα οποία καλούνται να απαντllσOυν

και να συμπληρώσουν. Σε αυτά τα ερωτηματολόγια μπορεί να χρειαστεί να

συμπληρώσουν διάφορες αγαπημένες δραστηριότητες , αγαπημένο φαγητό ,

αγαπημένο παιχνίδι κτλπ καΘώς επίσης να συμπληρώσουν (με ένα τικ) τον τρόπο με

τον οποίο προσλαμβάνουν καλύτερα τις νέες πληροφορίες (οπτικά, ακουστικά κ.τ.λ).

Μέσω αυτής της διαδικασίας ο εκπαιδευτικός Θα είναι σε Θέση να αναγνωρίζει τα

ενδιαφέρονται και τις ανάγκες των παιδιών ατομικά και να προσαρμόζει τη

διδασκαλία του στις προτιμήσεις των παιδιών ώστε να λάβουν τη νέα γνώση με το

καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

Αδιαμφισβήτητα, εφόσον επικεντρωνόμαστε στην πλευρά της

διαπολτισμικότητας είναι σκόπιμο να αναφέρουμε πως εφαρμόζουμε την αντι

ρατσιστική ταΚΤΙΚ11 η οποία έχει ως στόχο να αντιμετωπίσει άμεσα αλλά και έμμεσα

συμπεριφορές διακρίσεων και στιγματισμού.
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Ο ρόλo~ και τα χαρακτηριστικά του διευθυντή - ηγέτη

Ο ρόλος του διευθυντή είναι ένας αρκετά πολύπλοκός και δύσκολος ρόλος

καθώς καλείται να ανταποκριθεί σε αρκετούς και πολυσύνθετους/πολύπλευρους

στόχους. Αναλυτικότερα, θα λέγαμε, πως ο διευθυνΤ11ς είναι υπεύθυνος για την

εύρυθμη και ομαλή λειτουργία του σχολείου. Αυτό λοιπόν, αυτόματα, συνεπάγεται

πως είναι υπεύθυνος για τον συντονισμό και τον έλεγχο του εκπαιδευτικού

προσωπικού. Ειδικότερα, μέσα στις παρούσες συνθΙ1κες που βιώνουμε καθημερινά,

της αβεβαιότητας και των συνεχών αλλαγών, ο διευθυνΤ11ς είναι υπεύθυνος για την

επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων αλλά και για την διοικητική του λειτουργία.

Σύμφωνα με τον WalkeI" (1987) ο διευθυντής του σύγχρονου σχολείου

καλείται να ανακαλύψει τον κοινό του οράματος και των στόχων του σχολείου με

τους συντελεστές επίτευξης τους (δασκάλους - μαθητές - γονείς). Η ανακάλυψη του

κοινού τόπου αναφέρεται ως ακρογωνιαίος λίθος. Η επίτευξη των παραπάνω στόχων

δεν είναι εφικτή, εάν ο διευθυνΤ11ς είναι προσκολλημένος στις παρωχημένες τεχνικές

και δεν διαθέτη τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ηγέτη.

Αρχικά οφείλουμε να ορίσουμε εν συντομία τη σημαίνει η λέξη ηγεσία σε ένα

γενικότερο πλαίσιο και έπειτα να ειδικευτούμε στο χώρο του σχολείου. Η «ηγεσία»

λοιπόν χρησιμοποιείται για να περιγράψει έναν συνδυασμό από «προσωπικά

ποιοτικά χαρακτηριστικά» και έναν τρόπο ζω11ς κατά τον οποίο ενθαρρύνουν και

προσελκύουν τους άλλους να ακολουθήσουν. Μια χαρακτηριστική ιδιότητα της

ηγεσίας είναι πως μέσα από αυτήν ο ηγέτης θέτει στόχους τους οποίους καλείται να

πραγματώσει με επιτυχία. Πολλές φορές έχουμε ακούσει πως ένα άτομο διαθέτει

«ηγετικά χαρακτηριστικά». Τι σημαίνει όμως αυτό στην πραγματικότητα; Αυτό

λοιπόν σημαίνει πως εφαρμόζει ένα σύνολο από πρακτικές οι οποίες οικοδομούνται

σταδιακά και καλλιεργούνται εν συνεχεία χρόνο. Μάλιστα, κάποιοι θεωρούν πως οι

ηγετικές ικανότητες και δεξιότητες δεν διδάσκονται. Τα ηγετικά χαρακτηριστικά

όμως όπως προαναφέραμε μπορούν να καλλιεργηθούν μέσα από τη γνώση των

επιστημονικών τεχνικών διοίκησης.

Όσον αφορά τον διευθυνΤ11 του σχολείου σύμφωνα με τον GΓeen (2001),

ένας επιτυχημένος ηγέτης αφιερώνει ισάξιο χρόνο τόσο για την ηγεσία, όσο και για

τη διοίκηση του σχολείου. Επιπρόσθετα, όμως, ο σχολικός ηγέτης, είναι αναγκαίο να

κατέχει μια ομάδα προσωπικών χαρακτηριστικώνγνωρισμάτων.Όπως υποστηρίζουν
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οι Leithwood Κ.ά. (2006), οι πιο επιτυχημένοι σχολικοί ηγέτες έχουν ευρύ πνεύμα,

είναι έτοιμοι να μάθουν από τους άλλους, είναι ευέλικτοι στη σκέψη τους, ελαστικοί

και αισιόδοξοι. Την ομάδα αυτή των χαρακτηριστικών συμπληρώνουν τα

αποτελέσματα διάφορων άλλων ερευνών (Bradley, 1988' Leigh, 1994' ScheeΓes,

1994), όπως υποστηρίζει ο Dean (1999). Σύμφωνα με αυτά, ένας επιτυχημένος ηγέτης

σκέφτεται ξεκάθαρα, είναι προγραμματισμένος, δημιουργεί καλές σχέσεις, είναι

ώριμος, έχει την ικανότητα να εμπνέει και δημιουργεί ενθουσιασμό για την εργασία,

ανησυχεί για τα δρώμενα στην τάξη, ασκεί κριτική με υποστηρικτικό τρόπο και

παρέχει ανατροφοδότηση, ενθαρρύνει συνεργατικές μεθόδους, αντιμετωπίζει με

επιτυχία τις εντάσεις, τις διαφωνίες και τα διάφορα προβλήματα που ανακύπτουν και

εφαρμόζει όλα όσα αναφέρθηκαν στις πιο πάνω παραμέτρους, οι οποίες και

χαρακτηρίζουν τον επιτυχημένο ηγέτη. Επίσης, ο Νοοnαη (2003), προσθέτει στα πιο

πάνω την ειλικρίνεια, τη δικαιοσύνη, την αξιοπιστία και την ηθικότητα που πρέπει να

χαρακτηρίζουν ένα επιτυχημένο ηγέτη.

Επιπλέον, ο ΜΟΓgan (1996) συμπληρώνει πως ο διευθυντής- ηγέτης είναι

απαραίτητο να κατέχει ειδικευμένεςγνώσεις και ικανότητες με σκοπό να :

«1) Βοηθά τους ανθρώπους σε καθημερινή βάση, χωρίς να επιβλέπει τη δουλειά τους

2) Λειτουργεί ως ένα πηγαίο άτομο και όχι ως ελεγΚτΊις , καλλιεργώντας τέτοιες

σχέσεις ώστε το προσωπικό να απευθύνεται σε αυτόν όταν απαιτείται .

3) Δημιουργεί το όραμα του σχολείου.

4) Δημιουργεί συνθήκες που να επιτρέπουν την επίτευξη των στόχων.

5) Εξασκεί επιτυχώς τις «ικανότητες επιρροής» , όπως επίλυση διαφορών και

διαπραγματεύσεις.

6) Αναπτύσσει κάθε είδους συνεργασίας.

7) Αναπτύσσει «ομάδες εργασίας» όπως και κάθε συμμετοχική και συναδελφική

δραστηριότητα.

8) Αντιμετωπίζει άμεσα καταστάσεις αβεβαιότητας και πολλαπλών επιλογών.

9) Παραμένει ανοικτός και ευέλικτός, ενώ ενεργεί αποφασίστηκα, όταν απαιτείται.

10) Παρακινεί, εμψυχώνει, ενεργοποιεί τους συνεργάτες του και αποφεύγει να τους

αδρανοποιεί.

11) Κάνει προσωπικές επαφές και συνδέει στενά τους συνεργάτες του.

12) Διαδίδει τους στόχους και τις αξίες του οργανισμού.
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13) Ηγείται και συμμετέχει με το παράδειγμά του, διαμορφώνει τις κατευθύνσεις,

ενώ παραμένει ανοικτός στις απόψεις των άλλων.»

Συνοψίζοντας, παρατηρούμε πως τέτοιοι ευρηματικοί άνθρωποι είναι

αναγκαίο να υπάρχουνε για να μας καθοδηγούν καθώς αυτοί αποτελούν

αδιαμφισβήτητα φορείς για την ανθρώπινη πρόοδο.

Ο διαπολιτισμικό!:; εκπαιδευτικό!:; (γενικό προφίλ)

Για να μιλήσουμε για το προφίλ του εκπαιδευτικού σε ένα διαπολιτισμικό

σχολείο οφείλουμε να επικεντρωθούμε τόσο στο γνωστικό όσο και στο προσωπικό

του επίπεδο. Σύμφωνα μάλιστα με τον FΓeίΓe οι δεξιότητες και τα προσόντα δεν

είναι στοιχεία με τα οποία γεwιέσαι , αλλά στοιχεία τα οποία οικοδομούνται

καθημερινά. Μερικά από αυτά τα στοιχεία είναι η ταπεινοφροσύνη, το θάρρος, η

αγάπη, η αποφασιστικότητα, η ανεκτικότητα, η ασφάλεια και η ισορροπία ανάμεσα

στην υπομον11 και στην ανυπομονησία. Επίσης για να ξεπεράσει ο εκπαιδευτικός τους

φόβους του, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η καλλιέργεια των ηθικών αρχών, της

πειθαρχίας και αδιαμφισβήτητα του σεβασμού.

Εκτός βέβαια από τα παραπάνω ο εκπαιδευτικός οφείλει να γνωρίζει απαραίτητα

το γνωστικό αντικείμενο, τις διδακτικές στρατηγικές, τις ομαδοσυνεργατικές

συνεργατικές, να αξιοποιεί τη διαπολιτισμΙΚ11 στρατηγική στο αναλυτικό πρόγραμμα,

να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει «ενοχλητικούς» παράγοντες, καθώς επίσης να

εφαρμόζει ιδιαίτερες ικανότητες που θα του επιτρέπουν να σκέφτεται, να αισθάνεται

και να πράττει διαπολιτισμικά ο ίδιος και αυτό να το μεταδίδει και στους μαθητές

του.

Σύμφωνα με τη Παιδαγωγική Ψυχολογία, υπάρχουν τέσσερις παράμετροι οι

οποίες διαμορφώνουν ένα εκπαιδευτικό προφίλ και αυτές είναι οι ακόλουθες:

Ι) Γνωστικές

2) Επιδεξιότητες

3) Προσόντα

4) Τάσεις- Διαθέσεις
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Πιο συγκεκριμένα , όσον αφορά το διαπολιτισμικό εκπαιδευτικό τα

στοιχεία που συμπεριλαμβάνονται είναι τα εξής:

Ι) Γνώσεις σχετικά με την: Παιδαγωγική Ψυχολογία, Κοινωνική Ψυχολογία,

Πολιτική Φιλοσοφία, Κοινωνιολογία και Τεχνογνωσία (χρήση Η/Υ)

2) Επιδεξιότητες Στρατηγικές διδασκαλίας (διαφοροποιημένη,

ομαδοσυνεργατική) , σχεδιασμός και έλεγχος διδασκαλίας, βασικές αρχές

επικοινωνίας, τρόποι προώθησης και ενίσχυσης της μάθησης, διαχείριση

ενοχλητικών παραγόντων, διδακτική της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας

και διαπολιτισμική ετοιμότητα.

3) Προσόντα: συνεργασία, συμμετοχή, ανοχή στη διαφορά, ανοχή στον

θυμό, ηρεμία, αποστασιοποίηση από ρόλους, αλληλεγγύη και

διαπολιτισμική ικανότητα.

4) Τέλος, όσον αφορά τις τάσεις- διαθέσεις ο διαπολιτισμικός

εκπαιδευτικός οφείλει να έχει υπομονή, επιμονή, ηρεμία, ενσυναίσθηση,

ικανότητα μνήμης, αισθήματα δικαίου, να είναι συνεργάσιμος, αισιόδοξος,

να έχει στιλ προσανατολισμού και να διακατέχεται από συναισθήματα

αλληλεγγύης.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΗΡΟΦΙΛ (σε σχεδιάγραμμα)

Γνώσεις

Προσόντα Τάσεις

Διαθέσεις
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Ειδικά Στοιχεία του προφίλ του Διαπολιτισμικού Εκπαιδευτικού

Α) Στιλ «προσανατολισμού: αβεβαιότητα- βεβαιότητα»

Αρχικά αυτό που πρέπει να ορίσουμε είναι ποια είναι η σημασία της λέξης

προσανατολισμού και ποια είναι η προέλευσής της. Έτσι λοιπόν βρισκόμαστε σε

θέση να πούμε πως η λέξη προσανατολισμός προέρχεται από τον κλάδο της

Ψυχολογίας και πιο συγκεκριμένα από τον κλάδο της Διαφορικής Ψυχολογίας.

Μάλιστα για τη Διαφορική Ψυχολογία ο «προσανατολισμός» επικεντρώνεται στο

γεγονός ότι « οι άνθρωποι προσαρμόζουν την αντίληψη τους, τη σκέψη τους, τα

αισθήματα τους και τη δράση τους στις συνθήκες του περιβάλλοντος με τρόπο

εξειδικευμένο. Περιγράφει επίσης το τι γνωρίζουν τα άτομα για το περιβάλλον τους

σε σχέση με το χρόνο και το χώρο και την υποκειμενική σπουδαιότητα» . Πιο

συγκεκριμένα το στιλ προσανατολισμού σύμφωνα με τον Huber· συνδέεται άμεσα με

τη διαπολιτισμική αγωγή. Επιπρόσθετα , σύμφωνα με έρευνες του σχετικά με το

δίπολο «βεβαιότητα - αβεβαιότητα» ως στιλ προσανατολισμού τονίζει πως άλλα

άτομα επιλέγουν που ενισχύουν τις «βεβαιότητες» τους, ενώ άλλα άτομα εστιάζονται

και προσανατολίζονται σε «αβεβαιότητες» δηλαδή σε αντιφατικές πληροφορίες. Από

την άλλη ο SoITentino χαραΚτ11ρισε τα άτομα που επιλέγουν καταστάσεις με αβέβαιο

αποτέλεσμα ως προσανατολισμένα προς την αβεβαιότητα και πως μαθαίνουν κάτι

νέο για τον εαυτό τους. Στην αντίθετη περίπτωση, τα άτομα που προσπαθούν να

αποφύγουν τέτοιες καταστάσεις είναι άτομα «προσανατολισμένα στην βεβαιότητα».

Επίσης, είναι άξιο αναφοράς πως χαρακτηριστικά των ατόμων που είναι

προσανατολισμένα στην αβεβαιότητα παρουσιάζουν μεγαλύτερη συνάφεια με

χαρακτηριστικά της διαπολιτισμΙΚ11ς εκπαίδευσης.
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Β) Η Διαπολιτισμική Διδακτική Ικανότητα και Ετοιμότητα

Όταν μιλάμε για τη Διαπολιτισμική ιδακτικιι Ικανότητα εwοούμε τα

χαρακτηριστικά και τις δεξιότητες που οφείλει να έχει ένας εκπαιδευτικός στο

Διαπολιτισμικό Σχολείο. Σύμφωνα με τον J. GundaΓa η ικανότητα αυτή προϋποθέτει

διαρκή αυτομόρφωση - επιμόρφωση, συστημαΤΙΚΙ1 επικοινωνία και αλληλεπίδραση

με διαφορετικούς μαθητές.

Η Διαπολιτισμική ιδακτική Ετοιμότητα επικεντρώνεται σε δραστηριότητες:

./ Παρατήρησηςκαι ελέγχου των μαθητών

./ Της οργάνωσηςτης διδασκαλίαςανάλογα με τις ανάγκες του κάθε μαθητll.

Στη συνέχεια θα επικεντρωθούμε στα βασικά χαρακτηριστικά της

ΔιαπολιτισμικήςΔιδακτικής Ετοιμότητας. Σε ένα γενικότερο πλαίσιο θα λέγαμε ότι

είναι η ευελιξία, η προσαρμοστικότητακαι η μεταβλητότητα. Αναλυτικότερα όμως

θα δούμε πως η Διδακτική Ετοιμότητα οφείλει να παρεμβαίνει στη σχολική τάξη σε

κάθε περίπτωση που ανιχνευθεί οποιαδήποτε ένδειξη διάκρισης και ρατσισμού.

Επίσης, οφείλει να έχει αναπτύξει θετικές προσδοκίες για τις δυνατότητες όλων των

παιδιών χωρίς καμία εξαίρεση, καθώς και να αναπτύσσει σε κάθε επίπεδο την

αποδοχή και την ενσυναίσθηση . έχοντας ως στόχο να κατανΟΙ1σει τις δικές τους

πολιτισμικές αξίες. Ακόμη, οφείλει να είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται και να

συναισθάνεται προβλήματα ψυχολογικά και επικοινωνιακά που μπορεί να

εμφανίζουν οι αλλόφωνο ι μαθητές.

Επιπρόσθετα στη ιαπολιτισμική ιδαΚΤΙΚΙ1 ικανότητα μπορούμε να

διακρίνουμε τα εξής στοιχεία:

./ Το επίπεδο του αναλυτικούπρογράμματος

./ Του διδακτικού σχεδιασμού

./ Των μεθόδων διδασκαλίας

./ Και την αξιολόγηση του διδακτικού έργου

./

Τέλος, προσθέτουμε πως ο τομέας των σχέσεων και των ενοχλητικών

παραγόντων σχετίζεται με την παιδαγωγική αξιοποίηση των διαταραχών τόσο στο

μάθημα όσο και στη σχέση μεταξύ εκπαιδευτικών - μαθητών - γονέων

συναδέλφων.
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Ο ρόλος του διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού στο σχολείο τηc; ετερότηταc;

Σε έναν κόσμο ταχύτητας και σύγχρονων αλλαγών όπως αυτός που βιώνουμε

καθημερινά , ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι αρκετά πολυσύνθετος. Συνεπώς ,

καινούριες έwοιες εντάχθηκαν και στον ρόλο του όπως : η κριτική σκέψη, ο

αναστοχασμός, η ευελιξία, η έρευνα ,αλλά και η ικανότητα διαπροσωπικών σχέσεων,

η ψυχολογική - συστημική προσέγγιση ,η διαπολιτισμική ικανότητα, η εμψύχωση, η

γνώση διαδραστικών τεχνολογικών στρατηγικών και τέλος η δια βίου μάθηση.

Σύμφωνα με τους ΑΓgΥΓίs και Schon οι εκπαιδευτικοί από το να : «

σχεδιάζουν μονομερώς το διδακτικό περιβάλλον και να το ελέγχουν πρέπει να

περάσουν σε ένα άλλο στάδιο, όπου θα σχεδιάζουν τις καταστάσεις ή το περιβάλλον

, στο οποίο οι συμμετέχοντες μπορούν να προκαλέσουν και να βιώσουν υψηλές

προσωπικές προκλι1σεις ... όπου οι δραστηριότητες ελέγχονται από κοινού... η

προστασία του εαυτού είναι κοιν11 υποχρέωση και στοχεύει στην ανάπτυξη.» Ακόμη,

κατά τον ΒeeΓnaeΓt,Υ., (1994), «οι εκπαιδευτικοί πρέπει να είναι οι ίδιοι μαθητές δια

βίου και αυτό πρέπει να αποτελεί το στοιχείο του ανοιχτού επαγγελματισμού του

εκπαιδευτικού. »

Όπως προαναφερθήκαμε , ο πολυσύνθετος ρόλος του εκπαιδευτικού και

ιδιαίτερα του διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού στο σχολείο της ετερότητας χρειάζεται

απαραίτητα δι-επικοινωνιακές ικανότητές. Γενικότερα θα λέγαμε πως απαραίτητο

στοιχείο για την επιτυχημένη διδασκαλίας τους αποτελεί η διαπολιτισμική ικανότητα

με παιδαγωγικούς τρόπους που προωθεί την ετερότητα με θετικό τρόπο και τον

δημοκρατικό διάλογο. Οι εκπαιδευτικοί αυτοί λοιπόν, εφαρμόζουν δεξιότητες

απάλειψης του ρατσισμού και της πολιτισμικής προκατάληψης, αποφεύγουν τα

στερεότυπα και αποδέχονται στη διδασκαλία τους τις πολιτισμικές συνεισφορές.

Σύμφωνα μάλιστα με την τυπολογία του MaisonneLIve ένας βασικός

παράγοντας για έναν επιτυχή διαπολιτισμικό εκπαιδευτικό αποτελεί ο τρόπος

θέασης αλλά και βίωσης του ρόλου του προς την κατεύθυνση της ταύτισης με τα

προσωπικά του πιστεύω και θέλω τα οποία ανΙ1κουν στο δημοκρατικό παράδειγμα.

Από την άλλη πλευρά, οι LοngWΟΓth και Davies υποστηρίζουν πως το γνωστικό

σύστημα αναφοράς του εκπαιδευτικού κατανέμονται αρμονικά και σε συνάφεια οι

κώδικες συμπεριφοράς, οι ρόλοι και η ταυτότητα κάτω από τους προσωπικούς
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σκοπούς που διέπονται από το δημοκρατικό Ι1θος και την παιδαγωγική της

συμπερίληψης και αγάπης. Επιπρόσθετα , τονίζουν πως ο εκπαιδευτικός δεν

εγκαταλείπει ποτέ το ρόλο του, αλλά αναζητά συνεχώς λύσεις μέσα από συγκρούσεις

και αντιφάσεις και συχνά οδηγείται στην καινοτομία και στον ριζοσπαστισμό.

Ιδιαίτερη σημασία δίνουν επίσης στην προσωΠΙΚ11 εκπαιδευτικιι «κουλτούρα» του

εκπαιδευτικού η οποία αποφεύγει τα αυτονόητα και τα στερεότυπα καθώς συν

διαμορφώνεται μέσα από τα αληθινά και διαρκή βιώματα με τους μαθητές του

αναζητώντας νοήματα και υποκειμενικές προσεγγίσεις. Ακόμη, η διδακτική του

συμπεριφορά τοποθετείται ανάμεσα στην προσωπική του θεωρία και τις κοινωνικές

δεσμεύσεις που απορρέουν από το ρόλο του. Συνεπώς, όλα τα παραπάνω τον

καθιστούν να αντιπαρέρχεται και να προσπαθεί να ανατρέψει το χαμηλό γόητρο και

τη θέση που αποδίδεται στο επάγγελμά του.

Μερικές βέβαια από τις στρατηγικές διδασκαλίας που είναι απαραίτητες

για έναν επιτυχή εκπαιδευτικό ρόλο όπως έχουμε αναφερθεί και νωρίτερα είναι:

./ οι ομαδοσυνεργατικέςστρατηγικές

./ η διδασκαλίατης γλώσσας ως δεύτερης

./ η διαφοροποιημένηδιδασκαλία

./ η διαθεματικήπροσέγγιση

./ η κειμενοκενΤΡΙΚ11διδασκαλία

Όσον αφορά , το γνωστικό και πραξιακό επίπεδο, σημαντικές

δεξιότητες είναι τόσο η γνώση ευέλικτων διδακτικών σχεδιασμών όσο και η

διαχείριση των ενοχλητικών παραγόντων, ενώ, η εφαρμογή πολλών τύπων

αξιολόγησης και αυτό αξιολόγησης συνθέτουν την διαπολιτισμική διδακτική

ικανότητα. Ακόμη πολύ σημαντικό στοιχείου του διαπολιτισμικού

εκπαιδευτικού είναι πως το θεωρητικό του υπόβαθρο θα πρέπει να

εμπλουτίζεται συνεχώς και να χαρακτηρίζεται από διεπιστημονικές

προσεγγίσεις οι οποίες ανήκουν στο χώρο της κριτικής διαπολιτισμικής

παιδαγωγtΚ11ς, της παιδαγωγικής συμπερίληψης, της διαπολιτισμικής

κοινωνιολογίας και ψυχολογίας, της γνωστικής ψυχολογίας, του

κονστρουκτιβισμού, της πολΙΤΙΚ11ς φιλοσοφίας, της κοινωνιογλωσσολογίας

και της διδαKτtΚ11ς.
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Καταληκτικά, παραθέτουμε ένα απόσπασμα από τον FΓeίΓe ,Ρ .

(2006), όπου κάθε εκπαιδευτικός οφείλει να έχει υπόψη, αλλά ταυτόχρονα

να το μεταδίδει και στους μαθητές του με τρόπο απλό και κατανοητό.

Σύμφωνα λοιπόν με το συγκεκριμένο απόσπασμα πρέπει: « να τολμάμε, με

την πλήρη έννοια της λέξης, να μιλάμε για αγάπη χωρίς να φοβόμαστε μη πας

πουν γελοίους, υπερβολικά συναισθηματικούς ή μη επιστημονικούς, αν όχι

αντιεπιστημονικούς. Πρέπει να τολμάμε, για να μπορούμε επιστημονικά, και όχι

απλώς να φλυαρούμε, ότι μελετάμε, μαθαίνουμε, διδάσκουμε, γνωρίζουμε με

ολόκληρο το σώμα μας. Τα κάνουμε όλα αυτά με συναισθήματα, με πάθος, με

επιθυμίες, με φόβο, με αμφιβολίες και με κριτική σκέψη. Πρέπει να τολμάμε

έτσι ώστε να μπορούμε να συνεχίσουμε να διδάσκουμε για πολύ καιρό υπό

συνθήκες που ξέρουμε πολύ καλά: χαμηλός μισθός, έλλειψη σεβασμού, και με

τον πανταχού παράγοντα κίνδυνο να γίνουμε θύματα του κυνισμού. Πρέπει να

τολμάμε να μάθουμε πώς να τολμάμε, για να λέμε όχι στη γραφεlOκρατιοποίηση

του νου στην οποία είμαστε εκτεθειμένοι κάθε μέρα. Πρέπει να τολμάμε, για να

μπορούμε να συνεχίσουμε να το κάνουμε ακόμα κι όταν από υλικής άποψης μας

, , , , ,
συμφερει περισσοτερο να παψουμε να ΤΟΛμαμε.»
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ΜΕΡΟΣ Β'

Μεθοδολογία της έρευνας

Ποιοτική προσέγγιση

Στη συγκεκριμένη έρευνα χρησιμοποιήθηκε η ποιοτική προσέγγιση. Ι-Ι

ποιοτική μέθοδος δίνει την ευκαιρία στον ερευνητή να στοχεύσει στο τι σημαίνει για

τα υποκείμενα η εμπειρία για την οποία μιλούν, με άλλα λόγια, να εμβαθύνει. Αυτό

που συμβαίνει είναι μια «λεπτή» από την πλευρά των ερευνητών. περιγραφΙ1 (Geertz,

1973) . Πέρα, όμως, από τη λεπτότερη ανάλυση, οι ποιοτικές μέθοδοι καταγράφουν

τη «φωνή» του υποκείμενου και τις εκφράσεις του (ΕίsneΓ, 1991). Επιπρόσθετα,

παρέχει την ευκαιρία στους αποκρινόμενους να απανΤ11σουν με τις δικές τους λέξεις

και να εκφράσουν τις δικές τους αντιλήψεις για το θέμα. Γι αυτό και αναφέρεται με

το συλλογικό όρο ως μια ΠΟΙΟΤΙΚ11 συνέντευξη. Σκοπός λοιπόν της ΠΟΙΟΤΙΚΙ1ς

συνέντευξη είναι να συλλάβει πως βλέπουν τον κόσμο τους οι αποκρινόμενοι, με

τους δικούς τους όρους, τις δικές τους αξίες, και τις πολυπλοκότητες των ατομικών

εμπειριών και αντιλήψεων που φέρουν.

Πιο συγκεκριμένα, για τη διερεύνηση των αντιλήψεων των υποκειμένων της

έρευνας χρησιμοποιήθηκε η τεΧVlΚl1 της ημι- δομημένης συνέντευξης με βάση έναν

οδηγό που περιέχει ευελιξία στον ερευνητή να προσθέσει ερωτήσεις 11 να αλλάξει την

ροή των ερωτήσεων ανάλογα με την εξέλιξη της συνέντευξης. (ΒΙΎan 2001, σελ. 313)

Η ημι- δομημένη συνέντευξη ανήκει στην μέθοδο της ποιοτικής προσέγγισης της

έρευνας.

Ακόμη, αναφέρουμε πως το γεγονός ότι σε μια έρευνα επιλέγεται η ημι

δομημένη 11 μη δομημένη μορφή συνέντευξης, η οποία θα δίνει στον ερωτώμενο την

αίσθηση της «συζήτησης με κάποιο σκοπό» , δεν σημαίνει ότι ο ερευνητής

απαλλάσσεται από την υποχρέωση του λεπτομερούς και αυστηρού σχεδιασμού.

(Mason, 2003).

Από την άλλη πλευρά αυτό που πρέπει να επισημάνουμε είναι ότι υπάρχουν

και ορισμένα ζηΤ11ματα που θεωρούνται ταμπού. Από ηθικής άποψης περισσότερο

εγκλωβίζονται τα υποκείμενα, όταν βρίσκονται σε άμεση συνομιλία με τον ερευνητή,

παρά αισθάνονται ελεύθερα να μιλήσουν και να προβληματιστούν επί του

αντικειμένου. Μερικά από τα προβλήματα που προκύπτουν, λόγω προκατάληψης,

είναι για παράδειγμα η προθυμία του υποκειμένου να δώσει τις απανΤ11σεις που ο
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ερευνητής θέλει ή τις απαντήσεις που θα είναι οι κοινωνικά αποδεκτές κι επιθυμητές

(I(jtwood, 1977). Ακόμα και η τάση του ερευνητή να αναζητήσει τις απαντήσεις που

ήδη έχει σαν πρώτο πλάνο στο μύα/ω του. Πρόκειται για έναν «άδηλο ανταγωνισμό

που εμφανίζεται κάποιες φορές ανάμεσα στον ερευνητή και στον ερωτώμενο» (ΒΟΓg,

198 Ι: 87). Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί και ένα άλλο στοιχείο, που έρχεται

σε πλήρη αντιδιαστολή με όσα προαναφέρθηκαν ως θετικά: οι αντιλήψεις των

υποκειμένων δεν μπορούν να ελεγχθούν, καθώς «πλανάται» στην ατμόσφαιρα κατά

τη διάρκεια του διαλόγου ενός είδους πίεση στο υποκείμενο να πει «κάτι σημαντικό

». Πολλές φορές οι ερωτώμενοι ενδόμυχα τρέφουν την ελπίδα ότι θα δώσουν τις

«σωστές» απαντήσεις. Δεν είναι αυτή, όμως, η επιθυμητΊΙ κατάληξη μιας

συνέντευξης, γιατί στις συνεντεύξεις δεν γίνονται «λάθη», όσον αφορά στις

απανηισεις των ερωτώμενων. Σκοπός του ερευνητΊΙ είναι η προσέγγιση και

καταγραφή της αλήθειας, χωρίς αποστέωση και αποχρωμάτιση των απαντΊΙσεων. Τα

υποκείμενα πολλές φορές νιώθουν ότι βρίσκονται εν μέσω μιας διαδικασίας άφεσης

αμαρτιών. Εάν ειδικά καταφέρουν να δουν από την αντίδραση του ερευνητή ότι

έχουν συμβάλει στα προσδοκώμενα αποτελέσματα της έρευνας. (Μεθοδολογία

ποιοτικής έρευνας στις κοινωνικές επιστήμες και συνεντεύξεις Methodology of

quaJitative ΓeseaΓch ίη socia1 sciences and ίnteΓνie'vνs Δρ. Ευφροσύνη-Άλκηστη

Παρασκευοπούλου-Κόλλια, 2008)

Ο ερευνητής

Είναι σημαντικό να αναφέρουμε πως η έρευνα με ερωτηματολόγιο πρέπει να

προετοιμάζεται με κάθε λεπτομέρεια , αφού ο ερωτών πρέπει σε μικρό χρονικό

διάστημα, μέσω της συνέντευξης, να αποκτήσει αρκετές και σημαντικές

πληροφορίες. Ο ερευνητής μέσω αυτών των ερωτηματολογίων και της συνέντευξης

αναλαμβάνει:

• Να μεταφέρει τους σκοπούς που επιδιώκει η έρευνα σε επιμέρους ερωτήσεις,

• α προσαρμόσει το ερωτηματολόγιο στα πρόσωπα με τα οποία θα γίνει η

έρευνα,

• Να ενημερώσει τους ερευνητές γι αυτά, έτσι ώστε να μπορέσουν να

εκθέσουν με σαφήνεια τις ερωηισεις στα πρόσωπα που θα υποβληθούν στην
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έρευνα και να προδιαθέσει τον ερωτώμενο να μεταδώσει αυθόρμητα τις

πληροφορίες που επιθυμεί να αποσπάσει.

Επίσης, οφείλουμε να τονίσουμε πως ο διαλογικός χαρακτήρας της έρευνας

επιδρά θετικά, έτσι ώστε ο ερωτούμενος να μην κουράζεται και να μπορεί να απαντά

σε λίγο χρόνο σε περισσότερα ερωτήματα. Αν συνεπώς αυτά είναι σωστά

κατανεμημένα η έρευνα θα μπορεί να προχωρήσει εις βάθος.( Δρ. Γιάwης Μάτζαρης,

Επιστημονική 'Ερευνα, Θεσσαλονίκη 2004, 2 Ι 9).

Σχέση ερευνητή- υποκειμένου

Όσον αφορά τη σχέση μεταξύ του ερευνητΊΙ και του υποκείμενου είναι

αναλογική κι ισότιμη και κατά τη διάρκεια της συνέντευξης διαπλέκονται

συναισθήματα εμπιστοσύνης και ασφάλειας, που χαρακτηρίζουν τελικά την όλη

διαδικασία. Η διακριτικότητα του ερευνητή και η ευγένειά του, καθορίζουν κατά

πολύ την χροιά των απαντΊΙσεων. Τα υποκείμενα πρέπει να αντιμετωπίζονται με

σεβασμό και δικαιοσύνη (ΒΓίggs, Ι 986). Είναι σκόπιμο να αναφέρουμε ότι υπάρχουν

και αρκετά αρνητικά στοιχεία κατά την προσπάθεια συλλογ11ς πληροφοριών από

συνεντεύξεις. Καταρχάς το να παίρνει κάποιος συνεντεύξεις από τα υποκείμενα

ενέχει τον κίνδυνο «εισβολής» στη ζωΙ1 τους, στον τομέα των προσωπικών τους

δεδομένων, αν ο ζήλος του ερευνητή είναι υπέρμετρος. (Talbot και ΕdwaΓds, 1994) 

στοιχείο το οποίο είναι επίσης συνδεδεμένο με τα ηθικά ζητήματα που προκύπτουν

σε μ ια συνέντευξη.

Δείγμα

Τα συμμετέχοντα υποκείμενα για τη διεξαγωγή της Ι1ταν 4. Ειδικότερα,

διεξήχθησαν 4 συνεντεύξεις με τους διευθυντές τεσσάρων δημοτικών σχολείων από

διάφορες περιοχές του Βόλου, όπως η Νεάπολη, η Αγία Παρασκευή, το Αλιβέρι και η

Νέα Ιωνία. Ο ερευνητΊις είχε ένα ερωτηματολόγιο το οποίο προσαρμοζόταν κάθε

φορά στα δεδομένα των απαντήσεων των ερωτηθέντων. Οι συνεντεύξεις κ6θε φορά

πραγματοποιούνταν στο χώρο του σχολείου. Οι ερωτηθέντες Ι1ταν πρόθυμοι να

εκφράσουν την γνώμη τους όσον αφορ6 τις απόψεις σχετικά με το διαπολιτισμικό

σχολείο και ιδιαίτερα να επικεντρωθούν στα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν
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Ερευνητικά Ερωτήματα

Τα ερευνητικά ερωηιματα που τίθενται καθ' όλη τη διάρκεια της έρευνας

είναι τα εξΙ1ς :

• Ποιες παιδαγωγικές προκλ11σεις περιγράφουν οι διευθυντές;

• Σε ποιες αντιλΙ1ψεις για τον «άλλον» εδράζονται οι περιγραφές τους;

• Τι είδους δράσεις προκρίνουν προκειμένου να ανταποκριθούν στις

παιδαγωγικές τους προκλήσεις;

• Εμπεριέχουν οι δράσεις των σχολείων αναφορές στην διαΠOλιτισμLΚ11

παιδαγωγική και τι είδους αναφορές είναι αυτές;

• Υπάρχουν δράσεις που αφορούν τις σχέσεις σχολείου- γονέων με διαφορετικό

πολυπολιτισμικό υπόβαθρο;

Τέλος, είναι σημαντικό να αναφέρουμε πως στόχος μια έρευνας σε ευάλωτες

κοινωνικές ομάδες , όπως είναι οι ρομά μαθητές, δεν πρέπει να είναι μόνο η

παραγωγΙ1 νέας γνώσης, αλλά και η πρακτική σημασία της γνώσης που παράγεται για

τη βελτίωση της ζωΊις του πληθυσμού - στόχου. ( Η διαπολιτισμική εκπαίδευση

απέναντι σε νέες προκλήσεις : Ρομα μια θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση, Χ.

Παρθένης - Γ Φραγκούλης , 2015)
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Παιδαγωγικέc:; προκλήσειc:;

Όσον αφορά τις παιδαγωγικές προκλήσεις μπορούμε αδιαμφισβήτητα να τις

χωρίσουμε σε τρεις κύριες κατηγορίες. Είναι οι προκλ11σεις που αφορούν το

μαθησιακό επίπεδο και την αναγκαιότητα βελτίωσης των γνωστικών στόχων των

μαθητών, οι προκλήσεις που αφορούν την συΧVή- τακτική φοίτηση των μαθητών

ρομά αλλά και οι προκλ11σεις οι οποίες εντάσσονται στις σχέσεις μεταξύ των

μαθητών. Ξεκινώντας από ένα ευρύτερο πλαίσιο θα επισημάνουμε πως όλοι οι

διευθυντές, άλλοι περισσότερο άλλοι λιγότερο κάνουν αναφορά στον στόχο της

αρμονικής συνύπαρξης των μαθητών. Τι σημαίνει όμως αυτό;

Η πρόκληση της αρμονικής συνύπαρξης

Πιο συγκεκριμένα ο Δ 1 τονίζει πως « Βασικότερη πρόκληση είναι η αρμονική

συνύπαρξη των μαθητών, με τρόπους, δράσεις και πρακτικές μέσα από προγράμματα

ώστε να αμβλύνουμε τις αντιθέσεις μεταξύ των Ρομά και μη Ρομά μαθητών. Όλο αυτά

που προαναφέραμε γίνεται για την ομαλι! συνύπαρξη μαθητών και γονέων και για την

αποφυγή ποι.λών προβJ.ημάτων. Συνεπώς αναλαμβάνουμε ποί.λές δράσεις.» Στο

ερώτημα το οποίο θα εστιάσουμε και θα προσπαθ11σουμε να απαντήσουμε είναι το

σε ποιες αντιθέσεις αναφέρεται ο συγκεκριμένος διευθυντΊις; Την απάντηση έρχονται

να μας την δώσουν οι υπόλοιποι διευθυντές οι οποίοι όταν κλήθηκαν να μας

μιλήσουν για τις αυτές τις αντιθέσεις μεταξύ ρομά και μη ρομά , κάποιοι

ισχυρίστηκαν πως δεν υπάρχει καμία αντίθεση ενώ άλλοι τόνισαν πως αυτές οι

αντιθέσεις δημιουργούνται από την κοινωνία και την οικογένεια. Πιο συγκεκριμένα ο

Δ 4 αναφέρει πως «Είl'αι γεγονός ότι για να συl·υπάρξουμε όλοι αρμονικά , αυτό

ξεκινάει από την κοινωνία. Αρχικά πρέπει ι·α γίνει δουλειά με τψ κοινωνία και με τους

ενήJ.ικες. Γιατί, ένα παιδί έρχεται στο δημοτικό σχολείο στα 6 του χρόνια και πάει στα

προ νήπια στα 4 ή 5 του και ιιδη έχει διαμορφώσει μια προσωπικότητα που

συμβάλλουν βέβαια οι εμπειρίες του και οι στάσεις του προσωπικού του περιβάλλοντος.

Εγώ αυτό που αντιμετώπισα ως διευθύιτρια, ήταν ένας προβ).ηματισμός των μη ρομά

μαθητών γονέων.» Το ίδιο επισημαίνει και ο Δ3 ο οποίος λέει πως «Νομίζω ότι όταl'

σε ένα σχολείο υπάρχει ένα κί.ίμα συl·εργασίας και αποδοχής και προσαρμοστικότητας,

όλα λύνονται. Μόνο όπου υπάρχουν περιβάλί.οντα ποί.ύ ανταγωνιστικά , νομίζω

παρουσιάζονται τέτοια πράγματα.» Παρομοίως, ισχυρίζεται και ο Δ2 πως <<Α ντίθεση

δεν έχουμε καμία μεταξύ τωl' μαθητών. ΛIΙάί.ιστα, αυτό το οποίο πρέπει να
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σημειώσουμε είναι , επειδή το έχω δει πο))ές φορές και επειδή εδώ είναι γειτονιά,

υπάρχει ένα πάρκο στη πλατεία της Νεάπολης, άμα πάτε το απόγευμα στο πάρκο θα

δείτε, τους μαθητές τους μη Ρομά να παίζουνε ποδόσφαιρο μαζί με τους μαθητές Ρομά,

οι οποίοι διανύουνε μια Α απόσταση προκειμένου να παίξουν το απόγευμα και μπάλα

και μπάσκετ με τους συμμαθητές τους εκτός σχολικού ωραρίου. Μέσα στο σχολείο όλα

αυτά τα χρόνια που είμαι εγώ δεν έχω δει καμία ένταση μεταξύ μαθητών Ρομά και μη

Ρομά με αυτό το κριτι]ριο, λειτουργούν αρμονικά, παίζουν αρμονικά.» Επίσης

διαπιστώνουμε πως εκτός από την τις αντιθέσεις ως προς την συμπεριφορά των

γονιών γίνονται αντιληπτές αντιθέσεις οι οποίες σχετίζονται με πολιτισμικές

διαφορές. Αυτό γίνεται πιο ευδιάκριτο πχ μέσα από το «φαινόμενο» του γάμου.

Πολλές φορές μαθητές ρομά παντρεύονται σε ηλικία σε ηλικίες Ι Ο με 12 χρόνων.

Κάτι τέτοιο κατά βάση δεν το συναντάμε στην Ελλάδα. Επομένως ίσως οι

ερωτηθέντες το εξέλαβαν σαν μια βασική αντίθεση μεταξύ ρομά και μη ρομά. Πιο

συγκεκριμένα ο Δ4 μας επισημαίνει πως «Και εντάξει υπήρχαν και κάποιες

οικογένειες, θεωρώ πως ι]ταν μικρότερο αυτό το ποσοστό, που γενικά δε" ι]ταν έτσι

στην κουλτούρα της οικογένειας το σχολείο και η εκπαίδευση. Δηλαδή, ήταν πιο δεμένοι

με την νοοτροπία ότι ε μεγαλώνει το κορίτσι μου 12 χρονών να το παντρέψω ας

πούμε.» κάτι τέτοιο ισχυρίζεται και ο Δ3 « Ναι, ναι απουσιάζουν. Υπάρχουν μάλιστα

κάποια παιδιά που δεν έρχονται καθόλου. Για παράδειγμα, φέτος έχουμε στην Στ' έναν

μαθητι] ο οποίος ήρθε πέρυσι, σταμάτησε κάποια στιγμl] επανέ;~αβε την τάξη και φέτος

μετά από τα Χριστούγεννα δεν έχει έρθει γιατί μάλλον έχει παντρευτεί. ». Όσον αφορά

της πολιτισμικές διαφορές ο Δ2 προσθέτει σε ένα γενικότερο πλαίσιο πως «Κοιτάξτε

να δείτε είναι μια διαφορετική κοινωνία, πολύ διαφορετική κοινωνία. Έχουνε μια

διαφορετικι] κουλτούρα, κι αυτή τη διαφορετική κουλτούρα προσπαθούμε κάπου να την

παντρέψουμε. Κάπου να δείξουμε ότι σεβόμαστε τον ά;).ον, γιατί τους σεβόμαστε.

Καταληκτικά, είναι σημαντικό βέβαια να αναφέρουμε πως « Όσο οι συνεχείς

σχέσεις ανάμεσα στις τσιγγάνικες κοινότητες και τις κοινότητες που τις περιβάλλουν

ενέχουν συγκρούσεις, τόσο οι σχέσεις των τσιγγανοπαίδων και των γονιών τους με το

σχολείο θα εξακολουθούν σε μεγάλο βαθμό να καθορίζονται ευρέως από το αρνητικό

προφίλ αυτών των σχέσεων. Από αυτΊΙ την άποψη, ο αριθμός των τσιγγανοπαίδων

που φοιτούν στο σχολείο συνδέεται άμεσα με την ποιότητα της σχολικής φοίτησης,

δηλαδΙ1 με τις συνθήκες που την καθορίζουν» ( Ζαν - Γ/ιερ - Λιεζουα , ΡΟΜΑ ,

ΤΣΙΓΓΑΝΟΙ, ΤΑΞΙΔΕΥΤΕΣ, 1999)
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Το πρόβλημα της μη τακτικής φοίτησης των ρομά μαθητών

Ένα εξίσου σημαντικό θέμα το οποίο προκύπτει από τα δεδομένα των

απαντήσεων είναι αυτό της σχολικής διαρροής. Όλοι οι ερωτηθέντες διευθυντές

έκαναν λόγο για τη μη τακτική φοίτηση των μαθητών ρομά αλλά και για τη μακρά

απουσία τους από τη μαθησιακή διαδικασία. Σύμφωνα με το Δ Ι «. Ένας μεγάλος

αριθμός απουσιάζει συχνά. Και το θέμα δεν είναι ότι απουσιάζουν συχνά αλλά

απουσιάζουν για μεγάλα χρονικά διαστήματα λόγω της δουλειάς των γονέων , λόγω

των μετακινιισεων , λόγω του γεγονότος ότι δεν έχουν τοποθετιισει το σχολείο αξιακά

με τον κατάλληλο τρόπο. Έχουμε I~oιπόν το πρόβλημα της σχολικής διαρροής.» Την

απουσία των μαθητών ρομά επιβεβαιώνει και ο Δ2 με το επιχείρημα ότι οι γονείς δεν

ξυπνάν τα παιδιά τους « Ε βέβαια απουσιάζουν. Δεν τα ξυπνάει κανένας.» Και ο Δ3

επισημαίνει το ίδιο πρόβλημα λέγοντας πως έχει ως πρώτο μέλημα «Καταρχάς να

φροντίσω την φοίτηση τους, να είναι τακτικοί, να έρχονται στο σχολείο. Το δεύτερο

είναι, να φροντίζω όταν φεύγουν, που πηγαί,'ουν κυρίως στην Αμαλιάδα οι δικοί μου,

να παίρνω τις κάρτες φοίτησης και να φοιτού,' στο σχολείο εκεί πέρα, ή στο 40

Αμαλιάδας ή στο 20 ανάλογα σε ποια περιοχή πηγαίνουν. Ιδιαίτερα προβλήματα άλλα

δεν έχουμε. Δηλαδή 5 χρόνια που είμαι εγώ διευθυντιις εδώ τα πιο δύσκολα σημεία της

φοίτησης των ρομά ήταν αυτά. Η τακτική φοίτηση, να τους κυνηγάμε να έρχονται και

όταν φεύγουν, να φεύγουν με κάρτα φοίτησης για να πηγαίνουν στα αντίστοιχα σχολεία

στην Αμαλιάδα.» Στο σημείο αυτό να τονίσουμε πως οι παραπάνω ερωτηθέντες

εφαρμόζουν παραδοσιακές μεθόδους διδασκαλίας καθώς επισημαίνουν με έντονο

τρόπο πως σε περίπτωση που δεν φοιτούσαν οι μαθητές κανονικά, οι ίδιοι τους Ι1ταν

υπεύθυνοι για να τους παρακινήσουν να έρθουν στο σχολείο. Από την άλλη πλευρά

ο Δ4 τονίζει πως η μη συχνή φοίτηση των μαθητών σχετίζεται και με τις μαθησιακές

τους επιδόσεις καθώς ακόμη θέτει στο προσκιινιο το ρόλο του διαμεσολαβητή ο

οποίος ήταν υπεύθυνος για την άφιξη των μαθητών στο σχολείο. Ο Δ4 ερωτώμενος

βλέπουμε λοιπόν, ότι χρησιμοποιεί μια πιο σύγχρονη εκπαιδευτική μέθοδο, αυτή του

διαμεσολαβητή ο οποίος είχε ως κύρια αρμοδιότητα να διερευνά τα αίτια της

απουσίας των μαθητών και να ενθαρρύνει την επιστροφή και την παραμονιι τους. «

Εκείνο που θεωρcv εγώ ανασταl.ΤΙKό παράγοντα στο κομμάτι τι εκπαίδευσης είναι το

κομμάτι της φοίτησης. Αν φοιτούσω' ανεί.i.ιπώς θεωρώ ότι δεν θα υπήρχαν τα

εκπαιδευτικά κενά τα οποία τους δημιουργούνταν και βέβαια για να μψ έχουμε

απουσίες και οι συνάδελφοι παρακοί.ουθούσαν , παίρνανε παρουσίες, τους κατέγραφαν

σε περίπτωση που ένας μαθητιις {ί.ειπε 3 μέρες αυτομάτως επικοινωνούσαμε με την
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οικογένεια. Σε περίπτωση που δεν ήταν εύκολη η οικογένεια χρησιμοποιούσαμε τον

διαμεσολαβητή , ενεργοποιούσαμε, δραστηριοποιούσαμε τον διαμεσολαβητή ο οποίος

έψαχνε την οικογένεια για να μας ενημερώσει και σε περιπτώσεις μαθητών που

χρειάστηκε να μετακινηθούν χρησιμοποιούσαμε την κάρτα φοίτησης. Εκδίδαμε την

κάρτα φοίτησης επικοινωνούσαμε με τους υπόλοιπους στο καινούριο σχοJ.είο στο

οποίο θα βρισκόταν ο μαθητής, πήγαινε η κάρτα φοίτησης εκεί, βρισκόμασταν σε

επαφή και επικοινωνία με τους εκπαιδευτικούς από το άλλο σχολείο και στο τέλος το

σχολείο στο οποίο ήταν εγγεγραμμένος ο μαθητιΊς έπαιρνε την κάρτα φοίτησης και

παρακολουθούσε γενικά το θέμα της φοίτησης. Τώρα βέβαια και με το n1)' 5'C!100! όλα

αυτά γίνονται πιο γρήγορα γιατί γίνονται και ηλεκτρονικά. Δηλαδή αυτό που έβλεπα

ήταν ότι να χθες είχαμε έναν γάμο, είχαμε μια γιορτή, αργlΊσαμε να κοιμηθούμε, δεν

ξυπνήσαμε το πρωί μας πήρε ο ύπνος Ij λείπαμε ταξίδι και ποιος θα τα ξυπνήσει τα

παιδιά. Πο))ές φορές τα παιδιά έμεναν με τον παππού ή την γιαγιά. Ο παππούς και η

γιαγιά πιο δύσκολα καλούσε το χατίρι ή πίεζε ας πούμε τον μαθητή. Και οι καιρικές

συνθήκες επηρέαζαν την φοίτηση. Το κρύο Ι] η βροχή δεν τους έκανε να ξυπνούν νωρίς

. Μετά τις διακοπΙς υπήρχε Ινα χα)~αρό κJ.ίμα το οποίο πρόκειται να συνεχιστεί. Και γι

αυτό το λόγο πάντα επικοινωνούσαμε με τον διαμεσολαβητι] και του έλεγα ότι κύριε

τάδε την Δευτέρα ξεκινάει το σχολείο, ενημερώστε τα παιδάκια, επικοινωνήστε με τις

οικογένειες ;.ίγο να ξΙρουν να Ιρθουν στο σχολείο. Ί-/θελαν αυτό, μια παρακίνηση ας

πούμε. Να βρίσκετε κανείς σε ετοιμότητα και εγρlΊγορση. Βέβαια, υπlΊρχαν οικογΙνειες

οι οποίες επένδυαν στην μόρφωση των παιδιώl' τους υπήρχαν οικογΙνειες που είχανε

και κάποιου άλλου τιΎπου δυσκολίες τώρα με την κρίση, δoύJ.ευαν οι γονείς, Ιμεναν

μακριά, αναγκάζονταν να μετακινηθούν οι ίδιοι. Ένα γονιός μου είχε πει «εγώ θi::λω να

στείλω το παιδί μου στο σχo;~είo α))ά αυτιΊν τη στιγμή έχω οικονομικά προβλήματα, το

πρώτο μου μΙί.ημα είναι το βιοποριστικό.» Επιπρόσθετα άλλο ένα βασικό πρόβλημα

το οποίο τονίζει είναι το οικονομικό δηλαδΙ1 «Εγώ έτυχε να βρεθcv στο συγκεκριμΙνο

σχολείο σε περίοδο οικονομικlΊς κρίσης. Bi::βαια η εκκλησία σε μαθητΙς που δεν είχαν

την οικονομικι] ευχέρεια, Ιδινε το κολατσιό. Και σε αλλοδαπούς μαθητΙς και σε μη

Ρομά. [-[ εκκλησία επίσης Ιδωσε και σχολικά είδη στους μαθητΙς. ΤΟ πρόγραμμα

ακόμη έδινε και σχο).ικές τσάντες, τετράδια κτλ. Έω πρόβλημα που αντιμετωπίζαμε

IΊταν όταl' επρόκειτο να κάνουμε μετακιι'ιjσεις μαθητών για εκπαιδευτικΙς επισκΙψεις.

Εκεί επειδι] η νομοθεσία προβλέπει ότι πρέπει να συμμετέχουl· τα 3/4 τωl· μαθητών

κάθε τμlΊματος πραγματικά δίναμε μεγάJ.ο αγώνα. Όταν το ποσοστό των Ρομά άγγιζε το

50 % Ιπρεπε να καταβάλουμε μεγάJ.η προσπάθεια, ώστε να συγκεl'τρcvσουμε αυτό τον
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αριθμό, για να έχουμε τα 3,4 ανά τμήμα. Οι λόγοι που δεν συμμετείχαν ήταν

οικονομικοί κυρίως. Γιατί όταν ένας γονιός Ρομά ας πούμε είχε τρία παιδιά και για να

πάμε στη θεατρική παράσταση έπρεπε να έχει 3 επι 3 , 9 ευρώ. 'Ητανε ένας λογαριασμός

μεγάλος για μια οικογένεια με πολύ περιορισμένα τα οικονομικά. Εκεί πραγματικά το

παλεύαμε και το καταφέρναμε με πολύ κόπο. Δηλαδή, πάρα πολλές φορές και οι

συνάδελφοι έλεγαν στα παιδάκια, να έχουν ένα κουμπάρα να μαζεύουν λίγα - λίγα

χρήματα, να μη παίρνουν κολατσιό από το μαγαζάκι κάθε μέρα ή από το περίπτερο, να

παίρνουν κάτι από το σπίτι, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν. Και κάποιες φορές

υπήρχε και ο φόβος και η αγωνία από την πλευρά των γονέων οι οποίοι δεν

εμπιστευόταν τα παιδιά τους, ιδιαίτερα τα πιο μικρά παιδάκια. Είχαμε όμως καταφέρει

να κάνουμε το έξης: συντονίζονταν όλοι οι συνάδελφοι μεταξύ τους. Δηλαδή, IΊθελε

ένα τμήμα να πάει στο μουσείο το αρχαιολογικό, το άλλο θα πlΊγαινε στο μουσείο του

Κίτσου Μακρή, κάποιοι άλλοι θα πήγαιναν στον Άγιο Κωνσταντίνο. Όλοι θα πήγαιναν

προς την ίδια κατεύθυνση. Βάζαμε ό;.α τα παιδάκια σε ένα λεωφορείο.

Προγραμματίζαμε κοινι] μετακίνηση ώστε να είναι χαμηj.ό το κόστος μετακίνησης των

παιδιών για να μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε όσες περισσότερες εκδρομές

μπορούμε. Επίσης, φροντίζαμε σε κάθε σχολική χρονιά να πάμε να δούμε μία θεατρική

παράσταση. Το καταφέρναμε αυτό.»

Σε αυτό το σημείο είναι απαραίτητο να αναφέρουμε τη θεωρία του

ανθρώπινου κεφαλαίου η οποία σχετίζεται άμεσα και με τις επιδόσεις των ρομά

μαθητών. Σύμφωνα λοιπόν με αυΊ11ν την θεωρία «τα θετικά ή αρνητικά

αποτελέσματα της σχολικής εκπαίδευσης ορίζονται ως το αποτέλεσμα σύνθετων και

ποσοτικά μετρήσιμων προσπαθειών επένδυσης και μετασχηματισμού υλικών και

άυλων πόρων (κεφαλαίων) σε ανθρώπινο κεφάλαιο (π.χ. αξίες, γνώσεις, δεξιότητες,

προσανατολισμοί) στη διάρκεια της σχολικής σταδιοδρομίας. Κατά συνέπεια, οι

διαφορές ως προς την ποσότητα και ποιότητα των πόρων που επενδύονται από του

γονείς με στόχο τη δημιουργία και συσσώρευση ανθρώπινου κεφαλαίου είναι αυτές

που τελικά καθορίζουν και τις διαφορές στις σχολικές επιδόσεις και στα

αποτελέσματα της εκπαιδευΤΙΚΙ1ς βιογραφίας μαθητών, οι οποίοι ανήκουν σε

διαφορετικές πληθυσμιακές ομάδες. (KIisten & GI'anato 2007, GΓanato & ΚΓίsten

2004). Σύμφωνα, λοιπόν, με την επιχειρηματολογία αυτού του μοντέλου, οι διαφορές

στις σχολικές επιδόσεις μεταξύ γηγενών και μεταναστών μαθητών οφείλονται σχεδόν

αποκλειστικά στις διαφορές ως προς την έκταση και την ποιότητα της επενδυτικής

δραστηριότητας των γονέων στον τομέα της εκπαίδευσης των παιδιών τους, δηλαδή
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στα κεφάλαια, υλικά ή συμβολικά, που διαθέτουν οι οικογένειές τους καθώς και στις

δυνατότητες και πρακτικές μετασχηματισμού αυτών σε ανθρώπινο κεφάλαιο ικανό να

στηρίξει την αποτελεσματική συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία. Από τη

σκοπιά αυτής της θεώρησης, οι χαμηλές σχολικές επιδόσεις των μαθητών με

μεταναστευτικό υπόβαθρο δεν μπορούν παρά να εξηγηθούν ως αποτέλεσμα των εκ

προοιμίου «ε))ειμματικών» και «περιορισμένων» κεφαλαίων - βλ. Υπόθεση του

Ελλείμματος - που έχουν στη διάθεσή τους και μπορούν να επενδύσουν οι οικογένειες

αυτών των μαθητών (π.χ χρήμα, χρόνος, μαθησιακή στήριξη, μαθησιακά ερεθίσματα

του οικογενειακού περιβάλλοντος) (Diefenbach 2008, 240). Στο ερώτημα «γιατί είναι

δύσκολο για μετανάστες γονείς να επενδύσουν με αποτελεσματικό τρόπο στην

εκπαίδευση των παιδιών τους; », η απάντηση που δίνεται από τη σκοπιά του

συγκεκριμένου μοντέλου υπογραμμίζει τα εξής (Kxjsten & Granί:Ιto 2007, 26): η

μετανάστευση επιφέρει αλλαγές στο πλαίσιο ζωής τους και συνεπώς αλλαγές στους

όρους, στις δυνατότητες και στις ευκαιρίες αξιοποίησης των διαθέσιμων

συμβολικών κεφαλαίων της οικογένειας. Η μετανάστευση μπορεί υπό συγκεκριμένες

συνθήκες να οδηγήσει στην απομόνωση ή και στην καθολική απαξίωση και

αδρανοποίηση της λειτουργικότητας και αξίας όλων εκείνων των συμβολικών

κεφαλαίων που αΠΟΚΊ11θηκαν στη χώρα προέλευσης.» (ΧΡΙ1στος Γκόβαρης,

Εκπαιδευτική δικαιοσύνη στο σχολείο της μεταναστευτικής κοινωνίας - Η εκδοχή

της Δικαιοσύνης Αναγνώρισης (ΑneΓkennιιngsgeΓechtjgkejt), 2009)

Το μαθησιακό επίπεδο των ρομά μαθητών

Άλλο ένα ζήτημα το οποίο μας απασχόλησε καθ όλη τη διάρκεια της έρευνας

είναι το μαθησιακό επίπεδο των μαθητών ρομά. Πριν λίγο κάναμε αναφορά πως λόγο

πως η μη ταKΤLΚ11 τους φοίτηση είναι και ένας λόγος που το επίπεδο τους είναι

μαθησιακά χαμηλά. Στη συνέχεια λοιπόν θα δούμε και άλλους λόγους και απόψεις

σχετικά με το αν όντως το επίπεδό τους είναι χαμηλό ή υπάρχουν και εξαιρέσεις. Θα

δούμε ακόμη αν το μαθησιακό επίπεδο των κοριτσιών σε σχέση με των αγοριών

είναι καλύτερο ή όχι. Πιο συγκεκριμένα ο Δ Ι μας αναφέρει «Ακόμη ένα πρόβί.ημα το

οποίο δεν σας ανέφερα είναι πως στο σχολείο μας υπάρχουν πολλά επίπεδα. Μπορώ να

σας ισχυριστώ ότι κάθε μαθητής έχει το δικό του επίπεδο. Σχετικά όμως το επίπεδο

τους είναι χαμη).ό. Δηλαδή είναι οι μαθητές οι οποίοι έχουν τα περισσότερα μαθησιακά

προβί.ιίματα και αυτό έχει τις ρίζες του στο ότι δεν έχουν καλι] , ομαλι] σχολlκι]

φοίτηση. Έχου\' μεγάλα διαστήματα σχοί.ικής διαρροιίς, με αποτέί.εσμα \'α έχουν
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ασυνέχεια στην εκπαιδευτική διαδικασία. ΆλΙ.ος /όγος είναι το οικογενειακό τους

περιβάjJ.ον. Ίσως ακόμη οι μαθητές να μην έχουν αποκτήσει τη σωστή σχέση με το

σχολείο αξιακά. Πιο συγκεκριμένα, στην αξιακή τους κλίμακα την εκπαίδευση την

έχουν χαμηλά. Βλέποντας έναν μαθητή, από πίσω βλέπουμε και μια οικογένεια που

κρύβεται. Οι προσδοκίες του, οι αξίες του, ο πολιτισμός δεν τον καθορίζουν αλλά τον

επηρεάζουν.» Από την άλλη πλευρά ο Δ2 ισχυρίζεται πως « Το επίπεδο τους είναι

πολύ χαμηλό. Σίγουρα οφείλετε στους γονείς, όχι όμως απαραίτητα. Είναι και το

γεγονός ότι ως κοινότητα, κοινωνία έχουν απαξιωμένη την εκπαιδευτική διαδικασία.»

Είναι σημαντικό να τονίσουμε πως ο Δ3 αναφέρει πως υπάρχουν ρομά μαΘητές οι

οποίοι είναι άριστοι και πως κύριο ρόλο εκτός από την οικογένεια παίζει και το

σχολείο, πράγματα τα οποία δεν ακούστηκαν μέχρι τώρα «Υπάρχουν παιδιά τα οποία

είναι πάρα πολύ κα/.ά , 10 κυριολεκτικά για το 10 και υπάρχουν και κάποια άλλα που

έχουνε πάρα πολλά προβλήματα. Εξαρτάται από το πόσο ενδιαφέρOl' δείχνει η

οικογένεια στο να τα βοηθήσουν. Δεν μπορcο \"U πω σίγουρα. Και η OIKO ένεια και το

σχολείο. Πρέπει από κοινού αυτά τα δυο στοιχεία τέλος πάντω,', οι δυο θεσμοί να

συνεργάζονταικαι να βοηθάνε. Δεν μπορούμε "α πούμε ότι κάποιοςέχει περισσότεροή

ότι κάποιος έχει λιγότερο ευθύνη. Νομίζω ότι και οι δυο ευθύνονται το ίδιο.» Την ίδια

άποψη έχει επίσης και ο Δ4 «Υπήρχανρομά μαθητές οι οποίοι ήταν κα/,οί, υπήρχαν

ρομά μαθητές οι οποίοι υστερούσαν σε σχέση με τους υπόλοιπους.» Τελειώνοντας

οτιδήποτε αφορά το μαΘησιακό επίπεδο των ρομά οφείλουμε να εκφράσουμε τις

αντιλήψεις των εκπαιδευτικών σχετικά με το πιο φύλλο υπερτερεί μαΘησιακά. Οι

απόψεις διίστανται αφού μερικοί εξέφρασαν την άποψη ότι «Μπορώ να μπω

καλύτερα ότι μαθησιακά υπερτερούσαν τu κορίτσια. Δεν είμαι όμως κάθετη σε αυτό.

Υπιίρχανρομά μαθήτριες καλές που συ"εχίζουν και στο γυμνάσιο και μαθαίνω τα νέα

τους και αγόρια επίσης. Μά/).ο,' τα κορίτσια.» Από την άλλη πλευρά υπήρχε όμως και

η άποψη ότι «η μαθησιακή σχέση εί,'αι πιο δύσκο/.η με τα κορίτσια . Εί,'αι πιο

δύσκο/.η. Δηλαδή πολλές φορές παί.εύουμε για "α πά\'ε στο Γυμνάσιο. Συ\'ιίθως μό/.ις

τελειώνουν την Στ' σταματάνε. Σταματά ,'ε, άί.λα παπρεύοπαι .. Μας έχουν κα/.έσεl και

σε γάμους τα προηγούμενα χρό\·ια. Σταματά\'ε και ασχο/.ούνται είτε με τις δουλειές του

σπιτιού είτε με τη δου/,ειά που κάνου\' οι γο\'είς, Πάντως δεν πά\'ε στο Γυμ"άσιο και

αυτό είναι ένα θέμα που το παλεύουμε κάθε χρόνο.»
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Οι σχέσεις μεταξύ των μαθητών

Ένα σημαντικό ζήτημα το οποίο δεν θίξαμε μέχρι τώρα είναι το πώς είναι

τελικά οι σχέσεις των μαθητών ρομά και μη ρομά ; Υπάρχουν μεταξύ αυτών των

μαθητών συγκρούσεις ή όλα αυτά ανήκουν στην σφαίρα των προκαταλιιψεων

στερεοτύπων που χτίζουμε με το μυαλό μας;

Σύμφωνα λοιπόν με τον ΔΙ « Έχουμε διενέξεις, κατά διαστήματα, Μπορούμε

να πούμε ότι υπάρχουν διενέξεις σε Ρομά και μη Ρομά μαθητές, αΛλά αυτό αφορά ένα

μικρό ποσοστό. Δηλαδή υπάρχει μεγάλη ένταση, αλλά δεν είναι μια ένταση που αφορά

όλο το σχολείο. Κάποιοι μαθητές ερχόμενοι από τους γονείς τους , δημιουργούν

εντάσεις και στα παιδιά αναμεταξύ τους. Αίλά αυτό δε σημαίνει τίποτε, ένταση υπάρχει

και μεταξύ Ρομά και Ρομά μαθητών, Γενικά θεωρώ ότι τα παιδιά αυτά δημιουργούν τις

εντάσεις και φέρνουν τη βία από τις οικογένειες τους, Δη).αδή είναι ένα πλέγμα, Δεν

αφορά αποκλειστικά Ρομα και μη Ρομά μαθητές. Δεν υπάρχει κάτι γενικευμένο, Έξω

από το χώρο του σχολείου πιθω'όν \'α κυριαρχού\' άΙ).ες απόψεις, σχέσεις. Εδώ

γενικευμένη ένταση ανάμεσα στα παιδιά δεν υπάρχει.» Από την άλλη πλευρά ο Δ2

συμπληρώνει πως « Εμείς δεν έχουμε το απόγεμα άμα πάτε κατά τις 8 στο πάρκο θα

δείτε παιδιά και ρομα και μη ρομά να παίζουν μαζί μπάλα. Δεν έχουμε τέτοιες

συγκρούσεις. Λιfεταξύ τους μαΙ.ώνου\' πιο πολύ και μαλώνουν και άσχημα, » Στο ίδιο

αποτέλεσμα καταλΙ1γει και ο Δ3 <<Διενέξεις υπάρχου\' γενικά μεταξύ των μαθητών όχι

συγκεκριμένα. Έχουμε και διενέξεις μεταξύ των ρομά έχουμε και διενέξεις μεταξύ των

υπολοίπων. Και όταν υπάρχουν αυτές οι διενέξεις δεν έχουν σαν αντικείμενο, δεν

έχουνε μάλλον σαν υπόβαθρο ότι ο ένας είναι ρομά και ο άιλος δεν είναι. Είναι αυτά

που τσακώνονται όλα τα παιδιά στο σχοί.είο , για τα παιχνίδια, για τα πράγματά τους,

για διάφορα.» , και ο Δ4 «Δεν νομίζω ότι συγκρούοπαν, ΥΠl7ρχω' φιλίες ρομά και μη

ρομά μπορώ να πω και συγκρούσεις μπορώ \'α πω ότι μπορεί να υπήρχαν μεταξύ τω\'

ρομά μαθητών, Όχι απιπαί.ότητες ρομά και μη ρομά. Αί';.ά όσο\' αφορά \'α ρθού\' οι

προκαταλήψεις θεωρώ ότι παίζει μεγάί.ο ρόί.ο το πώς θα χειριστεί κάποια πράγματα ο

διευθυντής, οι εκπαιδευτικοί νομίζω ότι χρειάζεται συ\'εργασία με τον σύί.ί.ογο γΟ\'έω\:,

συνεργασία με τους γονείς γενικότερα,» Συνοψίζοντας, παρατηρούμε δηλαδή πως κατά

βάση οι συγκρούσεις μεταξύ ρομά και μη ρομά μαθητών αποτελούν έναν μύθο, αφού

σύμφωνα με τους ερωτηθέντες διευθυντές οι συγκρούσεις αυτές δεν υφίστανται.
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Οι σχέσεις μεταξύ εκπαιδευτικών και ρομά μαθητών

Εκτός βέβαια από τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών, πως θα μπορούσαμε να

παραλείψουμε το πώς είναι οι σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών

ρομα; Τι κάνουν για να τους εντάξουν σε ένα κλίμα συνεργασίας; Πως τους βοηθούν

ώστε να βελτιώσουν το επίπεδο τους μαθησιακά; Όλα αυτά τα ερωτήματα λοιπόν θα

απαντηθούν από τους διευθυντές των σχολείων. Ο Δ 1 λοιπόν μας αναφέρει πως « Ο

κάθε εκπαιδευτικός έχει και την προσωπικότητα του. Ο καθένας διαχειρίζεται τα

θέματα αυτά με τον δικό του τρόπο. Γενικά όμως μπορώ να πω ότι είναι καλοί. Αρκεί

να σας πω , ότι υπάρχουν εκπαιδευτικοί οι οποίοι είναι πολλά χρόνια εδώ και

συνεχίζουν να θέλουν να είναι στο σχολείο, αν και είχαν την δυνατότητα, έχοντας τα

τυπικά και ουσιαστικά προσόντα να μετακινηθούν και να πάνε σε άλλα σχολεία. Αυτοί

παραμένουν στο σχολείο και συνεχίζουν να συνεισφέρουν χωρίς κανένα πρόβ;,ημα.

Γενικά, δεν έχουν προβλήματα με τους μαθητές. Σε όλα τα σχολείο. υπάρχουν

προβλήματα με μεμονωμένους μαθητές. Για παράδειγμα, ορισμένοι έχουν προβλήματα

συμπεριφοράς, άλλοι έχουν μαθησιακά κτ;" Όσον αφορά τα προβλήματα υπάρχει

αντικειμενικά διαφοροποίηση. Α πλά ο κάθε εκπαιδευτικός με την προσωπικότητα του ,

χτίζει, άλλος περισσότερο , άλλος λιγότερο και διαχειρίζεται αυτά τα προβλήματα.

Τέτοια φαινόμενο. έχουμε αρκετά. Δηλαδή πολλές φορές ο κάθε εκπαιδευτικός

αντιμετωπίζει διαφορετικά θέματα, με διαφορετικό τρόπο.» Ο Δ2 προσθέτει πως « Ο

κάθε εκπαιδευτικός σε ένα κενό βοηθάει το παιδί στη γλώσσα . Κάνει και μια

εξατομικευμένη προσέγγιση. Γιατί θέλουμε όλοι μας τα παιδιά εδώ της γειτονιάς να

ενσωματωθούν γνωστικά, κοινωνικά» το ίδιο αναφέρει και ο Δ3 « Οι εκπαιδευτικοί

αφιερώνουν πολύ περισσότερο χρόνο με τα παιδιά ρομά, να τους εξηγήσουν κάτι

παραπάνω, να συμπληρώσουν μια άσκηση που δεν έκαναν στο σπίτι, να ενδιαφερθούν

για πράγματα πέρα από το σχολείο, δηλαδιί, και όσον αφορά τα προσωπικά τους. Α ν

ιχουν παΡΙ'ες, αν δεν έχουνε, αν παίζουι'ε, 01' δεν παίζουνε, που πάνε. Τέτοιες ενέργειες

κάνουν.» Τέλος, στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγει και ο Δ4 λέγοντας πως η σχέση

των εκπαιδευτικώνμε τους μαθητές ρομά είναι «Ποί.ύ καλή. Δει- τους αντιμετώπιζαΙ'

διαφορετικά, Δηλαδή δει' έκοι'οι' διακρίσεις Ρομά και μη Ρομα, Οι συνάδεΙ.φοι ιίταν

εκπαιδευτικοίοι οποίοι εργάζονταν αρκετά χρόνια στο σχολείο ή ήταν εκπαιδευτικοί

που είχαν δηλώσει το συγκεκριμένοσχοJ.είο και ήθελαν να έρθουν σ' αυτό.»

Συμπερασματικά, μέσα από την πληθώρα των απανηισεων των διευθυντών

συνοψίσαμετις παιδαγωγικέςπροκλήσεις και τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζει
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στις μέρες μας ένα διαπολιτισμικό σχολείο. Ζητήματα τα οποία ο κάθε εκπαιδευτικός

προσπαθεί να τα προσεγγίσει με τον δικό του τρόπο. Με χαρακτηριστικό παράδειγμα

αυτό της σχολικής διαρροής. Άλλοι διευθυντές χρησιμοποιούν παραδοσιακές

μεθόδους όπως για παράδειγμα επικοινωνούν οι ίδιοι είτε με την χρήση του

τηλεφώνου , είτε με την παρουσία τους , ενώ κάποιοι άλλοι διευθυντές

χρησιμοποιούν πιο σύγχρονες μεθόδους, με τον ρόλο του διαμεσολαβητής. Ακόμη,

παρατηρούμε πως οι σχέσεις μεταξύ των μαθητών ( ρομά και μη ρομά) δεν

παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήματα, καθώς όλα αυτά είναι προκαταλ11ψεις οι οποίες

προέρχονται από τους γονείς. Επιπρόσθετα, οι εκπαιδευτικοί προσπαθούν με

εξατομικευμένες μορφές διδασκαλίας αλλά και μέσα από την αφιέρωση

επιπρόσθετου χρόνου στους μαθητές ρομά να προσεγγίσουν τα τα μαθησιακά τους

προβλήματα. Τέλος, το ερώτημα το οποίο τίθεται είναι αν αυτοί οι τρόποι που

χρησιμοποιούν οι εκπαιδευτικοί είναι ουσιαστικοί και έχουν ως στόχο το να

εξελιχθούν οι μαθητές ως ενεργά υποκείμενα ή έχουν ως μοναδικό στόχο την

ενσωμάτωση τους;

Οι σχέσειc: των γονέων

Όσον αφορά τις σχέσεις των γονέων με το σχολείο οι απαντήσεις των

ερωτηθέντων διευθυντών διαφέρουν ανάλογα και με την τοποθεσία στην οποία

βρίσκεται το σχολείο. Τι ακριβώς σημαίνει όμως αυτό; Παρατηρήθηκε λοιπόν πως

όσο πιο απομονωμένο Ι1ταν το σχολείο και μακριά από το Βόλο( Νεάπολη, Αλιβέρι)

τόσο και οι σχέσεις των γονέων με το σχολείο ήταν και πιο επιφανειακές ή

ανύπαρκτες.

Ακόμη, αυτό το οποίο έγινε αντιληπτό μέσα από τις απαντήσεις των

ερωτηθέντων είναι οι πως γονείς ρομά δεν είχαν συχνή επικοινωνία με το σχολείο.

Παρόλα αυτά όταν γίνονταν συγκεντρώσεις γονέων ή σχολικές γιορτές επιδίωκαν με

κάθε τρόπο να παρευρεθούν.

Όταν λοιπόν αι διευθυντές ρωτήθηκαν αν αι γανείς παρευρίσκονται σης

συγκεντρώσεις του σχολείου οι περισσότεραι από αυταύς δεν απάντησαν αρνητικά,

εκτός από μόνο έναν διευθυντή α οποίος Ι1ταν κάθετος. Αναλυτικότερα, ο Δ 1 μας

επισημαίνει πως «Κάνουμε συχνά συγκεντρώσεις για την ενημέρωση των μαθητών.

Εκτός δηJ.αδή απ αυτές που προβλέπει το νομικό πλαίσιο λειτουργίας του σχολείου,

εμείς κάνουμε και άJ.λες επιπρόσθετες εKδηl.(oσεις. Ήδη αυΤΙ7 τη στιγμή τρέχει ένα
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πρόγραμμα στο σχολείο, όπου κοινωνική λειτουργός και ψυχολόγος έχουν τοποθετηθεί

στο σχολείο και μl).ούν στους γονείς όλων των μαΘητών για θέματα που αφορούν τη

συνιΥπαρξη, τα όρια και τη συμπεριφορά των μαθητών. Παρευρίσκονται όλοι οι γονείς,

Ρομά και μη Ρομά. Αυτό είναι και η βασικι] μας επιδίωξη. Από την άλλη βέβαια, οι

γονείς των Ρομά συμμετέχουν λιγότερο σ' αυτές τις δράσεις. Εμείς κάνουμε ο, τι είναι

δυνατόν από εκδηλώσεις, προσκλιΊσεlς παραινέσεις δικές μου για να έρχονται και οι

γονείς Ρομά και να συμμετέχουν κανονικά όπως και οι υπό/.οιπο γονείς.» Από την

άλλη πλευρά ο Δ3 μας εξηγεί τον λόγο για το οποίο οι γονείς ρομά δεν

παρευρίσκονται στις συγκεντρώσεις <<Γιατί είναι πρωινές οι ώρες. Βέβαια, τους

παίρνουμε εμείς τηλέφωνο , κανονίζουμε ραντεβού άλλες μέρες που μπορούνε. Οι

περισσότεροι έρχονται όμως. Έρχονται στα ραντεβού που τους κλείνουμε εμείς μετά.

Γιατί όταν δίνουμε βαΘμούς, δουλεύουν οι περισσότεροι το πρωί. Ενδιαφέρονται όμως

για τα παιδιά τους.» Στο ίδιο μοτίβο κινείται και ο Δ4 ο οποίος υποστηρίζει πως «Σε

συγκεντρώσεις γονέων κάποιοι συμμετείχανε, κάποιοι όμως όχι. Χρειάζεται δoυJ.ειά.

Δηλαδή ευΘύς εξαΡΧιΊς θεωρώ ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να γνωρίζει την οικογένεια,

τις δυσκολίες και να βρίσκεται έτσι σε μια διαρκι] εγρήγορση και επικοινωνία.» Στην

αντίθετη πλευρά βρίσκεται ο Δ2 ο οποίος κάνει λόγο πως οι γονείς είναι εντελώς

αδιάφοροι για τα παιδιά τους και τονίζει πως «Οι γονείς δεν υπάρχουνε. Δεν

υπάρχουνε. Μερικές φορές δεν υπάρχουνε και κυριολεκτικά.»

Ακόμη ,από την συγκεκριμένη έρευνα διαπιστώσαμε πως υπήρχαν πολλές

φορές συγκρούσεις γονέων ρομά και μη ρομά. Αναλυτικότερα , αυτό το οποίο

συμπεράναμε είναι πως μέσα από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων έγινε λόγος για

συγκρούσεις οι οποίες προέκυπταν από έλληνες γονείς. Σύμφωνα μάλιστα με τον Δ4

« Εγώ αυτό που αντιμετώπισα ως διευθύντρια, ήταν {νας προβληματισμός των μη ρομά

μαΘητών γονi'ων. Οι μη ρομά γονείς δηλαδή φοβόντουσαν ότι ερχόμενα τα παιδιά του

στο συγκεκριμένο σχολείο , θα μεί\'Ουν πίσω στα μu.ΘιΊματα, γιατί οι ρομά μαΘητi'ς

υποτίΘεται ότι, υποτίΘεται λέω, γιατί δεν ισχύει αυτό πάντα ότι υστεροιΥν , μέσα στψ

νοοτροπία των γονέων ότι υστερούν στο κομμάτι το μαθησιακό, και ένας άλλος φόβος

και προβ).ηματισμός που υπήρχε σε περίπτωση που οι ρομά μαθητές {μεναν για

περισσότερα χρόνια στο δημοτικό σχολείο είχα\' διαφορά ηλικία με τα υπόί.οιπα παιδιά

και έχοντας υπόψη τους ότι τα πολιτισμικά στοιχεία κάποιω\' οικογενειών ρομά και τω\'

περισσοτέρων J.ειτουργούν - είναι τεί.είως διαφορετικά από τα δικά μας ανησυχούσαν

ας πούμε μlΊπως κάποιο ρομα ε\'οχJ.ήσει το κορίτσι κω δημιουργηΘούν κάποια

προβλήματα. Έλεγαν ας πούμε κάποιες μαμάδες: « πω πω το παιδί μου εμi'να ένα κατά
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δυο χρόνια μεγαλύτερο μπορεί να το πονηρέψει ή μπορεί να συμβεί κάτι την ώρα του

διαλείμματος ή στο σχόλασμα Ij στην τουαλέτα.» Υπήρχε αυτός ο φόβος.» Στο

συγκεκριμένο λοιπόν απόσπασμα παρατηρούμε πως κυριαρχεί ο φόβος των μη ρομά

γονέων για δύο λόγους. Ο ένας λόγος σύμφωνα με τα όσα ειπώΘηκαν ήταν πως οι

ρομά μαΘητές αναπτύσσουν πρώιμα έντονη σεξουαλικότητα και μπορεί να

«παρασύρουν» έναν έλληνα μαθητή και ο άλλος λόγος είναι πως επειδή το επίπεδο

των ρομά μαθητών αρκετές φορές είναι χαμηλό πιστεύουν ότι το παιδί τους ερχόμενο

σε ένα τέτοιο σχολείο θα υστερήσει γνωστικά. Όπως βέβαια όλοι καταβαίνουμε αυτά

τα οποία ειπώθηκαν ανήκουν στην σφαίρα των στερεότυπων και των προκαταλ11ψεων

των ελλήνων γονέων και δεν βασίζονται σε ουσιαστικά επιχειρήματα.

Δυστυχώς όμως τα στερεότυπα και οι προκαταλ11ψεις έβρισκαν έδαφος καθ

όλη τη διάρκεια της σχολικής ζωής. Αυτό μπορούμε να το επιβεβαιώσουμε με ένα

χαρακτηριστικό παράδειγμα του Δ4, σύμφωνα με το οποίο « Θυμάμαι κάποια φορά,

δεν ξέρω αν έχει αξία αυτό .. Λοιπόν χάλασε ο σκελετός από τα γυαλιά ενός μαθητή.

Τον χάλασε ένας ρομά μαθητής, ενώ αυτός που φορούσε τα γυαλιά ήταν μη ρομά.

Μπήκε ο ρομά μαθητιjς στην τάξη αμέσως μετά το διάλειμμα και εκεί πήγε να τον

διώξει ο μη ρομά μαθητής, ψιλό-πάλεψαν και έτσι χάλασε ο σκελετός. Μετά ο μη ρομά

μαθητής παραπονέθηκε στον δάσκαλό του, ιjρθε κάποια στιγμή εκεί πέρα μου έκανε

και εμένα παράπονα. Κάναμε μια επικοινωνία με τον πατέρα του ρομά μαθητή, ο

οποίος μου λέει: «κυρία τάδε πόσα χρήματα κάνει ο σκελετός του μαθητή να τον

φτιάξω; ». Με εντυπωσίασε η στάση του γονέα. Εν τω μεταξύ, η μητέρα του μη ρομά

μαθητή όταν είχε έρθει στο σχολείο άρχισε να λέει « και βέβαια ο ρομά μαθητής έσπασε

το σκελετό, και τι γίνεται κτ/π.» Όταν της εξήγησα ότι δεν αντιμετωπίζουμε τους

μαθητές ως ρομά και μη ρομά, θα μπορούσε να το έκανε ο διπλανός του ή ο

οποιοσδήποτε μου είπε ύστερα ότι « καταλαβαίνω Ijrav μια άτυχη στιγμιj, κι εγώ φοράω

γυαλιά κ μπορεί να σπάσουν κτλπ» . Όταν όμως είδε τη στάση του γονέα ο οποίος πήγε

να φτιαςει τα γυαλιά , πραγματικά εντυπωσιάστηκε. Και έφτασε στο σημείο να

παραδεχτεί ότι αυτό ίσως δεν το έκανα οι μη ρομά γονείς.» Παρατηρούμε πως ο

συγκεκριμένος διευθυντΊις εστιάζει στον διάλογο ως μέσο για την αντιμετώπιση του

προβλήματος. Προσπαθεί λοιπόν, με επιχειρήματα να εξηγήσει στον γονέα ότι αυτό

θα μπορούσε να συμβεί σε οποιονδ11ποτε και από οποιονδήποτε μαθητΊΙ ( όχι δηλαδή

συγκεκριμένα από έναν ρομά). Είναι πολύ σημαντικό λοιπόν σε τέτοιες περιπτώσεις ο

διευθυντής να βρίσκει τον κατάλληλο τρόπο και μέσο ώστε να διαχειρίζεται τέτοιου
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είδους καταστάσεις. Κάτι ανάλογο όσον αφορά τις σχέσεις μεταξύ των γονέων

επιβεβαιώνει και ο Δ 1 ο οποίος πιστεύει πως οποιαδήποτε σύγκρουση και αν

δημιουργηθεί με τα παιδιά έχει της ρίζες του σε αυτούς.« Έχουμε δηλαδή

αντιρρι]σεις όσον αφορά την συνύπαρξη των μαθητών από τους γονείς και αυτές οι

αντιθέσεις μεταφέρονται στους μαθητές. Λυτό είναι και η μεγαλύτερη πρόκληση, το

μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε.»

Συνοψίζοντας, παρατηρούμε πως η επικοινωνία των ρομά γονέων δεν είναι

τόσο συχνή. Οι λόγοι όπως προαναφέραμε ποικίλουν από περίπτωση σε

περίπτωση(πχ. οικονομικοί) . Αυτό το οποίο είναι σημαντικό να επισημάνουμε είναι

πως τόσο σε συγκεντρώσεις όσο και στις σχολικές γιορτές είναι παρόντες. Άλλο ένα

σημαντικό στοιχείο διαπίστωσης, είναι πως οι μη ρομά γονείς αρκετές φορές γίνονται

φορείς προκαταλήψεων με αποτέλεσμα να δημιουργούνται συγκρούσεις στο χώρο

του σχολείου.

Δράσεις ένταΕ.ης

Όσον αφορά τον τομέα των δράσεων αυτό το οποίο παρατηρήσαμε είναι πως

σε όλα τα σχολεία στα οποία πραγματοποιήθηκε η έρευνα γίνονται αξιοσημείωτες

προσπάθειες για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Όλοι οι διευθυντές

ανεξαιρέτως, ο καθένας με τον δικό του τρόπο κάθε φορά, φρόντιζαν για την ομαλή

φοίτηση των παιδιών. Άλλοι διευθυντές εστίαζαν πιο πολύ στην ιατροφαρμακευτική

περίθαλψη, άλλοι στην ψυχαγωγία, άλλοι στη βελτίωση του μαθησιακού επιπέδου

των ρομά και τέλος μερικοί προσπαθούσαν να τα εντάξουν όλα αυτά σε μια

ευρύτερη κατηγορία και να δημιουργήσουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

Στη συνέχεια θα δούμε ποίες δράσεις πραγματοποιήθηκαν σε κάθε σχολείο

αλλά και τους φορείς με τους οποίους συνεργάστηκαν ώστε να τις

πραγμαΤΟΠΟt11σουν. Σύμφωνα με τον Δ Ι οι δράσεις που πραγματοποιήθηκαν ήταν οι

εξής «Έχουμε λοιπόν τα προγράμματα σίτισης, τμι]ματα μουσικής, τμήματα εικαστικών,

στα οποία συμμετέχουν μαθητές Ρομά και μη Ρομά. Γενικά προσπαθούμε μέσα από τις

δράσεις, οι μαθητές να τρώνε μαζί, να ζωγραφίζουν μαζί, να διαβάζουν μαζί, να

τραγουδούν μαζί. ΔημιουργοιΥμε καθημερινά ευκαιρίες ώστε να έρθουν κοντά οι

μαθητές.» Βλέπουμε λοιπόν πς ο συγκεκριμένος διευθυντΊις δίνει μεγάλη βαρύτητα
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στη λέξη « μαζί». Στόχος του είναι λοιπόν οι μαθητές να συνεργάζονται και να

συνυπάρχουν αρμονικά. Ο ίδιος συμπληρώνει πως οι φορείς με τους οποίους

συνεργάζεται είναι « η Μητρόπολη Δημητριάδος και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας»

Προσθέτει ακόμη πως « Εκτός από αυτά τα προγράμματα που σας ανέφερα

συνεργαζόμαστε και με άλλους φορείς ώστε να μοιράζομαι ενδύματα και υποδήματα

στους μαθητές, τους εξασφαλίζουμε όλα το σχολικά είδη μέσω της Μητρόπολης. Δεν

υπάρχει περίπτωση να χάσει μολύβι, στυλό, γόμα, τετράδιο ή να μην έχει τσάντα, σάκα

που λέμε και εμείς και να μην τα εξασφαΝσει το σχολείο. Είτε έχει το σχολείο ,είτε δεν

έχει πάντα με τη βοήθεια αυτών των φορέων (ιδιαίτερα της Μητρόπολης) έχουμε να

τους δώσουμε. Υπάρχει μόνο ένα πρόγραμμα του πανεπιστημίου το οποίο εφαρμόζεται

μόνο για τους Ρομά μαθητές και αυτό εκτελείται έξω από το σχολικό πρόγραμμα.

Επίσης, η συμμετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες , πηγαίνουμε εκδρομές και αν

κάποια παιδιά δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα , δε φέρνουν χρήματα αλλά

συμμετάσχουν κανονικά στις εκδρομές. Εμείς όπου μπορούμε να πάμε εκδρομή στην

ευρύτερη περιοχή, πηγαίνουμε. Συγκεντρώνει το σχολείο χρήματα και κάποια παιδάκια

τα οποία δεν έχουν συμμετέχουν και αυτά στις σχολικές εκδρομές. Δεν αποκλείεται

κανείς από τις δραστηριότητες και τις εκδρομές αυτές , να το ξεκαθαρίσουμε.» Στο

συγκεκριμένο λοιπόν απόσπασμα, γίνεται λόγος για τις αξίες που προωθεί το

σχολείο, όπως της αλληλεγγύης και της συλλογικότητας. Ο Δ Ι τονίζει πως στο

σχολείο του δεν θέλει να γίνονται διακρίσεις και στοχεύει στην ενσωμάτωση των

ρομά μαθητών. Από την άλλη πλευρά όσον αφορά τις δράσεις του σχολείου ο Δ2

αναφέρει πως «Καταρχάς οι δικοί μας οι Ρομά, τα παιδιά δεν είναι γραμμένα πουθενά.

Δεν έχουν τίποτα. Δεν έχουν παρακολουθηθεί από γιατρούς κλπ. Κάθε χρόνο

παίρνουμε τα παιδάκια, κλείνουμε ραντεβού στο νοσοκομείο, εγώ ο ίδιος μαζί με τους

συναδέλφους. Στις δομές υγείας που υπάρχουν τις κρατικές πηγαίνουμε τα παιδιά εκεί

προκειμένου να αποκτήσουν μια περίθαλψη στην πρωτοβάθμια υγεία, να κάνουν τα

εμβόλια τους. Α πό την άλλη , χωρίς χρήματα τα οποία βάζουμε εμείς, τα παιδάκια

συμμετέχουν σε όλες τις δράσεις του σχολείου δη/αδή κινηματογράφο, θέατρο κ/π. Από

την άλλη λειτουργούμε στα τμήματα ένταξης και ο κάθε δάσκαλος που έχει μαθητή

ρομα στο σχολείο μας κάνει πράγματα πολύ παραπάνω από όσα είναι υποχρεωμένος να

κάνει προκειμένου να βοηθήσει τα παιδιά στον γνωστικό τομέα. Σε ένα κενό βοηθάει το

παιδί στη γλώσσα. Κάνει και μια εξατομικευμένη προσέγγιση. Γιατί θέλουμε ό;,οι μας

τα παιδιά εδώ της γειτονιάς να ενσωματωθούν γνωστικά, κοινωνικά με όλες τις

δράσεις που έχουμε επίσης στις αθλητικές δραστηριότητες τα παιδιά ρομα συμμετέχουν
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τα κατεβάζουμε στους αγώνες κλπ . Και κατά το παρελθόν είχαμε και διακρίσεις... από

μια ρομά μαθήτρια. Ιδιαίτερη έμφαση εκτός από τα προγράμματα, δίνει στον «

αγώνα» του δασκάλου. «Η καθημερινότητα του δασκάλου, ο οποίος βοηθάει τα

παιδάκια. Αυτό το θεωρώ πολύ σημαντικό και θα σας παρακαλούσα στην έρευνα να το

καταγράψετε σαν μια υποσημείωση η οποία είναι άποψη των μάχιμων δασκάλων που

κάνουν αυτή τη δουλειά.» Όταν ρωτήθηκε με ποιους φορείς συνεργάζεται η απάντηση

που λάβαμε ήταν πως «Συνεισφέρει η εκκλησία. Στη αρχl] της χρονιάς, αναλαμβάνει

τα τετράδια τους σάκους, τα πάντα. Και αγοράζει κάθε Σεπτέμβριο η εκκλησία και δίνει

στα παιδάκια ό, τι χρειάζονται.» Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και ο Δ3 ο οποίος ο οποίος

κάνει αναφορά για συνεργασία με το δημοτικό σχολείο στο Αλιβέρι και δίνει έμφαση

κυρίως στο πολιτιστικό κομμάτι των δράσεων « Συνεργαζόμαστε πάρα πολύ με το 10

ο πάνω στο Αλιβέρι, με τις δομές που υπάρχουν εδώ στη Νέα 1ωνία και ασχολούνται με

τους ρομά. Είχαμε ενταχθεί και στο πρόγραμμα που υ/.οποιούσε το Πανεπιστήμιο

Θεσσαλίας για τους ρομά. Γενικώς όποια δράση υπάρχει και υλοποιείται από τοπικές

δομές Ι] από δομές των ρομά συμμετέχουμε και εμείς ενεργά. Ό;.Ο το σχολείο δηλαδή

όχι μόνο τα ρομά παιδιά που υπάρχουν. Τα 3 τελευταία χρόνια, παίρναμε μέρος σε

εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο πο/πιστικό κέντρο της Νέας 1ωνίας που αφορούν

τους ρομά με εικαστικά, με τραγούδια με τέτοια πράγματα και συμμετέχει όί,ο το

σχολείο.» Επίσης, όσον αφορά δράσεις που σχετίζονται με το μαθησιακό επίπεδο ο

Δ4 δηλώνει πως «φροντίσαμε να υπάρχουν δυο τάξεις υποδοχής στις οποίες φοιτούσαν

οι ρομά και οι αλλοδαποί μαθητές, ενισχυτική διδασκαλία είχαμε, το πρόγραμμα μας

βοήθησε πάρα πολύ γιατί αρχικά η ενισχυτική διδασκαλία στη γλώσσα και στα

μαθηματικά για τα ρομά παιδάκια γινόταν εκτός ωραρίου στην πορεία γινόταν μέσα

στην τάξη και δώσαμε κυρίως έμφαση στην Α' τάξη και στην Στ' τάξη, η πρώιμη

παρέμβαση με κάποιο τρόπο και ο μαθητής της ΣΓ στα πλαίσια της ομαί.ι]ς του

μετάβασης στο Γυμνάσιο να έχει μια μεγαί.ύτερη δυνατή υποστήριξη. Άρα λοιπόν ι]τω'

οι υποστηρικτικές δομές στ/]\' τάξη, fl'IσXVΤZKI] διδασκαλία.. δεν είχαμε εμείς

φροντιστηριακά τμήματα δεν λειτουργούσαν, δει' χρειάστηκε γιατί είχανε την τάξη

υποδοχl]ς, το πρό ιραμμα και τέ;.ος το ολοl]μερο σχοί.είο. Φροντίσαμε, προσπαθl]σαμε

αρκετοί ρομά μαθητές να παρακοί.ουθούν το οί.οl]μερο σχοί.είο όπου εκεί γΙΙ'ότω' η

μελέτη τους, για τα μικρά παιδάκια στη γί.ιΟσσα και στα μαθηματικά και έτσι δεν είχαμε

την δυσκολία μας λένε γονείς ρομά ότι εγώ δε πήγα σχολείο , δε ξέρω δε μπορώ να

βοηθήσω το παιδί μου. Αυτι] η βοήθεια γινόταν από τους εκπαιδευτικούς στο χώρο του

σχολείου.» Συμπληρώνει επίσης πως « Το σχολείο είχε επτά τμl]ματα δύο τάξεις
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υποδοχής και ολοήμερο τμήμα. Είπαμε ότι είχαμε το πρόγραμμα. Είχαμε την ψυχολόγο,

την θεατρολόγο, κάποια εικαστικών εκπαιδευτικό και ενισχυτική διδασκαλία. Αυτά.

Βασικά εγώ πηγαίνοντας στο συγκεκριμένο σχολείο δεν ξέρω αν έπαιξε ρόλο το ότι

προέρχομαι και από το χώρο της ειδικής αγωγής. Ο στόχος μου ήταν ότι έπρεπε να

προσαρμοστούν οι μαθητές και να ευαισθητοποιηθούν οι υπόλοιποι μαθητές. Δηλαδή,

στόχος ήταν ένα σχολείο για όλους. Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι είχαμε και έναν

Ρομά μαθητή με προβλήματα όρασης τύφλωσης. Είχαμε και τμήμα ένταξης στο σχολείο

φέτος. Γενικότερα ο Δ4 τονίζει πως ήταν σημαντική η συμβολή του Πανεπιστημίου

Θεσσαλίας, της εκκλησία καθώς και του Δήμου «Συνεργαζόμαστε με το

Πανεπιστήμιο, με την εκκλησία, με το Δήμο και με τα κέντρα στήριξης Ρομά Το

προγράμματα του Πανεπιστημίου βέβαια είναι το πιο σημαντικό. Ότι θα μπορούσαν να

έχουν γίνει κι άλλα πράγματα, σαφώς και θα μπορούσαν να έχουν γίνει. Όπως κάποια

στιγμή σε επίπεδο του δήμου και σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο είχε συζητηθεί το

θέμα της διασποράς των Ρομά μαθητών. Στην πράξη δεν πραγματοποιήθηκε παρόλο

που έγιναν κάποια βήματα και είχανε γίνει αρκετές συναντήσεις. Επίσης μία άλλη

σκέψη τότε που είχε αναδειχθεί, είναι ότι πολύ σημαντικό θα ήταν τα σχολεία στα

οποία φοιτούν αρκετοί Ρομά μαθητές να γίνουν σχόλια μαγνήτες. Να έχουν κάτι

διαφορετικό, ξεχωριστό. Να κρατούν ή και να φέρνουν και μη Ρομά μαθητές. Αυτό δεν

προχώρησε. »

Καταληκτικά, μπορούμε να πούμε πως σε ένα γενικότερο πλαίσιο γίνονται

δράσεις. Δράσεις που αφορούν τόσο την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, την

βελτίωση του γνωστικού επιπέδου τους αλλά και δράσεις κοινής συνύπαρξης των

μαθητών. Βρισκόμαστε όμως, στη δυσάρεστη θέση να τονίσουμε πως οι

περισσότεροι από τους ερωτηθέντες διευθυντές στοχεύουν μόνο στην ενσωμάτωση

των μαθητών. Κυριαρχεί μέσα από τα λεγόμενα τους η αντίληψη πως οι ρομά

μαθητές είναι ένα κατώτερο κεφάλαιο με ελλειμματική ταυτότητα. Δυστυχώς οι

δράσεις που προαναφέρθηκαν δεν έχουν ως στόχο την ανάδειξη των ρομά ως δρώντα

- ενεργά υποκείμενα που μπορούν να συνεισφέρουν και αυτοί με τον δικό τους τρόπο,

αλλά έχουν ως μοναδικό στόχο την προσαρμογή και την ενσωμάτωσή τους.
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Συμμετοχή στη σχολική ζωή: η περίπτωση των σχολικών εορτών

Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες διευθυντές, αυτό το οποίο αποδεικνύεται, είναι

πως όλοι οι μαθητές ,ανεξαιρέτως, συμμετέχουν στις σχολικές γιορτές με ευχάριστη.

Δεν υπάρχει κανένας απολύτως διαχωρισμός όσον αφορά τα παιδιά σε ρομά και μη

ρομά. Σύμφωνα μάλιστα με τον Δ 1 «Τα παιδιά συμμετέχουν σε όλες τι γιορτές χωρίς

καμία διάκριση και στις εθνικές και στις θρησκευτικές και στις σχολικές! Δεν υπάρχει

δραστηριότητα η οποία να αφορά μόνο μια ομάδα μαθητών» το ίδιο επισημαίνει

επίσης και ο Δ2 παραθέτοντας μάλιστα και ένα παράδειγμα « Συμμετέχουν και έχουμε

και ένα κοριτσάκι στην Δ' δημοτικού που στο χορευτικό είναι πρώτο» Εξίσου

συμφωνεί και ο Δ3 «Ναι συμμετέχουν όλα τα παιδιά κανονικά» όπως και ο Δ4

«Συμμετέχουν όλοι και ρομά και μη ρομά».

Ένα άλλο στοιχείο το οποίο μπορούμε να επισημάνουμε από την έρευνα είναι

πως κανένας από τους διευθυντές δεν ενσωματώνει πολιτισμικά στοιχεία των ρομά

μαθητών. Αυτό μπορούμε να το αντιληφθούμε σε βάθος μέσα από τις απαντήσεις

τους. Ο Δ 1 μας αναφέρει πως «Να σας πω την αλήθεια , αυτό γίνεται μόνο στα

προγράμματα. Δηλαδή, στη μουσική τα παιδιά μαθαίνουν και Ρομά τραγούδια - μεικτά

τραγούδια. Στα εικαστικά γίνεται επίσης αυτό, και όπου αλλού δίνει την ευκαιρία το

μάθημα, αλλά γενικά στην 25" Μαρτίου δεν έχουμε βάλει στοιχεία από τους Ρομά.

Όπου το μάθημα το επιτρέπει, φυσικά βάζουμε στοιχεία. Η χορωδία για παράδειγμα,

έχει στο ρεπερτόριο της καθαρά Ρομά τραγούδια, με Ρομά λόγια. Οι μαθητές είναι

σχετικά ευχαριστημένοι. Σε αυτά τα προγράμματα τμl]ματα όμως δεν συμμετέχει όλο το

σχολείο. Είναι εθελοντικά από όλες τις τάξεις συμμετέχουν ορισμένοι μαθητές. Δεν

υποχρεώνουμε κανέναν να έρθει. Υπολογίζουμε ότι το ποσοστό είναι 20-30 %.» Από

την άλλη πλευρά ο Δ2 όταν ρωτήθηκε αν ενσωματώνει στοιχεία από άλλους

πολιτισμούς τονίζει πως« Όχι .. Λες κάποια πράγματα τους μιλάς αλλά δεν βάζουμε

στοιχεία». Ενώ ο Δ3 προσθέτει πως « Όχι ιδιαίτερα γιατί δεν το θέλουν και αυτοί να

βάζουμε. Δεν έχουν κάτι διαφορετικό πχ στην 25" Μαρτίου ή στα ποιήματα Ι] στα

τραγούδια. Στις παρελάσεις συμμετέχουν κανονικά. Στις γιορτές μας συμμετέχουν

κανονικά. Δεν κάνουμε κάτι ξεχωριστό γι' αυτούς.» Με τη σειρά του ο Δ4 επισημαίνει

μια διαφoρετtκ11 προσέγγιση του θέματος -αν και με την ίδια κατάληξη- καθώς τα

πολιτισμικά στοιχεία των ρομά δεν ενσωματώνονται στις σχολικές εορτές- πως «Εμάς

οι γιορτές που κάναμε ήταν η γιορτή της 2811' Οκτωβρίου και της 2511' Α1αρτίου, κάναμε

τα Χριστούγεννα και ανεβάσαμε ένα θεατρικό, και στην λl]ξη της σχολικής χρονιάς. Δεν

46



μας δόθηκε η ευκαιρία να κάνουμε κάποια γιορτή στην οποία θα αναδεικνύαμε

πολιτισμικά στοιχεία των ρομά μαθητών και των μη ρομά. Α ν το κάναμε αυτό δε θα

αναδεικvύαμε. Σε αυτό είμαι κάθετη. Δε θα ανααδεικνύαμε τον πολιτισμό μόνο των

ρομά. Γιατί θεωρούσαμε ότι αυτό είναι ρατσιστικό αυτομάτως. Θα αναδεικvύαμε τον

πολιτισμό όλων των ομάδων. Δηλαδή αν είχαμε μαθητές από Αλβανία που είχαμε, από

Ρουμανία που είχαμε, Ρομά και Ελλήνων. Κάποια στιγμή που το συζητήσαμε αυτό,

ίσως να παρουσιάζαμε έναν γάμο τσιγγάνικο, αυτομάτως όμως θα παρουσιάζαμε και

έναν μη τσιγγάνικο. Θεωρούσαμε λοιπόν ότι όταν υπερτονίζουμε κάτι , δρούμε

ρατσιστικά. »

Τέλος, όσον αφορά την ανταπόκριση των σχολικών εορτών από τους γονείς,

σ' αυτό το οποίο καταλήγουμε είναι πως σε γενικές γραμμές παρευρίσκονται στις

γιορτές σχεδόν πάντα. Μόνο 1 στους 4 διευθυντές έδωσε αρνητική απάντηση για την

αποδοχή των γονέων στις εορτές. Πιο συγκεκριμένα ο Δ2 εξέφρασε πως «Οι γονείς

δεν υπάρχουνε. Δεν υπάρχουνε. Μερικές φορές δεν υπάρχουνε και κυριολεκτικά.» Από

την άλλη πλευρά ο Δ 1 επισήμανε πως «Όταν κάνουμε γιορτή όλο το θέατρο γεμίζει.

Πρόσφατα είχαμε τη σχολική γιορτή της 251/ Μαρτίου. Ήρθαν όλοι οι γονείς. Τα παιδιά

συμμετέχουν χωρίς διακρίσεις.» , καθώς και ο Δ3 «Ναι, ναι έρχονται κανονικά γιατί το

θεωρούν και αυτοί ότι είναι κάτι πέρα από τα καθημερινά» και τέλος ο Δ4

παραθέτοντας ένα παράδειγμα μας έδωσε την εικόνα μιας γιορτής με θερμό κοινό

«Ας πούμε μία χρόνια είχαμε θεατρολόγο από το πρόγραμμα και κάναμε την

Χριστουγεννιάτικη γιορτή στο πολιτιστικό κέντρο στη νέα Ιωνία που είναι στο πάρκο

στο Λυκοδρόμιο. Εκεί υπήρχε ένας χώρος όπου υπήρχε η σκηνή. Η θεατρολόγος σε

συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς παρουσίασαν την Χριστουγεννιάτικη ιστορία με τον

Scrooge. Το θεατρικό το παρουσίασαν οι μαθητές της πρώτης και της δευτέρας. Όλος ο

σύλλογος γονέων είχε ετοιμάσει και διάφορα γλυκίσματα. Ήταν ένα άνοιγμα του

σχολείου προς ένα χώρο πολιτισμού και προς την κοινωνία. Είχαν έρθει στην

εκδήλωση και οι σχολικοί σύμβουίιΟI και από το Πανεπιστημίο και από την Εκκλησία

και από το Δήμο. Μας είχε κάνει φοβερή εντύπωση πως παρόλο που η μετακίνηση είχε

κάποια δυσκολία 'jpeav όλοι οι Ρομά γονείς, αν και δεν είχαν αυτοκίνητα, κάποια

παιδάκια τα έφεραν ακόμη και οι παππούδες. Ί-Ιρθαν όλοι και η αίθουσα γεμισε .

Εντυπωσιαστήκαμε και ήταν μια πετυχημένη προσπάθεια του σχολείου.»

Συνοψίζοντας, καταλήγουμε πως οι περισσότεροι μαθητές ρομά συμμετέχουν

ενεργά στις σχολικές εορτές, όπως προαναφέραμε, πρωταγωνιστούν σε παραστάσεις,
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παίρνουν μέρος σε πολιτιστικές εκδηλώσεις κτλπ. Παρόλα αυτά κανένας από τους

ερωτηθέντες διευθυντές δεν ενσωματώνει στις σχολικές εορτές τα δικά τους

πολιτισμικά στοιχεία. Στο συγκεκριμένο σημείο τονίζουμε την ανάγκη πως για να

αναπτύξουμε σχέσεις εμπιστοσύνης με τους ρομά μαθητές και να τους βοηθήσουμε

να εξελιχθούν ως προσωπικότητες, οφείλουμε να γνωρίσουμε τα πολιτισμικά

χαρακτηριστικά αυτών των παιδιών που βρίσκονται « δίπλα μας» και όχι «απέναντί

μας». Συνεπώς, η ενεργή συμμετοχή στις σχολικές εορτές δεν είναι αρκετή, αν ο κάθε

μαθητής δεν μπορεί να εκφράσει τον δικό του πολιτισμικό κόσμο.
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Συμπεράσματα

Ολοκληρώνοντας την παρούσα ερευνητική εργασία τα συναισΘΙ1ματα τα

οποία προκύπτουν είναι ανάμεικτα. Κι αυτό γιατί παρατηρήΘηκε πως τα στερεότυπα

και οι προκαταλήψεις τόσο από τους εκπαιδευτικούς- διευΘυντές , πολλές φορές

ακόμη και άΘελα τους, όσο και από τους έλληνες γονείς ,έχουν βρει έδαφος στο

ελληνικό διαπολιτισμικό σχολείο. Σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε να πούμε ότι

δεν γίνονται προσπάΘειες για την ενσωμάτωση των ρομά μαΘητών στο

διαπολιτισμικό σχολείο. Εκεί όμως όπου Θα ήΘελα να επικεντρωΘούμε περισσότερο

είναι στο γεγονός ότι αυτές οι προσπάΘειες δεν αναδεικνύουν τους ρομά μαΘητές ως

ενεργά υποκείμενα τα οποία μπορούν να εξελιχΘούν και να προσφέρουν με την δική

τους πολιτισμική ταυτότητα, αλλά έχουν ως μοναδικό στόχο την ενσωμάτωσΙ1 τους.

Ένα άλλο στοιχείο που παρατηρήσαμε από τις απαντήσεις των ερωτηΘέντων

διευΘυντών είναι πως« Η αιτιολογημένη αδιαφορία των γονέων έρχεται ως

απάντηση στην προχειρότητα της παιδαγωγικής αγωγής» ( Ζαν- Πιερ - Λιεζουα ,

Ρομά Τσιγγάνοι Ταξιδευτές, 213, 1999). Πολλές φορές επιρρίπτουν ευΘύνες τόσο

στους γονείς όσο και στην πολιτισμική κουλτούρα των ρομά για να απαλλαχΘούν από

τις παιδαγωγικές τους ευΘύνες.

Αναλυτικότερα, είδαμε ότι αυτό το οποίο κατέληξαν όλοι οι διευΘυντές είναι

η παιδαγωγική πρόκληση της αρμονικής συνύπαρξης. Μιλήσανε, μάλιστα για

αντιΘέσεις μεταξύ ρομά και μη ρομά και πολλοί εξέφρασαν την άποψη ότι αυτές οι

αντιΘέσεις είναι μεταξύ των γονέων και μετέπειτα μεταδίδονται και στα παιδιά.

ΠαρατηρήΘηκε ότι πολλές φορές οι μη ρομά γονείς γίνονται φορείς στερεοτύπως με

αποτέλεσμα να δημιουργείτε ένα μη φιλικό και έντονο κλίμα στο χώρο του σχολείου.

Καταληκτικά, αναφέραμε πολλές πτυχές που αφορούν τους προβληματισμούς

της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Θίξαμε Θέματα όπως το ποιες είναι οι σχέσεις

μεταξύ γονέων- διευΘυντών- εκπαιδευτικών- μαΘητών. Δυστυχώς, πολλά στοιχειά τα

οποία έχουν αναφερΘεί στο Θεωρητικό υπόβαΘρο της εργασίας τα οποία σχετίζονται

με τα χαρακτηριστικά τόσο του διαπολιτισμικού σχολείου όσο και με τα

χαρακτηριστικά του διευΘυντΊΙ ηγέτη δεν τα βρήκαμε στις απαντήσεις των

ερωτηΘέντων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι πως όλοι οι διευΘυντές άφησαν να

ειπωΘεί από τα λεγόμενα τους ότι δεν έχουν ίσες προσδοκίες όσον αφορά τη σχολΙΚ11

επίδοση των ρομά μαΘητών Ακόμη ένα σημαντικό στοιχείο είναι πως στην
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περίπτωση των σχολικών εορτών τα πολιτισμικά στοιχεία των ρομά δεν εντάσσονται

σε αυτές. Πράγμα το οποίο δηλώνει ότι τελικά είμαστε «απέναντ»ι στον άλλον και

όχι « δίπλα». Και το ερώτημα το οποίο γεwιέται είναι αν τελικά το σχολείο βοηθάει

τους μαθητές ρομά ή τους στιγματίζει;

so
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ι Η (ΔΙ)

Φύλ .0 : Άντρας

Ιδιότητα: ΔιευθυνΤ1Ίς Δημοτικού Σχολείου

-Αγαπητέ κύριε Α. θα μπορούσατε να μου πείτε ποια είναι η σύσταση του

μαθητικού πληθυσμού του σχολείου σας;

- Η σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού είναι 363 μαθητές εκ των οποίων οι 260 είναι

Ρομά, 4 α}./οδαποί και οι υπόλοιποι Έλ}.ηνες. Συνυπάρχουν δηλαδή Ρομά και μη Ρομά

μαθητές. Η ιδιαιτερότητα του σχολείου είναι ότι τα 2/3 του μαθητικού πληθυσμού είναι

Ρομά.

- Ποιες είναι η προκλήσεις για σας ως διευθυντής;

- Βασικότερη πρόκληση είναι η αρμονική συνύπαρξη των μαθητών, με τρόπους,

δράσεις και πρακτικές μέσα από προγράμματα ώστε να αμβ).ύνουμε τις αντιθέσεις

μεταξύ των Ρομά και μη Ρομά μαθητών. 0).0 αυτά που προαναφέραμεγίνεται για την

ομαλή συνύπαρξη μαθητών και γονέων και για την αποφυγή πο)Jιών προβλημάτων.

Συνεπώςαναλαμβάνουμεπολλές δράσεις.

- Ποιες δράσεις αναλαμβάνετε;

- Έχουμε λοιπόν τα προγράμματα σίτισης, τμήματα μουσικι]ς, τμι]ματα εικαστικών, στα

οποία συμμετέχουν μαθητές Ρομά και μη Ρομά.

-Πως επιτυγχάνονται όλα αυτά, με ποιους φορείς συνεργάζεστε;

-Συνεργαζόμαστε με διαφόρους φορείς όπως είναι η Μητρόπολη Δημητριάδος και το

Πανεπιστι]μιο Θεσσαλίας.

- Ποιοι είναι οι στόχοι σας;

- Γενικά προσπαθούμε μέσα από τις δράσεις , οι μαθητές να τρώνε μαζί , να

ζωγραφίζουν μαζί, να διαβάζουν μαζί, να τραγουδούν μαζί. Δημιουργούμε καθημερινά

ευκαιρίες ώστε να έρθουν κοντά οι μαθητές.

-Ποια είναι τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σχολείο σας;

-Το βασικότερο πρόβλημα που ω'Τ!,ιιετω πίζεl το σχο}.είο είναι η συ\'ύπαρξη των

παιδιών. Επίσης, η συνεργασία τω\' γΟ\'έω\' είναι πολύ μεγάλο πρόβλημα. Πιστεύω πως

οι αντιθέσεις που υπάρχουν στα παιδιά , είναι α\'τιθέσεις των γονέων. Δεν είναι

αντιθέσεις αυτών κάθε αυτών τω\' μαθητcίπ. Δηλαδι] οι γονείς είναι αυτοί οι οποίοι

εκφράζουν κάποιες αιτιρρήσεις όσο\' αφορά τψ συνύπαρξη των μαθητώ\'. Και αυτο
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συμβαίνει και από τις δυο πλευρές γονέων, Ρομά και μη Ρομά. Έτσι δηλαδl] έχουμε

αντιρρήσεις όσον αφορά την συνύπαρξη των μαθητών από τους γονείς και αυτές οι

αντιθέσεις μεταφέρονται στους μαθητές. Α υτό είναι και η μεγαλύτερη πρόκί.ηση, το

μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε.

- Κάνετε συχνά συγκεντρώσεις γονέων;

- Κάνουμε συχνά συγκεντρώσεις για την ενημέρωση των μαθητώ\'. Εκτός δηλαδή απ

αυτές που προβλέπει το νομικό πί.αίσιο λειτουργίας του σχολείου, εμείς κάνουμε και

άλλες επιπρόσθετες εκδηλώσεις Ήδη αυτή τη στιγμή τρέχει {να πρόγραμμα στο

σχολείο, όπου κοινωνική λειτουργός και ψυχολόγος έχουν τοποθετηθεί στο σχολείο και

μιλούν στους γονείς όλων των μαθητών για θέματα που αφορούν τη συνύπαρξη, τα όρια

και τη συμπεριφορά των μαθητών.

-Παρευρίσκονται όλοι οι γονείς;

- Παρευρίσκοnαι ό).ΟΙ οι γονείς, Ρομά και μη Ρομά. Αυτό είναι και η βασική μας

επιδίωξη. Από την άλλη βέβαια, οι γονείς τω\' Ρομά συμμετέχουν ί.Ι ότερο σ' αυτές τις

δράσεις Εμείς κάνουμε ο, τι είναι δυωτό1' από εκδηλώσεις, προσκ).ήσεις παραl1'έσεις

δικές μου για \'α έρχονται και οι γο\'είς Ρομά και να συμμετέχουν κανο\'ικά όπως και οι

υπό).ΟΙΠΟ γονείς

- Ποία είναι η σχέση εκπαιδευτικών με μαθητές Ρομά;

- Εντάξει , ο κάθε εκπαιδευτικός έχει και την προσωπικότητα του. Ο καθένας

διαχειρίζεται τα θέματα αυτά με τον δικό του τρόπο. Γενικά όμως μπορώ να πω ότι

είναι καλοί. Αρκεί να σας πω , ότι υπάρχουν εκπαιδευτικοί οι οποίοι είναι πολλά

χρόνια εδώ και συνεχίζουν να θέί,ουν να είναι στο σχολείο, αν και είχαν την

δυνατότητα, έχοντας τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα να μετακινηθούν και να πάνε

σε άλλα σχo;~εία. Αυτοί παραμένου\' στο σχοί.είο και συπχίζουν να συνεισφέρουν χωρίς

κανένα πρόβλημα. Γnικά, δει' έχουν προβλήματα με τους μαθητές. Σε όλα τα σχολεία

υπάρχουν προβλήματα με μεμΟ\'ωμέωυς μαθητές. Για παράδειγμα, ορισμέ\'ΟΙ έχου\'

προβλήματα συμπεριφοράς, άί.i.ΟΙ έχου1' μαθησιακά κτί.. Όσον αφορά τα προβί.ήματα

υπάρχει αντικειμε\'ικά διαφοροποίηση. Απλά ο κάθε εκπαιδευτικός με τψ

προσωπικότητα το/) , χτίζει, άί.λος περισσότερο, άί.ί.ος ί.ιγότερο και διαχειρίζεται αυτά

τα προβλήματα. Τέτοια φαινόμε\'α έχουμε αρκετά. Δηί.αδή ποί.λές φορές ο κάθε

εκπαιδευτικός αντιμετωπίζει διαφορετικά θf:ματα, με διαφορετικό τρόπο,

- Πιστεύετε ότι το σχολείο ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις των παιδιών;

Το σχολείο ανταποκρίνεται πλl]ρως στις απαιτι]σεις τω1' παιδιών. Αρκεί να σας πω , ότι

το σχοί.είο το παρέλαβα με 120 μαθητές και έφτασε στους 363 μαθητές. 17υ)ιά ήμασταν
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ένα 8θέσιο σχολείο, τώρα είμαστε ένα 15θεσιο λειτουργικά. Που σημαίνει ότι το

σχολείο πέτυχε την εγγραφή των μαθητών εδώ. Δεν υπάρχει αποστροφή.

-Πως πιστεύετε ότι το πέτυχε αυτό;

- Αυτό το πέτυχε και με τις δράσεις, και με τη συμπεριφορά και με τη διαχείριση των

προβλημάτων μέχρι στιγμής. Επίσης, οι μαθητές οι οποίοι ήρθαν από άλλα σχολεία είτε

γιατί έπρεπε να αλλάξουνε περιβάλλον είτε για άλλους λόγους, όλοι αυτοί

προσαρμόστηκαν στο σχολείο και δεν έχουμε καμία μα καμία απώλεια. Θα σας πω

όμως κάτι σημαντικό. Για να καταλάβετε τι εννοώ υπήρχαν γονείς μαθητών οι οποίοι

είχαν την δυνατότητα να πάρουν τα παιδιά από δω και να πάνε σε άλλα σχολεία. Εκτός

ελαχίστων, οι υπόλοιποι επέστρεψαν στο σχολείο γιατί το ήθελαν οι μαθητές. Κι αυτό

να καταγραφεί ως κάτι σημαντικό. Είναι ένα σχολείο ευέλικτο και ανεκτικό.

Διαχειρίζεται τα προβλήματα καλά με τη συμπαράσταση και των άλλων φορέων. όπως

σας είπα, το Πανεπιστήμιο και η Λιfητρόπoλη μας συμπαραστέκεται αρκετά. Αν δεν

υπήρχε εξωτερική βοήθεια τα στηρίγματα αυτά, το δίκτυο των ανθρώπων και το

σχολείο δεν θα μπορούσε αντικειμενικά να τα βγάλει πέρα με 363 παιδιά. Ένα από τα

μεγαλύτερα σχολεία ίσως και στην επικράτεια. Ακόμη ένα πρόβλημα το οποίο δεν σας

ανέφερα είναι πως στο σχολείο μας υπάρχουν πολλά επίπεδα. Μπορώ να σας ισχυριστώ

ότι κάθε μαθητής έχει το δικό του επίπεδο. Σχετικά όμως το επίπεδο τους είναι χαμηλό.

Δηλαδή είναι οι μαθητές οι οποίοι έχουν τα περισσότερα μαθησιακά προβλήματα και

αυτό έχει τις ρίζες του στο ότι δεν έχουν καλή, ομαλή σχολική φοίτηση. Έχουν μεγάλα

διαστήματα σχολικής διαρροής, με αποτΟεσμα να έχουν ασυνέχεια στην εκπαιδευτική

διαδικασία.

-Πιστεύετε πως υπάρχουν και άλλοι λόγοι που το επίπεδο τους μαθησιακά είναι

χαμηλό;

- Άλλος λόγος είναι το οικογενειακό τους περιβάλλον. Ίσως ακόμη οι μαθητές να μην

έχουν αποκτήσει τη σωστή σχέση με το σχολείο αξιακά. Πιο συγκεκριμένα, στην αξιακή

τους κλίμακα την εκπαίδευση την έχουν χαμηλά. Β/ιέποντας έναν μαθητή, από πίσω

βλέπουμε και μια οικογένεια που κρύβεται. Οι προσδοκίες του, οι αςιες του, ο

πολιτισμός δεν τον καθορίζουν αλλά τον επηρεάζουν.

-Οι μαθητές Ρομά απουσιάζουν συχνά από το σχολείο;

-Ναι, ένας μεγάλος αριθμός απουσιάζει συχνά. Και το θέμα δεν είναι ότι απουσιάζουν

συχνά αλλά απουσιάζουν για μεγάλα χρονικά διαστήματα λόγω της δουλειάς των

γονέων, λόγω των μετακινήσεων, λόγω του γεγονότος ότι δεν έχουν τοποθετιjσει το
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σχολείο αξιακά με τον κατά;)ηί.ο τρόπο. Έχουμε ι.οιπόν το πρόβλημα της σχο;.ικIΙς

διαρροής.

- Ποιες πρωτοβουλίες παίρνετε εσείς;

-Εκτός από αυτά τα προγράμματα που σας ανέφερα συνεργαζόμαστε και με άί.i.ους

φορείς ώστε να μοιράζομαι ενδύματα και υποδιιματα στους μαθητές, τους

εξασφαι.ίζουμε όλα το σχολικά είδη μέσω της Μητρόποι.ης. Δεν υπάρχει περίπτωση να

χάσει μολύβι, στυλό, γόμα, τετράδιο ή να μην έχει τσάντα, σάκα που λέμε και εμείς και

να μην τα εξασφαλίσει το σχολείο. Είτε έχει το σχολείο ,είτε δεν έχει πάντα με τη

βοήθεια αυτών των φορέων (ιδιαίτερα της Μητρόπολης) έχουμε να τους δώσουμε.

Είναι μαθητές οι οποίοι θα τους δώσεις ένα μολύβι, τετράδιο και πιθανόν την επόμενη

μέρα να το ξαναζητήσουν. Γιατί ξέρετε είτε τα χάνουν, είτε τα καταστρέφουν, δεν τα

προσέχουν με αποτέ/.εσμα εμείς τουί.άχισΤΟ1' για τους μαθητές που έχουν συχνή φοίτηση

δεν θέ/.ουμε να υπάρξει κανένα αποι.ύτως πρόβλημα με τη φοίτηση τους. Α υτό ισχύει

για όι.ους τους μαθητές, Ρομά και μη. EJcv ότι κά1'Ουμε το κάνουμε για όλα τα παιδιά

και η σίτιση είναι όΙ.α τα παιδιά και τα μουσικά προγράμματα και τα εικαστικά. Δεν

υπάρχει κάτι ξεχωριστό που να αφορά τους Η τους μη Ρομα μαθητές. Υπάρχει μόνο ένα

πρό ραμμα του πανεπιστημίου το οποίο εφαρμόζεται μόνο για τους Ρομά μαθητές και

αυτό εκτε).είται έξω από το σχοΙ.ικό πρόγραμμα. Επίσης, η συμμετοχι] σε ποί.ιτιστικές

δραστηριότητες, πηγαίνουμε εκδρομές και σ.1' κάποια παιδιά δεν έχουν την οικονομική

δυνατότητα, δε φέρνουν χρήματα αλίΔ συμμετάσχουν κανονικά στις f.κδρομές. Βέβαια

ακόμη και αν έχουν την οικονομικι] δυνατότητα δεν προσφέρουν για τις f.ΚδΡOμές, με

την έννοια, ότι δε θεωρούν ότι έχουν μεγάJ.η αξία για τη σχολική τους επίδοση, αυτές

του είδους οι δραστηριότητες. Παρόι.α αυτά, εμείς όπου μπορούμε να πάμε εκδρομή

στην ευρύτερη περιοχή , πηγαίνουμε. Συγκεηρώνει το σχοι.είο χρήματα και κάποια

παιδάκια τα οποία δε1' έχου1' συμμετέχου1' και αυτά στις σχοί.ικές εκδρομές. Δε1'

αποκλείεται κανείς από τις δραστηριότητες και τις εκδρομές αυτές , να το

ξεκαθαρίσουμε.

- Τι σκέφτεστε για το μέλλον;

- Για το μέλλον όσον αφορά το σχοί.είο δε1' μπορείς 1'0. προγραμματίσεις και ποί.ι.ά. Κι

αυτό γιατί είναι πολι.ά τα προβί.ήματα που πρέπει 1'0. διαχειριστείς. Πάντως, είναι

γεγονός πως ότι κάνουμε έχουμε σκοπό να το διατηρήσουμε γιατί έχουν αποδώσει και

βλέπουμε ότι είναι ενεργητικό και για τους μαθητές και για το σχολείο. Tcvpα κάτι

ιδιαίτερο δεν σκέφτομαι για να πω την αι.ήθεια!

-Όσον αφορά το μέλλον των Ρομά μαθητών, τι σκέφτεστε;
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-Για το μέλλον κανενός παιδιού δεν μπορείς να είσαι σίγουρος. Βέβαια, εγώ θα σας πω

το εξής, έχοντας μια εμπειρία 6-7 χρόνων στο σχολείο αυτό, βλέπω γενικά όσον το

δυνατόν περισσότεροι μαθητές συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία και ενώ

παλιότερα το πρόβλημα ήταν πως θα έρθουνε οι μαθητές στο δημοτικό σχολείο, τώρα

έχουμε εξασφαλίσει έναν σημαντικό αριθμό και η επιδίωξη μας είναι όσο το δυνατόν

περισσότεροι μαθητές , να πάνε στην επόμενη βαθμίδα που είναι το Γυμνάσιο.

Εμπειρικά, κάθε χρόνο παρατηρούμε ότι περισσότεροι μαθητές πηγαίνουν πλέον στο

γυμνάσιο, και όχι μόνο τα αγόρια αλλά και τα κορίτσια. Γιατί στα κορίτσια έχουμε

μεγαλύτερο πρόβλημα. Ίσως και αυτός να είναι ένας μελλοντικός στόχος. Όσον το

δυνατόν περισσότερα παιδιά να μην σταματούν στο δημοτικό αλλά να πηγαίνουν και

στο Γυμνάσιο. Πάντως είναι γεγονός με βάση τις προσπάθειες, δυστυχώς το ποσοστό

που πηγαίνει στο γυμνάσιο είναι μικρό. Όμως αν συνυπολογίσουμε ότι αυτά τα παιδιά

ζουν σε καταυλισμούς, έχουν σημαντικά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα, είναι

κοινωνικά αποκλεισμένοι, αναγκάζονται να δουλεύουν και πολλές φορές το χρόνο

φεύγουν για να εξοικονομήσουν χρήματα για να ζήσουν, τότε πιστεύω ότι αυτή η τάση

αν συνεχιστεί να πηγαίνουν τα παιδιά στο γυμνάσιο θα είναι καλό αποτέλεσμα και γι

αυτούς αλλά και για την εκπαίδευση.

-Υπάρχουν διενέξεις μεταξύ Ελλήνων μαθητών και Ρομά;

-Έχουμε διενέξεις, κατά διαστήματα. Μπορούμε να πούμε ότι υπάρχουν διενέξεις σε

Ρομά και μη Ρομά μαθητές, αλλά αυτό αφορά ένα μικρό ποσοστό. Δηλαδή υπάρχει

μεγάλη ένταση, αλλά δεν είναι μια ένταση που αφορά όλο το σχολείο. Κάποιοι μαθητές

ερχόμενοι από τους γονείς τους, δημιουργούν εντάσεις και στα παιδιά αναμεταξύ τους.

Αλλά αυτό δε σημαίνει τίποτε. ένταση υπάρχει και μεταξύ Ρομά και Ρομά μαθητών.

Γενικά θεωρώ ότι τα παιδιά αυτά δημιουργούν τις εντάσεις και φέρνουν τη βία από τις

οικογένειες τους. Δηλαδι] είναι ένα πλέγμα. Δεν αφορά αποκλειστικά Ρομα και μη Ρομά

μαθητές. Δεν υπάρχει κάτι γενικευμένο. Έξω από το χώρο του σχολείου πιθανόν να

κυριαρχούν άλλες απόψεις, σχέσεις. Εδώ γενικευμένη ένταση ανάμεσα στα παιδιά δεν

υπάρχει.

-Θα μπορούσατε να μου μιλήσετε πως διοργανώνετε τις σχολικές γιορτές;

- Τα παιδιά συμμετέχουν σε όλες τι γιορτές χωρίς καμία διάκριση και στις εθνικές και

στις θρησκευτικές και στις σχολικές! Δεν υπάρχει δραστηριότητα η οποία να αφορά

μόνο μια ομάδα μαθητών.

-Οι γονείς έρχονται να παρακολουθήσουν τις γιορτές αυτές;
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-Όταν κάνουμε γιορτή όλο το θέατρο γεμίζεΙ. Πρόσφατα είχαμε τη σχολική γιορτή της

25'1 Μαρτίου. Ήρθαν όλοι οι γονείς. Τα παιδιά συμμετέχουν χωρίς διακρίσεις.

-Βάζετε στοιχεία και από τους δικούς τους πολιτισμούς η όχι;

-Να σας πω την αλήθεια, αυτό γίνεται μόνο στα προγράμματα. Δηλαδή, στη μουσική τα

παιδιά μαθαίνουν και Ρομά τραγούδια - μεικτά τραγούδια. Στα εικαστικά γινεται

επίσης αυτό, και όπου αλλού δίνει την ευκαιρία το μάθημα, αλλά γενικά στην 25'1

Μαρτίου δεν έχουμε βάλει στοιχεία από τους Ρομά. Όπου το μάθημα το επιτρέπει,

φυσικά βάζουμε στοιχεία. Η χορωδία για παράδειγμα, έχει στο ρεπερτόριο της καθαρά

Ρομά τραγούδια, με Ρομά λόγια. Οι μαθητές είναι σχετικά ευχαριστημένοι. Σε αυτά τα

προγράμματα τμήματα όμως δεν συμμετέχει όλο το σχολείο. Είναι εθελοντικά από όλες

τις τάξεις συμμετέχουν ορισμένοι μαθητές. Δεν υποχρεώνουμε κανέναν να έρθει.

Υπολογίζουμε ότι το ποσοστό είναι 20-30 %.

-Είστε ευχαριστημένος από το ρόλο της πολιτείας;

-Είναι αυτονόητο ότι η πολιτεία θα έπρεπε να μας στηρίξει περισσότερο. Σήμερα με την

κρίση ειδικά. Βέβαια σήμερα, ακόμη και το πρόγραμμα του πανεπιστημίου είναι κάτι το

παρά πάνω το οποίο έχει σταματιΊσει. Δη).αδή, αντί να έχουμε κάτι παραπάνω από αυτό

που είχαμε, έχουμε κάτι λιγότερο. Ένα πισωγύρισμα όσον αφορά τη στήριξη του

σχολείου. Βέβαια, εμείς εφαρμόζουμε το πρόγραμμα με εθελοντές φοιτητές του

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, οι οποίοι έρχονται όσο δε λειτουργεί το πρόγραμμα και

στηρίζουν τις τάξεις. Δηλαδή κάνουνε κάποιο είδος παράλληλης στήριξης.

- Τι θα θέλατε να ζητήσετε από την πολιτεία;

- Από την πολιτεία θα μπορούσαμε να ζητήσουμε προσωπικό, διότι τα τμήματα

υποδοχής τα περιμένουμε από τα Χριστούγεννα και τα παιδιά τα οποία χρειάζονται

στήριξη δεν την έχουν. Να φανταστείτε αν σταματήσει να μας προσφέρει χρήματα η

Μητρόπολη, το Πανεπιστήμιο η οποιοσδlΊποτε άλλος φορέας, θα βρεθούμε χωρίς τη

δυνατότητα να στηρίξουμε τα παιδιά. Χρειάζονται και χρήματα και εποπτικό υλικό.

Όσον αφορά το υποστηρικτικό υλικό δε πάσχουμε πάρα πολύ. Έχουμε και υπολογιστές

και διαδραστικούς πίνακες.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ2

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 21-1 (Δ2)

ΦύΛ '_ο : Άντρας

[διότητα : Διευθυντής Δημοτικού Σχολείου

-Αγαπητέ κύριε Α. θα μπορούσατε να μου πείτε ποια είναι η σύσταση του

μαθητικού πληθυσμού του σχολείου σας;

- Στο σχολείο μας έχουμε JJμαθητές Ρομά και έχουμε και μερικούς μαθητές οι οποίοι

είναι αλλοδαποί. Συνολικά το σχολείο έχει 129 μαθητές.

- Ποιες είναι η προκλήσεις για σας ως διευθυντής;

- Σε ότι αφορά τη διαπολιτισμική διάσταση της καθημερινότητας της εκπαιδευτικής η

πρόκληση η βασική μας είναι η ένταξη των μαθητών ρομά μέσα στο γίγνεσθαι του

σχολείου και γενικά στο εκπαιδευτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι. Οι μαθητές Ρομά που

φοιτούνε στο σχολείο μας , κατοικούνε σε έναν συνοικισμό με αυτοσχέδια σπίτια.

Έχουνε δηλαδή αν μου επιτρέψετε την έκφραση « μια τοπική φαβέλα ». Οι γονείς

συνήθως ζούνε στο Βόλο, αλλά πηγαινοέρχονται και στη Χαλκίδα, με αποτέλεσμα

κάποιες φορές να υπάρχει μια μειωμένη παρουσία των μαθητών μετά από κάποια

διαστήματα να έχουν ένα κενό, κάποιες απουσίες, επειδή με τους γονείς τους πηγαίνουν

κυρίως στην Χαλκίδα. Το ζητούμενο για μας είναι, αυτά τα παιδιά να αισθανθούν

οικεία μέσα στο σχολικό περιβάλλον, να αισθανθούν εμπιστοσύνη και ισοτιμία μαζί με

τους υπόλοιπους συμμαθητές τους και φυσικά να τους μεταδώσουμε γνώσεις και να

αναπτύξουμε το γνωστικό τους επίπεδο. Αυτές είναι οι μεγάλες προκλήσεις και

κοινωνικές και φυσικά δεν αναιρούμε και τον γνωστικό παράγοντα.

- Κάποιοι κάνουν αναφορά σε αντιθέσεις μεταξύ Ρομά και μηΡομά: περί τίνος

πρόκειται, ποιες είναι αυτές οι αντιθέσεις;

- Όχι αντίθεση δεν έχουμε καμία μεταξύ των μαθητών. Μάλιστα, αυτό το οποίο πρέπει

να σημειώσουμε είναι, επειδή το έχω δει ποJ.λές φορές και επειδή εδώ είναι γειτονιά,

υπάρχει ένα πάρκο στη πλατεία της Νεάπολης, άμα πάτε το απόγευμα στο πάρκο θα

δείτε, τους μαθητές τους μη Ρομά να παίζουνε ποδόσφαιρο μαζί με τους μαθητές Ρομά,

οι οποίοι διανύουνε μια Α απόσταση προκειμένου να παίξουν το απόγευμα και μπάλα

και μπάσκετ με τους συμμαθητές τους εκτός σχολικού ωραρίου. Μέσα στο σχολείο όλα

αυτά τα χρόνια που είμαι εγώ δεν έχω δει καμία ένταση μεταξύ μαθητών Ρομά και μη

Ρομά με αυτό το κριτήριο, λειτουργούν αρμονικά, παίζουν αρμονικά. Υπάρχει βέβαια
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το ζητούμενο του γλωσσικού ελλείμματος. Αυτό το οποίο έχω εντοπίσει εγώ είναι ότι

όταν τα παιδιά Ρομά μεγαλώνουν κυρίως τα κοριτσάκια και φτάνοντας στη Ε' και ΣΤ

δημοτικού εκεί συνειδητοποιούμε την ετερότητας τους και ιδίως τα κοριτσάκια

απομονώνονται Αυτό είναι πάρα πολύ κακό γιατί τα κοριτσάκια Ρομά έχουν πολύ

καλές επιδόσεις στα μαθήματα συγκριτικά με τα αγοράκια. Και με στεναχωρεί το

γεγονός ότι δεν συνεχίζουν στο Γυμνάσιο. Έχουμε κάνει πολλές προσπάθειες, εμείς

εδώ οι δάσκαλοι κάναμε παραστάσεις στο διευθυντή του γυμνασίου και δεν είδαμε

συμπαράσταση ιδιαίτερη. Πήγαμε επανειλημμένος στον συνοικισμό τους δάσκαλοι κι

εγώ και η κοινωνική λειτουργός προκειμένου να πείσουμε, τα παιδάκια να συνεχίσουν

στο γυμνάσιο. Μέχρι στιγμής δεν έχουμε δει αποτέλεσμα και όσα κι αν μας υποσχέθηκα

ότι του χρόνου θα τα πάνε.

- Πως είναι οι σχέσεις των αγοριών με των κοριτσιών Ρομά όσον αφορά τη

μαθησιακή διαδικασία.

- Στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση η επίδοση των κοριτσιών είναι καλύτερη απ ότι των

αγοριών.

-Ποιες δράσεις αναλαμβάνετε;

- Α ναλαμβάνουμε τις εξής δράσεις.. Καταρχάς οι δικοί μας οι Ρομά, τα παιδιά δεν είναι

γραμμένα πουθενά. Δεν έχουν τίποτα. Δεν έχουν παρακολουθηθεί από γιατρούς κλπ.

Κάθε χρόνο παίρνουμε τα παιδάκια, κλείνουμε ραντεβού στο νοσοκομείο, εγώ ο ίδιος

μαζί με τους συναδέλφους. Στις δομές υγείας που υπάρχουν τις κρατικές πηγαίνουμε τα

παιδιά εκεί προκειμένου να αποκτήσουν μια περίθαλψη στην πρωτοβάθμια υγεία, να

κάνουν τα εμβόλια τους. Από την άλλη, χωρίς χρήματα τα οποία βάζουμε εμείς, τα

παιδάκια συμμετέχουν σε όλες τις δράσεις του σχολείου δηλαδή κινηματογράφο, θέατρο

κλπ. Από την άλλη λειτουργούμε στα τμήματα ένταξης και ο κάθε δάσκαλος που έχει

μαθητι] ρομα στο σχολείο μας κάνει πράγματα πολύ παραπάνω από όσα είναι

υποχρεωμένος να κάνει προκειμένου να βοηθήσει τα παιδιά στον γνωστικό τομέα.

- Πιο συγκεκριμένα μπορείτε να μου αναφέρε τα πράγματα τα οποία κάνει ο κάθε

εκπαιδευτικός;

-Ναι βεβαίως... Σε ένα κενό βοηθάει το παιδί στη γλώσσα . Κάνει και μια

εξατομικευμένη προσέγγιση. Γιατί θέλουμε όλοι μας τα παιδιά εδώ της γειτονιάς να

ενσωματωθούν γνωστικά, κοινωνικά με όλες τις δράσεις που έχουμε επίσης στις

αθλητικές δραστηριότητες τα παιδιά ρομα συμμετέχουν τα κατεβάζουμε στους αγώνες

κλπ. Και κατά το παρελθόν είχαμε και διακρίσεις ... από μια ρομά μαθlΙτΡια.

61



-Με ποιους φορείς συνεργάζεστε;

-Συνεισφέρει η εκκλησία, στη αρχή της χρονιάς, αναλαμβάνει τα τετράδια τους σάκους,

τα πάντα. Και αγοράζει κάθε Σεπτέμβριο η εκκλησία και δίνει στα παιδάκια ό, τι

χρειάζονται δηλαδή.

- Ποια είναι τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σχολείο σας;

-Κοιτάξτε να δείτε είναι μια διαφορετική κοινωνία, πολύ διαφορετική κοινωνία.

-Διαφορετική ως προς σε τι ;

- Έχουνε μια διαφορετική κουλτούρα, κι αυτή τη διαφορετική κουλτούρα προσπαθούμε

κάπου να την παντρέψουμε. Κάπου να δείξουμε ότι σεβόμαστε τον άλλον, γιατί τους

σεβόμαστε. Τα προβλήματα είναι ότι δεν έχουμε καμία επικοινωνία με τους γονείς,

καμία επικοινωνία. Ο, τι κάνουμε το κάνουμε μόνοι μας. Θέλουμε να πάνε τα παιδάκια

για εμβόλιο, εμείς τους αγοράζουμε βιβλιάρια προκειμένου να τα σφραγίσει το σχολείο.

Δε μπορούμε να επικοινωνήσουμε με τους γονείς. Με έναν γονέα μόνο αυτά τα 10

χρόνια καταφέραμε να συνεννοηθούμε, με κανέναν άλλον. Δε μπορούμε να κάνουμε

τίποτα. Πηγαίνουμε στον καταυλισμό μαζεύουμε τα παιδάκια που δεν έχουν γονείς για

να έρθουν εδώ. Τα ξυπνάμε εμείς.

- Πως είναι το επίπεδο των μαθητών ρομά μαθησιακά;

- Είναι πολύ χαμηλό το επίπεδο.

-Που πιστεύετε ότι οφείλετε αυτό;

-Σίγουρα οφείλετε στους γονείς, όχι όμως απαραίτητα. Είναι και το γεγονός ότι ως

κοινότητα, κοινωνία έχουν απαξιωμένη την εκπαιδευτική διαδικασία.

- Τι πιστεύετε ότι θα μπορούσε να κάνει το σχολείο γι αυτό;

-Τίποτα. Τίποτα παραπάνω από αυτό που κάνουμε εμείς. Ίσως η κοινωνία, ο κρατικός

παράγοντας θα μπορούσε να κάνει. Μια πρόταση η οποία στα πλαίσια της

διαπολιτισμικότητας είχε απορριφθεί ήταν , τα παιδιά τα οποία ζουν στους

συνοικισμούς όχι τα αστικοποιημένα, για τα πρώτα δυο η τρία χρόνια να μαθαίνανε τις

βασικές γνώσεις της γλώσσας, των μαθηματικών σε ένα σχολείο μέσα στη γειτονιά

τους, μέσα στη κοινωνία τους . Την ίδια στιγμή να συμμετείχαν σε κοινωνικές και

αθλητικές δράσεις με το κοντινότερο σχολείο, να πηγαίνουν μαζί σε θέατρα, να κάνουν

μαζί αθλητικές δράσεις, να κάνουν μαζί γιορτές και μετά τη Τετάρτη δημοτικού να

ερχόντουσαν σε αυτό το σχολείο, προκείμένου αυτή η διετία η τριετία να αποτελέσει

έναν προθάλαμο. Αυτός ήταν ο θεσμικός παράγοντας, το σχολείο τα έχει κάνει όλα.

-Συνεπώς, πιστεύετε ότι το σχολείο έχει πετύχει τους στόχους του;
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- Κοιτάξτε να δείτε, οι στόχοι είναι κάτι πάρα πολύ σχετικό γιατί, το σχολείο ασκεί μια

δράση. Το κατά πόσον επιτεύχθηκε ο στόχος είναι διαφορετικό. Και βέβαια πρέπει να

ορίσουμε και τον στόχο. Αν θεωρήσουμε ως στόχο ότι στα 10 παιδάκια ρομά στη Στ'

δημοτικού, τα 8 να είναι στο επίπεδο που είναι ο μέσος μαθητής, όχι αυτός ο στόχος δεν

επιτυγχάνεται. Δεν μπορούμε να λέμε ψέματα.

-Απουσιάζουν συχνά από το σχολείο;

- (χαχα .. ) Ε βέβαια απουσιάζουν. Δεν τα ξυπνάει κανένας.

- Όσον αφορά το μέλλον των μαθητών Ρομά τι σκέφτεστε;

- Δε σκέφτομαι τίποτα. Εμείς έχουμε κάνει μια προσπάθεια για του χρόνου ώστε να

προχωρήσουν στην επόμενη βαθμίδα. Τώρα θα δούμε..

-Υπάρχουν συγκρούσεις μεταξύ ρομά και μη ρομά;

- Εμείς δεν έχουμε το απόγεμα άμα πάτε κατά τις 8 στο πάρκο θα δείτε παιδιά και ρομα

και μη ρομά να παίζουν μαζί μπάλα. Δεν έχουμε τέτοιες συγκρούσεις. Μεταξύ τους

μαλώνουν πιο πολύ και μαλώνουν και άσχημα.

- Όσον αφορά τις σχολικές γιορτές οι μαθητές ρομά συμμετέχουν κανονικά;

- Συμμετέχουν και έχουμε και ένα κοριτσάκι στην Δ' δημοτικού που στο χορευτικό είναι

πρώτο.

-Στις γιορτές επιλέγεται στοιχεία και από τους δικούς τους πολιτισμούς ή όχι;

- Όχι .. Λες κάποια πράγματα τους μιλάς αλ)ά δεν βάζουμε στοιχεία.

- Οι γονείς δεν παρευρίσκονται στις γιορτές;

- Οι γονείς δεν υπάρχουνε. Δεν υπάρχουνε. ΑΙερικές φορές δεν υπάρχουνε και

κυριολεκτικά.

- Όσον αφορά το ρόλο της πολιτείας, είστε ευχαριστημένος;

-Εύκολος είναι ο κατάγγελτικός ρόλος. Η πο}.ιτεία μέσω δομών ή όπως το

Πανεπιστήμιο προσπαθεί να βοηθήσει. Το ζητούμενο είναι ότι αν ο άλλος δεν θέλει να

βοηθηθεί, δε μπορούμε να καταγγεί/.ουμε την πολιτεία.

- Θα θέλατε να ζητήσετε κάτι συγκεκριμένο από την πολιτεία;

- Όποιον και να ρωτήσετε ,θα σας πει πως θέλει ενίσχυση. Έτσι και εμείς ζητάμε

πόρους. Μέχρι στιγμής τα βγάζουμε πέρα εξ ιδίων και με την βοήθεια της εκκλησίας.

- Υπάρχει περίπτωση το σχολείο να αναπαράγει στερεότυπα και προκαταλήψεις

όσον αφορά τους Ρομά ;

- Καμία απολύτως περίπτωση. Άμα θέλετε να πάμε μια βόλτα στους καταυλισμούς να το

δείτε και μόνη σας. Παίζουν μια χαρά. Όποτε θέΙ.ετε να πάμε μαζί στους συνοικισμούς.
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Α υτό θα είναι μια καλή εμπειρία για να την καταγράψετε και να βγάλετε τα

συμπεράσματα σας.

- Υπάρχουν προσπάθειες για την επιμόρφωση των ρομά;

- Υπάρχουν.

-Πιο συγκεκριμένα;

-Τα προγράμματα τα οποία γινόντουσαν, σε εμάς το τμήμα ένταξης, σε άλ/,α σχολεία οι

ζώνες υποδοχής και η καθημερινότητα η οποία δεν καταγράφεται θεσμικά. Η

καθημερινότητα του δασκάΙ.ου , ο οποίος βοηθάει τα παιδάκια. Αυτό το θεωρώ πολύ

σημαντικό και θα σας παρακαλούσα στην έρευνα να το καταγράψετε σαν μια

υποσημείωση η οποία είναι άποψη των μάχιμων δασκάλων που κάνουν αυτή τη

δουλειά.

-Σε περίπτωση ύπαρξης συγκρούσεων ποιος πιστεύεται ότι ευθύνεται κυρίως γι

αυτές;

- Δεν είχαμε καμία σύγκρουση. Όταν λέμε καμία, μα καμία.

- Ποιοι είναι οι στόχοι σας ως διευθυντής για το μέλλον;

-Να έρχονται τα παιδιά. Να ερχόμαστε σε επαφή με τους γονείς και να ακούνε αυτά τα

οποία τους λέμε και να προσπαθούν και αυτά για να τα βοηθήσουμε και εμείς οι

δάσκαλοι. Και τους στόχους θα τους δείτε αν πάμε μαζί στους συνοικισμούς. Να

καταγράψετε τη μη θεσμική προσπάθεια και αγώνα που κάνει ο μάχιμος δάσκαλος.

Γιατί ο μάχιμος δάσκαλος έχει ορκιστεί να υπηρετεί την Ε/λάδα σε όλα τα μήκη και τα

πλάτη της και Μα τα παιδιά του εί)ηνικού λαού. Ο μέσος δάσκαλος το κάνει με τον

καλύτερο τρόπο. Τιμάει τον όρκο του, τιμάει τη δουλειά του , τιμάει την

καθημερινότητα του. Α υτό να καταγράψετε. Το ζητούμενο είναι η ψυΧΙΚΙ7 στήριξη και

απελευθέρωση του μάχιμου δάσκαλου ώστε να κάνει την δουλειά του όπως την ξέρει.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3

ΣΥΝΕΝΤΕγΞΗ 3'-1 Δ3

Φύλ'.Ο : Άντρας

Ιδιότητα: ΔιευθυνΤ11ς Δημοτικού Σχολείου

-Αγαπητέ κύριε Α. θα μπορούσατε να μου πείτε ποια είναι η σύσταση του

μαθητικού πληθυσμού του σχολείου σας;

- Το σχολείο μας έχει 230 παιδιά. Μαθητές ρομά αυτι] τη στιγμl] είναι γύρω στους 25 με

3ο. Φέτος έχουμε πιο λίγα από όλες τις φορές. Παλιότερα είχαμε περισσότερους. Αλλά

επειδή η περιοχή από το σχολείο μας δεν πιάνει καθόλου προς τα πάνω, προς το

Αλιβέρι, έχουν μειωθεί πάρα πολύ οι μαθητές.

- Ποιες είναι η προκλήσεις για σας ως διευθυντής;

- Καταρχάς να φροντίσω την φοίτηση τους, 1'0. είναι τακτικοί, να έρχονται στο σχολείο.

Το δειJτερo είναι, να φροντίζω όται' φεύγουν, που πηγαίνουν κυρίως στην Αμαλιάδα οι

δικοί μου, να παίρνω τις κάρτες φοίτησης και να φοιτούν στο σχολείο εκεί πέρα, Ι] στο

40 Αμαλιάδας ή στο γ ανάλογα σε ποια περιοχή πηγαίνουν. Ιδιαίτερα προβλήματα άλλα

δεν έχουμε. Δηλαδή 5 χρόνια που είμαι εγώ διευθυντής εδώ τα πιο δύσκολο. σημεία της

φοίτησης των ρομά ήταν αυτά. Η τακτική φοίτηση, να τους κυνηγάμε να έρχονται και

όταν φεύγουν. να φεύγουν με κάρτα φοίτησης ;1[0. να πηγαίι'ουν στα. αντίστοιχο. σχολεία

στην Αμαλιάδα.

- Απουσιάζουν συχνά από το σχολείο;

- Ναι, ναι απουσιάζουν. Υπάρχουν μάλιστα κάποια παιδιά που δεν έρχονται καθόλου.

Για παράδειγμα, φέτος έχουμε στην Στ' έναν μαθητή ο οποίος ήρθε πέρυσι, σταμάτησε

κάποια στιγμl] επανέJ.αβε την τάξη και φέτος μετά από τα Χριστούγεννα δεν έχει έρθει

γιατί μά).λον έχει παντρευτεί.

- Τυχαίνει συχνά να παντρεύονται ρομά μαθητές;

- Ναι, ναι αρκετά συχνά.

- Ποιες δράσεις αναλαμβάνετε;

- Συνεργαζόμαστε πάρα πoλιJ με το ΙΟ ο πάηο στο Αλιβέρι, με τις δομές που υπάρχουι'

εδώ στη Νέα ΙωΙ'ία και ασχοί.ούl'Ται με τους ρομά. Είχαμε ενταχθεί και στο πρόγραμμα

που υλοποιούσε το Πανεπιστήμιο Θεσσαί.ίας για τους ρομά. ΓεΙ'lΚιίJς όποια δράση
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υπάρχει και υλοποιείται από τοπικές δομές ή από δομές των ρομά συμμετέχουμε και

εμείς ενεργά. Όλο το σχολείο δηλαδή όχι μόνο τα ρομά παιδιά που υπάρχουν.

- Πιο συγκεκριμένα;

- Τα 3 τελευταία χρόνια , παίρναμε μέρος σε εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο

πολιτιστικό κέντρο της Νέας Ιωνίας που αφορούν τους ρομά με εικαστικά , με

τραγούδια με τέτοια πράγματα και συμμετέχει όλο το σχο).είο.

-Θα μπορούσατε να μου μιλήσετε πως διοργανώνετε τις σχολικές γιορτές;

- Ναι συμμετέχουν όλα τα παιδιά κανονικά.

-Βάζετε στοιχεία και από τους δικούς τους πολιτισμούς;

. Όχι ιδιαίτερα γιατί δεν το θέλουν και αυτοί να βάζουμε. Δεν έχουν κάτι διαφορετικό

πχ στην 25'1 Μαρτίου ή στα ποιιΊματα ή στα τραγούδια. Στις παρελάσεις συμμετέχουν

κανονικά. Στις γιορτές μας συμμετέχουν κανονικά. Δεν κάνουμε κάτι ξεχωριστό γι'

αυτούς.

- Παρευρίσκονται οι γονείς των ρομά στις γιορτές;

- Ναι, ναι έρχονται κανονικά γιατί το θεωρούν και αυτοί ότι είναι κάτι πέρα από τα

καθημερινά.

- Ποιοι είναι οι στόχοι σας ως διευθυντής;

- Οι στόχοι του σχολείου είναι να καταφέρουμε τα παιδιά αυτά να έρχονται, να φοιτούν

κανονικά, παίρνουν κανονικά το απολυτιΊΡιο τους και να συνεχίσουν στο Γυμνάσιο.

Αυτός είναι ο βασικός μας στόχος. Γιατί, άλλα προβλlΊματα δεν έχουμε στο σχολείο μας

δηλαδή τα παιδιά έχουνε προσαρμοστεί, έχουνε παρέες.. και τα υπόλοιπα παιδιά δεν το

βλέπουν σαν κάτι ξεχωριστό, δηλαδή ότι είναι ένας άλλος πολιτισμός ή ότι.. τίποτα

άλλο.

-Κάποιοι έχουν κάνει λόγο για αντιθέσεις μεταξύ ρομα και μη ρομά. Εσάς ποια

είναι η γνώμη σας περί τούτου;

-Νομίζω ότι όταν σε ένα σχολείο υπάρχει ένα κλίμα συνεργασίας και αποδοχής και

προσαρμοστικότητας, όλα λύνονται. Μόνο όπου υπάρχουν περιβάλλοντα πολύ

ανταγωνιστικά, νομίζω παρουσιάζονται τέτοια πράγματα.

- Εσείς δεν βλέπετε κάτι τέτοιο;

- Όχι, όχΙ. Εμείς εδώ τουλάχιστον 5 χρόνια που είμαι εγώ διευθυντιΊς δεν έχουμε δει

κάτι.

- Κάνετε συχνά συγκεντρώσεις γονέων;

-Ναι.

- Παρευρίσκονται οι γονείς των ρομά;
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- Εε.. συνl]θως όχι. Γιατί εί\'αι πρωl\'ές οι ώρες. Βέβαια, τους παίρνουμε εμείς

τηί.έφω\·ο , κανονίζουμε ραηεβού άί)ε _ μέρες που μπορούn:. Οι περισσότεροι

έρχονται όμως. Έρχοηαι στα ρω'τεβού που τους κί.είνουμε εμείς μετά. Γιατί ότω'

δίνουμε βαθμούς, δουλεύουν οι περισσότεροι το πρωί. Ενδιαφέρονται όμως για τα

παιδιά τους.

- Ποια είναι η σχέση των εκπαιδευτικών με τους ρομά;

- Μια χαρά, οι καJ.ύτερες.

- Πιο συγκεκριμένα;

- Δεν αντιμετωπίζουν κανένα ιδιαίτερο πρόβλημα.

- Όσον αφορά το επίπεδο των ρομά μαθησιακά, πως είναι;

- Ε. Υπάρχου\' παιδιά τα οποία είναι πάρα πολύ καJ.ά , 10 κυριολεκτικά για το 10 και

υπάρχουν και κάποια άί.λα που έχου\'ε πάρα ποί.ί.ά προβ/.ήματα. Εξαρτάται από το

πόσο ε\'διαφέρο\' δείΧ"εl η οικο έ"'εια στο \"U τα βοηθl]σου\·.

- Πιστεύετε λοιπόν ότι ο βασικός λόγος που είναι χαμηλά μαθησιακά είναι η

οικογένεια;

- Δεν μπορώ \ια πω σίγουρα. Και η οlκογέ\'εια και το σχολείο. Πρέπει από κοι\'ού αυτά

τα δυο στοιχεία τέλος πάηω\', οι δυο θεσμοί \'α συ\'εργάζονται και \"U βοηθάπ. Δει"

μπορούμε \"U πούμε ότι κάποιος έχει περισσότερο ή ότι κάποιος έχει /.ιγότερο ευθύνη.

Νομίζω ότι και οι δυο ευθ6νονται το ίδιο.

- Ποια είναι η σχέση των κοριτσιών ρομά συγκριτικά με των αγοριών ρομά

μαθησιακά;

- Είναι πιο δlΥσκολη. Eίνuι πιο δύσκο/.η. Δη/.αδl] πο/.ί.ές φορές πα/.εύουμε με τα

κορίτσια για να πάνε στο Γυμνάσιο. Συνήθως μόί_ις Tε/.fICVVOlJJ' την Στ' σταματάνε.

Σταματάνε, ά)j.α παηρειYO\TUΙ...\ιΙας έχου\' καί.έσεl και σε γάμους τα προηγούμεω

χρό\'ια. Σταματ{πε κuι ασχo/.oύπuι είτε με τις δουί.εlές του σπιτιού είτε με τη δουί.ειά

που κά\'ου\' οι γο\-είς. Πάπως δει" πά\'ε στο Γυμ\'άσιο και αυτό εί\'UΙ έ\'α θέμα που το

παί.εύουμεκάθεχρόνο.

- Το να εισαχθούν στην επόμενη βαθμίδα;

- Λ'αl. Εκεί φαί\'ο\ται οι ποί.ιτισμικές διαφορές. 5:0υ ί.έ\'ε ότι εμείς το χουμε αί.ί.ιώς ,

για τα κορίτσια ειδικά,

Πιστεύετε ότι το σχολείο άθελα του δημιουργεί στερεότυπα και

προκαταλήψεις;

- ίΙθεί.α του \'uι μπορεί \'α το κά\'εl κάποιες φορi::ς , α/./.ά \'ομίζω ()τl ότΟ\' υπάρχει μια

συγκεκριμένη πολιτικι] από το σχολείο τέτοια ζητι]ματα δει' παρoυσlάζoντuι, Δηλαδή
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κατά λάθος το σχολείο να κάνει μια ενέργεια που θα θίξει ή που θα το τονίσει κάποια

στερεότυπα ότι οι ρομά είναι έτσι Ij ότι οι ρομά είναι αλλιώς, οι ρομά κάνουν φασαρία

κλπ.

- Υπάρχουν διενέξεις μεταξύ των μαθητών ρομά και μη ρομά;

- Εε.. διενέξεις υπάρχουν γενικά μεταξύ των μαθητών όχι συγκεκριμένα. Έχουμε και

διενέξεις μεταξύ των ρομά έχουμε και διενέξεις μεταξύ των υπολοίπων. Και όταν

υπάρχουν αυτές οι διενέξεις δεν έχουν σαν αντικείμενο, δεν έχουνε μάλλον σαν

υπόβαθρο ότι ο ένας είναι ρομά και ο ά;';.ος δεν είναι. Είναι αυτά που τσακώνονται όλα

τα παιδιά στο σχολείο, για τα παιχνίδια, για τα πράγματά τους, για διάφορα.

-Όσον αφορά το μέλλον των Ρομά μαθητών, τι σκέφτεστε;

- Επειδή ήμουν σχολικός σύμβουλος 4 χρόνια και είχα τον καταυλισμό εκεί των ρομα

στην δική μου την περιφέρεια και ένα J2θέσιο με 500 παιδιά μέσα και άλλα τόσα απ'

έξω δεν είμαι και πολύ αισιόδοξος , γιατί πρέπει να γίνουνε πολύ συντονισμένες

ενέργειες από πoλJ.oύς φορείς μαζί μόνο το σχολείο και η οικογένεια δεν αρκεί.

Χρειάζεται να δραστηριοποιηθού1' περισσότερο κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες να

βοηθιίσουνε την φοίτηση για να μπορέσουνε αυτοί οι μαθητές να πάνε και στο λύκειο

και να περάσουν και σε μια πανεπιστημιακι] σχολι] και να κάνουν κάτι διαφορετικό από

αυτό που τέλος πάντων βλέπουν στις οικογένειες τους.

-Πιο συγκεκριμένα μπορείτε να μου πείτε τι ακριβώς κάνουν οι εκπαιδευτικοί

όσον αφορά τους ρομά μαθητές;

- Περισσότερη επαφι] με τις οικογένειές τους από ότι πιθανόν έχουν με τις οικογένειες

των άλλων παιδιών. Αφιερώνουν πολύ περισσότερο χρόνο με τα παιδιά ρομά, να τους

εξηγήσουν κάτι παραπάνω, να συμπ;.ηρώσουν μια άσκηση που δεν έκαναν στο σπίτι,

να ενδιαφερθούν για πράγματα πέρα από το σχολείο, δηJ.αδή, και όσον αφορά τα

προσωπικά τους. Α1' έχουν παρέες, ω' δΗ έχουνε, αν παίζουνε, αν δεν παίζουνε, που

πάνε. Τέτοιες ενέργειες κάνουν.

- Είστε ευχαριστημένος από το ρόλο της πολιτείας;

- Γενικά από τον ρόλο της πολιτείας όχι. Δεν θα μπορούσα να πω ότι είμαι

ευχαριστημένος, αλ;.ά περισσότερο βάρος δίνουμε στο τι μπορούμε να κάνουμε εμείς,

οπότε δεν ασχολούμαστε με τα ά;';.α. Ο, τι μας δώσου1'ε κα;.ό εί1'αι , α;';.ά και Ι'α μην

μας το δώσουνε, εντάξει πά;.Ι καίΔ είl'αι . Εμείς κάνουμε αυτό που μπoρoιJμε και στο

μέτρο των δυνατοτήτων μας.

- Τι θα θέλατε να ζητήσετε από την πολιτεία;
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- Θα ζητούσα με α/.ύτερη ευεί.ιξία και με αί.ύτερο ε\'()ιαφέρον στα Θέματα που αφορούl'

τη φοίτηση τωl' ρομά στα σχο/.εία. Δηί.αδή, σε Θέματα απουσιώl' , σε Θέματα εμβοί.ίωl·

, σε Θέματα ιατροφαρμακευτικής περίΘαλψη., σε Θέματα μετακίνησης όταl' φεύγουν

από το ένα σχο/.είο και πηγαίνουl' στο άλλο. Τέτοια πράγματα Θα ήΘεί,α ι'α κοιτάξει η

ποί.ιτεία και ι'α προσπαΘIΊσεl να τα λύσει.

- Πιστεύετε ότι το σχολείο ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις αυτών των παιδιών;

- Πλήρως δεν αΙlταποκρίνεται. Και δει' Θα μπορούσε να αnαποκριΘεί γιατί πάντα πάμε

στον μέσο όρο, αλλά υπάρχει πολύ μεγάλη προσπάΘεια στο να φτάσουμε σε ένα καί-ό

επίπεδο, σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο, Πάντα θέλει προσπάΘεια.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4

ΣΥ! Ε ΤΕΥΞΗ 411 Δ4

Φύ? .0: Γυναίκα

Ιδιότητα: ΔιευθύντριαΔημοτικούΣχολείου

-Θα μπορούσατενα μου πείτε ποια είναι η σύσταση του μαθητικούπληθυσμού

του σχολείου σας;

- Εγώ όταν μπήκα στο σχολείο το 38 % τωl' μαθητώl' IΊταν ρομά. Στη πορεία όμως το

ποσοστό αυξήΘηκε και έφτασε σχεδόν το 50%. Δηλαδή το σχολείο IΊταl' μισό

μοιρασμένο. Είχε μισούς ρομά μαΘητές και μισούς μη ρομά.

- Ποιοι είναι οι στόχοι σας ως διευθύντρια;

- Λοιπόl', ένα τέτοιο σχοί.είο σαφώς και πρέπει I'u. είl,αι ένα δημοκρατικ6 σχολείο και

ένυ. σχολείο ανοιχτ6 στην κοινωνία. Εμέι'α στόχος μου IΊταl', να μην μείνει καl'έι'α

παιδί εκτός σχο/.είου. Οί,α τα παιδιά \'(J. έρΘουl' στο σχολείο, νυ. συl'εκπαιδευτούl'με

u.υτοεκτίμηση και νυ. τους κu.ί.ί.ιεργηΘεί η u.υτοεκτ~uηση, ο u.υτοσεβu.σμός , η

επικοινωνία, η συl'εργu.σίu.. .\'α δείξουμε όλοι οι εκπαιδευτικοί σεβu.σμό στις

εκπαιδευτικές u.νάγκες του κάΘε μu.θητή μu.ς και επίση _ I'u. σεβu.στούμε κάθε

διαφορετικό στοιχείο του μαθητή μu.ς, γlUτί ο κu.θέι'ας έρχεται κουβu.ί.ώπu.ς τψ

κου/.τούρα του κω τις εμπειρίες του κω εφαρμόζοl'τας πάπα την ι'ομοθεσία περί

ισότητας όί.ωl' των αΙ'θΡCVπωl' κάl'οπu.ς πράξη αυτό δηί.u.δή που προβί.έπει η

νομοθεσία.

-Κάποιοι έχουν κάνει λόγο για αντιθέσεις μεταξύ ρομα και μη ρομά. Εσάς ποια

είναι η γνώμη σας περί τούτου;
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- Είναι γεγονός ότι για να συνυπάρξουμε όλοι αρμονικά , αυτό ξεκινάει από την

κοινωνία. Αρχικά πρέπει να γίνει δουλειά με την κοινωνία και με τους ενιjλΙKες. Γιατί,

ένα παιδί έρχεται στο δημοτικό σχολείο στα 6 του χρόνια και πάει στα προ νήπια στα 4

Ι] 5 του και ήδη έχει διαμορφώσει μια προσωπικότητα που συμβάλλουν βέβαια οι

εμπειρίες του και οι στάσεις του προσωπικού του περιβάλλοντος. Εγώ αυτό που

αντιμετώπισα ως διευθύντρια, ήταν ένας προβληματισμός των μη ρομά μαθητών

γονέων. Οι μη ρομά γονείς δηλαδl] φοβόντουσαν ότι ερχόμενα τα παιδιά του στο

συγκεκριμένο σχολείο , θα μείνου\' πίσω στα μαθήματα, γιατί οι ρομά μαθητές

υποτίθεται ότι , υποτίθεται λΕ:ω , γιατί δεν ισχύει αυτό πάντα ότι υστερούν, μέσα στην

νοοτροπία των γονέων ότι υστερούν στο κομμάτι το μαθησιακό, και ένας άλλος φόβος

και προβληματισμός που υπήρχε σε περίπτωση που οι ρομά μαθητές έμεναν για

περισσότερα χρόνια στο δημοτικό σχολείο είχαν διαφορά ηλικία με τα υπόλοιπα παιδιά

και έχοντας υπόψη τους ότι τα πολιτισμικά στοιχεία κάποιων οικογενειών ρομά και των

περισσοτέρων λειτουργούν - είναι τεί.είως διαφορετικά από τα δικά μας ανησυχούσαν

ας πούμε μl]πως κάποιο ρομα ενοχλι]σει το κορίτσι και δημιουργηθού\' κάποια

προβλήματα. Έλεγαν ας πούμε κάποιες μαμάδες: « πω πω το παιδί μου εμένα ένα κατά

δυο χρόνια μεγαλύτερο μπορεί να το πονηρέψει ή μπορεί να συμβεί κάτι την ώρα του

διαλείμματος ή στο σχόλασμα ή στην τουαλέτα.» Υπήρχε αυτός ο φόβος. Εγώ αυτό το

οποίο προσπάθησα ας πούμε να τους πείσω είναι ότι το σχολείο σέβεται τις

εκπαιδευτικές ανάγκες του κάθε μαθητή και βοηθά τον κάθε μαθητή στο κομμάτι το

μαθησιακό, \'α φτάσει ως εκεί που μπορεί \'α φτάσει. Επομένως, υπήρχε ο στόχος από

πλευρά μας πέρα από τα κλασικά τμήματα, να υπάρχουν και υποστηρικτικές δομές και

συνεργασίες οι οποίες θα βοηθούσαν τους γενικότερα αδύναμους μαθητές και

πιθανότατα αρκετοί από αυτούς να ι]ταν και κάποιοι ρομά μαθητές. Στο μαθησιακό

λοιπόν κομμάτι βοήθησε πάρα ποίcl) το ότι οι συνάδελφοι δουλεύαμε εξατομικευμένα,

αν κάποιος είχε την δυνατότητα \'α δουί.έψει και εξατομικευμένη διδασκαλία, ήταν το

ιδω'ικό, ομαδοσυνεργατικά δηί.αδl] ομαδοποιούνταν μαθητές ρομά και μη ρομά. Έτσι

λοιπόν προσπαθούσαμε να παλέψουμε το κομμάτι το μαθησιακό μέσα στην τάξη. Μετά

φροντίσαμε να υπάρχουν δυο τάξεις υποδοχl]ς στις οποίες φοιτούσαν οι ρομά και οι

αλλοδαποί μαθητές, ενισχυτική διδασκαί,ία είχαμε, το πρόγραμμα μας βοήθησε πάρα

πολύ γιατί αρχικά η ενισχυτική διδασκαλία στη γλώσσα και στα μαθηματικά για τα ρομά

παιδάκια γινόταν F.κτός ωραρίου στην πορεία γινόταν μέσα στην τάξη και δώσαμε

κυρίως έμφαση στψ Α' τάξη και στψ Στ' τάξη, η πρώιμη παρέμβαση με κάποιο τρόπο

και ο μαθητής της ΣΓ στα πλαίσια της ομαλής του μετάβασης στο Γυμνάσω \'α έχει μια
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μεγαλύτερη δυνατή υποστήριξη. Άρα λοιπόν ήταν οι υποστηρικτικές δομές στην τάξη,

ενισχυτική διδασκαλία .. δεν είχαμε εμείς φροντιστηριακά τμήματα δεν λειτουργούσαν,

δεν χρειάστηκε γιατί είχανε την τάξη υποδοχής, το πρόγραμμα και τέλος το ολΟl7μερο

σχολείο. Φροντίσαμε, προσπαθl7σαμε αρκετοί ρομά μαθητΕ:ς να παραKolιoυθoύν το

ολοήμερο σχολείο όπου εκεί γινόταν η μελέτη τους, για τα μικρά παιδάκια στη γ;.ώσσα

και στα μαθηματικά και έτσι δεν είχαμε την δυσκολία μας J.ένε γονείς ρομά ότι εγώ δε

Πl7γα σχολείο, δε ξέρω δε μπορώ να βοηθήσω το παιδί μου. Αυτή η βοήθεια γινόταν

από τους εκπαιδευτικούς στο χώρο του σχολείου.

- Πώς ήταν το επίπεδο των ρομά μαθησιακά;

-Υπήρχαν ρομά μαθητές οι οποίοι ήταν καλοί, υπήρχω' ρομά μαθητές οι οποίοι

υστερούσαν σε σχέση με τους υπόί.οιπους. Εκείνο που θεωρώ εγώ ανασταλτικό

παράγοντα στο κομμάτι τι εκπαίδευσης είναι το κομμάτι της φοίτησης Αν φοιτούσαν

ανελλιπώς θεωρώ ότι δεν θα υΠl7ρχαν τα εκπαιδευτικά κενά τα οποία τους

δημιουργούνταν και βέβαια για να μην έχουμε απουσίες και οι συνάδελφοι

παρακολουθούσαν, παίρνανε παρουσίες, τους κατέγραφαν σε περίπτωση που ένας

μαθητής έλειπε 3 μέρες αυτομάτως επικοινωνούσαμε με την οικογένεια. LE: περίπτωση

που δεν ήταν εύκο/.η η οικογένεια χρησιμοποιούσαμε τον διαμεσολαβηΤΙ7 ,

ενεργοποιούσαμε, δραστηριοποιούσαμε τον διαμεσολαβηΤΙ7 ο οποίος έψαχνε την

οικογένεια για να μας ενημερώσει και σε περιπτώσεις μαθητών που χρειάστηκε να

μετακινηθούν χρησιμοποιούσαμε την κάρτα φοίτησης Εκδίδαμε την κάρτα φοίτησης

επικοινωνούσαμε με τους υπόλοιπους στο καινούριο σχολείο στο οποίο θα βρισκόταν ο

μαθητής, Πl7 αινε η κάρτα φοίτησης εκεί, βρισκόμασταν σε επαφl7 και επικοινωνία με

τους εκπαιδευτικούς από το άλλο σχολείο και στο τέλος το σχολείο στο οποίο 17ταν

εγγεγραμμένος ο μαθητής έπαιρνε την κάρτα φοίτησης και παρακο/.ουθούσε γε,·ικά το

θέμα της φοίτησης Τώρα βέβαια και με το 117} :,,(·17001 όλα αυτά γίνονται πιο γρήγορα

γιατί γίνονται και ηλεκτρονικά.

- Ποιοι πιστεύετε είναι οι λόγοι που απουσίαζαν οι μαθητές ρομά από το σχολείο;

- Εγώ νομίζω ότι αυτό λίγο έχει σχέση με την πιο χαλαρή φιλοσοφία των ρομά γονέων.

Δηi.αδή αυτό που έβλεπα ήτω· ότι να χθες είχαμε έναν γάμο , είχαμε μια γιορτή ,

αργl7σαμε να κοιμηθούμε, δε,· ξυπνήσαμε το πρωί μας Πl7ρε ο ύπνος ή Ι.είπαμε ταξίδι

και ποιος θα τα ξυπνl7σει τα παιδιά. Ποί.i.ές φορές τα παιδιά έμεναν με το,· παππού 17

την γιαγιά. Ο παππούς και η γιαγιά πιο δύσκοί.α καλούσε το χατίρι ή πίεζε ας πoιJμε τον

μαθητή. Και οι καιρικi:ς συνθήκες επηρέαζαν rηl' φοίτηση. Το κριΥο ή η βροχή δει" τους

έκω·ε "α ςυπνουν νωρίς . Μετά τις διακοπi:ς υπήρχε έ,·α χαλαρό κί.ίμα το οποίο
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πρόκειται να συνεχιστεί. Και γι αυτό το λόγο πάντα επικοινωνούσαμε με τον

διαμεσολαβητή και του έλεγα ότι κύριε τάδε την Δευτέρα ξεκινάει το σχολείο ,

ενημερώστε τα παιδάκια, επικοινωνήστε με τις οικογένειες λίγο να ξέρουν να έρθουν

στο σχολείο. Ήθελαν αυτό , μια παρακίνηση ας πούμε. Να βρίσκετε κανείς σε

ετοιμότητα και εγρΙ]γορση. Βέβαια, υπl]ρχαν οικογένειες οι οποίες επένδυαν στην

μόρφωση των παιδιών τους υπήρχαν οικογένειες που είχανε και κάποιου άλλου τύπου

δυσκο!.ίες τώρα με την κρίση, δούλευαν οι γονείς, έμεναν μακριά, αναγκάζονταν να

μετακινηθούν οι ίδιοι. Ένα γονιός μου είχε πει «εγώ θέλω να στείJ.ω το παιδί μου στο

σχολείο αλλά αυτι]ν τη στιγμή έχω οικονομικά προβλl]ματα , το πρώτο μου μέλημα είναι

το βιοποριστικό» Και εντάξει υπι]ρχαν και κάποιες οικογένειες, θεωρώ πως ήταν

μικρότερο αυτό το ποσοστό, που γενικά δεν ήταν έτσι στην κουλτούρα της οικογένειας

το σχολείο και η εκπαίδευση. Δηί.αδή, ήταν πιο δεμένοι με την νοοτροπία ότι ε

μεγαλώνει το κορίτσι μου j 2 χροι'ών ι'α το παντρέψω ας πούμε.

- Συναντούσατε συχνά το « φαινόμενο» του γάμου σε αυτήν την ηλικία;

-Εμείς αυτό που είχαμε φροντίσει είναι πέρα από την υποστήριξη στο κομμάτι της

εκπαίδευσης για να μη έρθουν οι προβληματισμοί και οι σταθμοί των μη ρομά γονέων,

φροντίζαμε να μην μένουν μαθητές, να μην επαναλαμβάνουν Τηl' τάξη. Να μην

ξεπερνούν το ηλικιακό όριο που είναι το σχοΙ.είο , cοστε να έχουν και οι ίδιοι την

ευκαιρία να πάρουν και μια γεύση από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση, να τελειώνουν

αν μη τι άλλο .. ο στόχος ήταν να μπουν στο γυμνάσιο. Κάποια στιγμl] είχαμε έναν

μαθητή ο οποίος ήταν ποι'τρεμένος. Μαθήτρια δεν διέκοψε την φοίτησης γιατί

παντρεύτηκε αυτά τα χρόνια που είμαι στο σχοΙ.είο. Ωστόσο αδερφή μαθl]τριας , η

οποία είχε παντρευτεί δεν μας πολύ ερχόταν στο σχoI~είo γιατί έ),εγε: «εγώ τώρα

περιμένω το ανιψάκι μου». Και εντάξει εκεί πάντα ενοχλούσαμε την οικογένεια να μας

φέρει το παιδάκι στο σχολείο.

- Πως ήταν συγκριτικά το μαθησιακό επίπεδο όσον αφορά τη σύγκριση αγοριών

κοριτσιών;

- Μπορώ να μπω καλιΥτερα δτι υπερτερούσαν τα κορίτσια. Δεν είμαι όμως κάθετη σε

αυτό. Υπήρχαν ρομά μαθήτριες καλές που συνεχίζουνκαι στο γυμνάσιο και μαθαίνω τα

νέα τους και αγόρια επίσης. ΜάΙ.Ι.ον τα κορίτσια.

- Περίπου τι ποσοστό μαθητών ρομά πήγε στην επόμενη βαθμίδα;

- Συνέχισαν όI~ol. Δει' ξέρω αν στψ πορεία διέκοψω' κάποιοι. Είχαμε κάl'ει σε

συνεργασία με την ψυχολόγο του προγράμματος, πρόγραμμα ομαλής μετάβασης στο

γυμνάσιο. Δηλαδl], είχαμε επισκεφθεί με την δασκάΙ.α τους, όλοι οι μαθητές της ΣΓ
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τάξης και με την ψυχολόγο η οποία είχε προετοιμάσει το έδαφος, ώστε να νιώσουν

οικεία με το περιβάJ.λOν και να συνεχίσουν πιο άνετα. Κάποια κορίτσια ναι ξέρω ότι

διέκοψω'. Κάποιοι διέκοψαν επειδή δεν τα κατάφεραν στην Α ' Γυμνασίου, το θέμα των

απουσιών και νομίζω και των γάμων για κάποιες οικογένειες.

-Υπήρχαν διενέξεις ρομά και μη ρομά μαθητών;

-Δεν νομίζω ότι συγκρούονταν. Υπήρχαν φιλίες ρομά και μη ρομά μπορώ να πω και

συγκρούσεις μπορώ να πω ότι μπορεί να υπήρχαν μεταξύ των ρομά μαθητών. Όχι

αντιπαίΔτητες ρομά και μη ρομά. Α;.ί.ά όσ01' αφορά να ρθούν οι προκαταί.ήψεις

θεωρώ ότι παίζει μεγάλο ρόλο το πώς θα χειριστεί κάποια πράγματα ο διευθυντής, οι

εκπαιδευτικοί νομίζω ότι χρειάζεται συνεργασία με τον σύλ;.ογο γονέων, συνεργασία με

τους γονείς γενικότερα.

-Υπάρχει περίπτωση το σχολείο να αναπαράγει στερεότυπα και προκαταλήψεις;

- Α υτό είναι στο χέρι του σχολείου να μην το κάνει. Θυμάμαι κάποια φορά, δεν ξέρω αν

έχει αξία αυτό .. Λοιπόν χάλασε ο σκεί.ετός από τα γυαί.ιά ενός μαθητή. Τον χάλασε

ένας ρομά μαθηΤΙ7ς, ενώ αυτός που φορούσε τα γυαλιά 17ταν μη ρομά. Μπήκε ο ρομά

μαθητής στην τάξη αμέσως μετά το διάλειμμα και εκεί πήγε να τον διώξει ο μη ρομά

μαθηΤΙ7ς, ψιίΔ-πάλεψαν και έτσι χάί.ασε ο σκελετός. Μετά ο μη ρομά μαθητής

παραπονέθηκε στον δάσκαλό του , ήρθε κάποια στιγμή εκεί πέρα μου έκu.νε και εμένα

παράπονα. Κάναμε μια επικοινωνία με τον πατέρα του ρομά μαθητή, ο οποίος μου ί.έει:

«κυρία τάδε πόσα χρήματα κάνει ο σκελετός του μαθηΤΙ7 να ΤΟ1' φτιάξω;». Με

εντυπωσίασε η στάση του γονέu.. Εν τω μεταξύ, η μητέρα του μη ρομά μαθητή όταν είχε

έρθει στο σχολείο άρχισε να Ι.έει « και βέβαια ο ρομά μαθηΤl7ς έσπασε το σκελετό, και

τι γίνεται κτλπ.» Όταν της εξήγησα ότι δεν αντιμετωπίζουμε τους μαθητέ:ς ως ρομά και

μη ρομά, θα μπορούσε να το έκανε ο διπλανός του 17 ο οποιοσδl7ποτε μου είπε ύστερα

ότι « καταΙ.αβαίνω 17ταν μια άτυχη στιγμ 17, κι εγώ φοράω γυαλιά κ μπορεί να σπάσουν

κτλπ» . Όταν όμως είδε τη στάση του γονέα ο οποίος πήγε να φτιάξει τα γυαλιά ,

πραγματικά εντυπωσιάστηκε. Και έφτασε στο σημείο να παρu.δεχτεί ότι αυτό ίσως δεν

το έκανα οι μη ρομά γονείς.

- Πως οργανώνετε τις σχολικές γιορτές;

- Συμμετέχουν όλοι και ρομά και μη ρομά. Εμάς οι γιορτές που κάναμε ήταν η γΙΟΡΤΙ7

της 28ιις Οκτωβρίου και της 25ιις Μαρτίου, κάναμε τα Χριστούγεννα και ανεβάσαμε ένα

θεατρικό, και στην λl7ξη της σχοί.ικl7ς χρο\'ιάς. Δεν μας δόθηκε η ευκαιρία να κάνουμε

κάποια γιορτή στην οποία θα u.ναδεΙΚ1'ύu.με πολιτισμικά στοιχεία των ρομά μαθητών

και των μη ρομά. Α ν το κάναμε αυτό δε θα αναδεικvύαμε. Σε αυτό είμαι κάθετη. Δε θα
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ανααδεικνύαμε τον πολιτισμό μόνο των ρομά. Γιατί θεωρούσαμε ότι αυτό είναι

ρατσιστικό αυτομάτως. Θα αναδεικνύαμε τον πολιτισμό όλων των ομάδων. Δηλαδή αν

είχαμε μαθητές από Α).βανία που είχαμε, από Ρουμανία που είχαμε, Ρομά και

Ελλήνων. Κάποια στιγμή που το συζητιjσαμε αυτό, ίσως να παρουσιάζαμε έναν γάμο

τσιγγάνικο, αυτομάτως όμως Θα παρουσιάζαμε και έναν μη τσιγγάνικο. Θεωρούσαμε

λοιπόν ότι όταν υπερτονίζουμε κάτι, δρούμε ρατσιστικά.

- Τι σκέφτεστε για το μέλλον των ρομά μαθητών;

- Θεωρώ πολύ σημαντικό το να κατάφερναν να τεί.ειώσουν το Γυμνάσιο. Ί-Ιδη οι

οικονομικές δυσκολίες έχουν κάνει τους ρομά γονείς να συνειδητοποιούν την

αναγκαιότητα των απολυτηρίων του δημοτικού σχολείου και του γυμνασίου στο πλαίσιο

της εξεύρεσης εργασίας. Και μάλιστα το πρόγραμμα που αφορούσε τους γονείς ρομά

είχε κάνει μαθήματα σε ενήλικες με σκοπό να δώσουν εξετάσεις και να πάρουν το

απολυτήριο. Πραγματικά, το είχανε καταφέρει αρκετοί γονείς. Σαν διευθύντρια του

σχολείου έβλεπα επειδή ερχόντουσαν πολ).οί γονείς να πάρουν κάποια βεβαίωση καθώς

τη χρειαζόταν κάπου για να υποβληθεί και επειδι] τώρα η οικοδομή που εργαζόταν

πολλοί τέλειωσε, κάποια επαγγέί.ματα δψαδή άρχισαν να χάνονται και αναζητούσαν

α))ού εργασία. Έτσι έβλεπαν ότι χρειάζεται να έχουν κάποια χαρτιά και εκείνοι όπως

όλοι οι ά;.λοι και έμπαιναν στη διαδικασία να προβ).ηματίζονται και να λένε:« πω πώ

αν με κυνηγούσε η μάνα μου ή ο πατέρας μου τώρα θα είχα και το απολυτιjριο του

δημοτικού σχολείου, Θα μπορούσα να βγάλω και ένα επαγγελματικό δίπλωμα» Ij ί)εγαν

«στην προκιjρυξη του δήμου για πρόσί.ηψη ανθρώπων καθαριότητας έχω μόρια γιατί

είμαι πολύτεχνός, είμαι άνεργος, αί,ί.ά χρειάζεται και ένα χαρτί» και μάλιστα κάποιοι

επειδή κατάφεραν να πάρουν το απολυτήριο του δημοτικού σκέφτονταν να συνεχίσουν

και στο σχολείο δεύτερης ευκαιρίας. Τώρα για το μέ/λον των παιδιών, εγώ θα

ευχόμουνα να τεί.ειώσουν και μακάρι να καταφέρουν \'α συνεχίζουν και στο ί.ύκειο. Και

να καμαρώνουμε και για Ρομά μαθητές διακρίσεις. Να αποφοιτούν και από τα

πανεπιστήμια, γιατί είναι έξυπνα παιδιά.

- Είστε ευχαριστημένοι από το ρόλο της πολιτείας;

-Η πολιτεία κάνει προσπάθεια. Νομίζω ότι και με τη νομοθεσία που έχει δημιουργήσει

με τις εγγραφές των μαθητών το Ρομά. Αυτές λοιπδν γίνονται αλλά υπάρχει κάποια

ε).αστικότητα ως προς την προσκόμιση κάποιων δικαιοί.ογητικών. Ακόμη διαθέτει τψ

κάρτα φοίτησης και ένα επίδομα που δίνεται στους Ρομά γονείς. Επιδοτείται η φοίτηση
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και αυτό είναι ένα κίνητρο. Έχει κάνει πράγματα. Έχει κάνει πράγματα σημαντικά με το

πρόγραμμα, το πανεπιστήμιο, με τους φορείς που συνεργαζόμαστε.

- Με ποιους φορείς συνεργαζόσαστε;

- Συνεργαζόμαστε με το Πανεπιστήμιο, με την εκκλησία, με το Δήμο και με τα κέντρα

στιίριξης Ρομά Το προγράμματα του Πανεπιστημίου βέβαια είναι το πιο σημαντικό. Ότι

θα μπορούσαν να έχουν γίνει κι άλλα πράγματα, σαφώς και θα μπορούσαν να έχουν

γίνει. Όπως κάποια στιγμι] σε επίπεδο του δήμου και σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο

είχε συζητηθεί το θέμα της διασποράς τωl' Ρομά μαθητών. Στην πράξη δεν

πραγματοποιήθηκε παρόλο που έγιναν κάποια βιιματα και είχανε γίνει αρκετές

συναντήσεις. Επίσης μία ά)).η σκέψη τότε που είχε αναδειχθεί, είναι ότι ποJ.ύ σημαντικό

θα ήταν τα σχολεία στα οποία φοιτούν αρκετοί Ρομά μαθητές να γίνουν σχόλια

μαγνήτες. Να έχουν κάτι διαφορετικό, ξεχωριστό. Να κρατούν ή και να φέρνουl' και μη

Ρομά μαθητές. Α υτό δεν προχώρησε.

- Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σχολείο σας;

- Εγώ έτυχε να βρεθώ στο συγκεκριμένο σχολείο σε περίοδο οικονομικής κρίσης.

Βέβαια η εκκλησία σε μαθητές που δε1' είχαν την οικονομική ευχέρεια, έδινε το

κοJ.ατσιό. Και σε αJ.ΙCοδαπούς μαθητές και σε μη Ρομά. Η εκκJ.ησία επίσης έδωσε και

σχολικά είδη στους μαθητές. Το πρόγραμμα ακόμη έδινε και σχολικές τσάντες, τετράδια

κτλ. Ένα πρόβλημα που αιτιμετωπίζαμε ήταν όταl' επρόκειτο ι'α κάνουμε μετακινιισεις

μαθητών για εκπαιδευτικές επισκέψεις. Εκεί επειδή η νομοθεσία προβλέπει ότι πρέπει

να συμμετέχουν τα 3/4 των μαθητώl' κάθε τμήματος πραγματικά δίναμε μεγά).ο αγώνα.

Όταν το ποσοστό των Ρομά άγγιζε το 50 % έπρεπε να καταβάλουμε μεγάλη

προσπάθεια, ώστε να συγκεντρώσουμε αυτό τον αριθμό, για να έχουμε τα -Υ-ι ανά

τμήμα. Οι λόγοι που δεν συμμετείχω' 11ταν οικονομικοί κυρίως. Γιατί όταl' ένας

γονιός Ρομά ας πούμε είχε τρία παιδιά και για να πάμε στη θεατρικιι παράσταση έπρεπε

να έχει 3 επι 3 , 9 ευρώ. ΉΤαl'ε έιιας λογαριασμός μεγάλος για μια οικογένεια με πολύ

περιορισμένα τα οικονομικά. Εκεί πραγματικά το παλεύαμε και το καταφέρναμε με

πολύ κόπο. Δηλαδή, πάρα ποί).ές φορές και οι συ1'άδεί.φοι έλεγαν στα παιδάκια, να

έχουν ένα κουμπάρα να μαζεύουν λίγα - λίγα ΧΡιίματα, να μη παίρνουν ΚΟ).ατσιό από

το μαγαζάκι κάθε μέρα Ij από το περίπτερο, ι'α παίρνου,' κάτι από το σπίτι, ώστε να

μπορούν να συμμετέχουν. Και κάποιες φορές υπιίρχε και ο φόβος και η αγωνία από την

πλευρά των γονέωl' οι οποίοι &'1' εμπιστευόταl' τα παιδιά τους, ιδιαίτερα τα πιο μικρά

παιδάκια. Είχαμε όμως καταφέρει να κάl'ουιιιε το έξης: συ 1τ000ίζο νταν όί.ΟΙ οι

συνάδεί,φοι μεταξύ τους. Δηί.αδιί, ιίθεί.ε ένα τμιίμα Ι'α πάει στο μουσείο το
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αρχαιολογικό, το άλλο θα πήγαινε στο μουσείο του Κίτσου Μακρή, κάποιοι άλλοι θα

πήγαιναν στον Άγιο Κωνσταντίνο. Όλοι θα πήγαιναν προς την ίδια κατεύθυνση.

Βάζαμε όλα τα παιδάκια σε ένα λεωφορείο. Προγραμματίζαμε κοινι] μετακίνηση ώστε

να είναι χαμηλό το κόστος μετακίνησης των παιδιών για να μπορέσουμε να

πραγματοποιήσουμε όσες περισσότερες εκδρομές μπορούμε. Επίσης, φροντίζαμε σε

κάθε σχολική χρονιά να πάμε να δούμε μία θεατρικι] παράσταση. Το καταφέρναμε

αυτό.

- Είχατε προβλήματα τους γονείς ρομά ;

-Χρειάζεται δουλειά. Δηλαδι} ευθύς εξαρχής θεωρcο ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να

γνωρίζει τψ οικογένεια, τις δυσκολίες και να βρίσκεται έτσι σε μια διαρκή εγρήγορση

και επικοινωνία.

-Παρευρίσκονταν συχνά οι γονείς όταν κάνετε συγκεντρώσεις;

Σε συγκεντρώσεις γονέων κάποιοι συμμετείχανε, κάποιοι όμως όχι.

-Ποια ήταν η σχέση των εκπαιδευτικών με τους Ρομά;

-Πο).ύ Kα!.lj. Δεν τους αντιμετώπιζαν διαφορετικά. Δη).αδι} δεν έκαναν διακρίσεις

Ρομά και μη Ρομα. Οι συνάδελφοι ήταν εκπαιδευτικοί οι οποίοι εργάζονταν αρκετά

χρόνια στο σχο;.είο ή IjTav εκπαιδευτικοί που είχαν δηί,ώσει το συγκεκριμένο σχο).είο

και ιjθελαν να έρθουν σ' αυτό.

-Γενικότερα πιστεύετε ότι το σχολείο πέτυχε τους στόχους του;

- Εγώ θεωρώ πως τους πέτυχε, με αρκετό κόπο, αλλά εντάξει, τίποτα δε πετυχαίνεται

χωρίς κόπο. Ας πούμε μία χρόνια είχαμε θεατροί.όγο από το πρόγραμμα και κάl'αμε την

Χριστουγεννιάτικη γιορτή στο πολιτιστικό κέντρο στη νέα lωνία που είναι στο πάρκο

στο Λυκοδρόμιο. Εκεί υπιjρχε ένζας χώρος όπου υπιjρχε η σκηνή. [-f θεατροί.όγος σε

συνεργασίαμε τους εκπαιδευτικούςπαρουσίασαντην Χριστουγεννιάτικηιστορία με τον

SαΟΟ<'ςe. Το θεατρικό το παρουσίασανοι μαθητές της πρώτης και της δευτέρας. Ό).ος ο

σιΎί.ί.ογος γονέων είχε ετοιμάσει και διάφορα γί.υκίσματα. Ί-Ιταν ένα άνοιγμα του

σχοί.είου προς ένα χώρο ποί.ιτισμού και προς την κοινωνία. Είχαν έρθει στην

εκδlμωση και οι σχοί.ικοί σύμβουλοι και από το Πω'επιστημίο και από την ΕκκJ.ησία

και από το Δήμο. Μας είχε κάνει φοβερι} ειτύπωση πως παρό/.α που η μετακίνηση είχε

κάποια δυσκολία ήρθαν ό;,οι οι Ρομά γΟI'είς, αν και δεν είχαν αυτοκίνητα, κάποια

παιδάκια τα έφεραν ακόμη και οι παπποιΎδες. Ήρθαν όί.ΟΙ και η αίθουσα γέμισε .
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Εντυπωσιαστήκαμε και ήταν μια πετυχημένη προσπάθεια του σχολείου. Αλλά λέω η

θεατρολόγος ήταν από το πρόγραμμα.

- Τι διέθετε το σχολείο;

- Το σχολείο είχε επτά τμήματα δύο τάξεις υποδοχής και ολοήμερο τμήμα. Είπαμε ότι

είχαμε το πρόγραμμα. Είχαμε την ψυχολόγο, την θεατρολόγο, κάποια εικαστικών

εκπαιδευτικό και ενισχυτική διδασκαλία. Αυτά. Βασικά εγώ πηγαίνοντας στο

συγκεκριμένο σχολείο δεν ξέρω αν έπαιξε ρόλο το ότι προέρχομαι και από το χώρο της

ειδικής αγωγής. Ο στόχος μου ήταν ότι έπρεπε να προσαρμοστούν οι μαθητές και να

ευαισθητοποιηθούν οι υπόλοιποι μαθητές. Δηλαδl] , στόχος ήταν ένα σχολείο για όλους.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι είχαμε και έναν Ρομά μαθητή με προβλήματα όρασης

τύφλωσης. Είχαμε και τμήμα ένταξης στο σχολείο φέτος. Στο τμήμα ένταξης είχαμε και

Ρομά μαθητές οι οποίοι ο ένας είχε και γνωμάτευση από το κέδη και οι ά;λοι δύο

είχαν γνωμάτευση από το Κέντρο Ψυχικής Υγείας. Είχανε ,δηλαδή, πιστοποιημένες

μαθησιακές δυσκολίες. Για τον τυφλό μαθητή θέλω να πω ότι πραγματικά η συνεργασία

και των εκπαιδευτικών με τη δασκάl.α της τάξης ήταν φοβερή.

- Πως του συμπεριφερόταν οι συμμαθητές του;

- Είχαμε καταφέρει να μην είναι κανείς διαφορετικός από τους άλλους. Και μάλιστα

όταν ρωτούσε κάνεις τα παιδιά υπάρχει κανείς διαφορετικός; Κανένα δεν έκανε

αναφορά στο ότι ο Μπάμπης δε βλέπει. Η αναφορά ήταν ότι κάποιος γράφει με

διαφορετικό τρόπο. Αυτό.
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